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Εισαγωγή 

 
Η Αργεντινή  στα μέσα του 20ου αιώνα είχε παρουσιάσει τεράστια 

οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη. Όμως εξαιτίας διαφόρων 
φαινόμενων κατά την τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα (1989-2001), η 
Αργεντινή είχε πληγεί από μια τεράστια κρίση. Στο τέλος αυτής της 
κρίσης, δηλαδή από το 2003 και έπειτα, με την εκλογή του Kirchner σαν 
προέδρου της Αργεντινής, η χώρα έχει αρχίσει να αναπτύσσεται και 
πάλι.  

Αρχικά θα εξετάσουμε την κατάσταση που επικρατεί μια δεκαετία 
πριν από την κρίση, ρίχνοντας μια ματιά στην ανάπτυξη που 
προηγήθηκε, στις χρονιές 1990-1995, την περίοδο ύφεσης και τέλος την 
κρίση, 1995-2202 

Έπειτα φτάνοντας στο 2002 και στο τέλος κρίσης θα γίνουμε 
μάρτυρες της αρκετά μεγάλης οικονομικής ανάπτυξης, η οποία 
ενισχύθηκε τις κινήσεις του προέδρου Kirchner μετά που πήρε την 
προεδρία το 2003. 

Επίσης θα γίνει αναφορά στο πολιτικό σκηνικό ξεκινώντας από τα 
λάθη που διέπραξε η προηγούμενη κυβέρνηση, αυτή του Menem, καθώς 
και τις κινήσεις των κυβερνήσεων που τη διαδέχτηκαν, με τελευταία 
αυτή του Nestor Kirchner, προέδρου της Αργεντινής από το 2003-2007, 
οπότε και παρέδωσε τη θέση στη γυναίκα του Cristina Kirchner στις 
εκλογές εκείνης της χρονιάς. 

Τέλος θα αναφερθούμε στις επιτυχίες που είχε ο Kirchner κατά τη 
διάρκεια της θητείας του, αλλά και στα προβλήματα που προέκυψαν στο 
οικονομικό σύστημα μετά την κατάληψη της προεδρίας από τον 
Kirchner καθώς και τις συνεχείς συζητήσεις που γίνονταν μεταξύ των 
Αρχών της Αργεντινής και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για την 
καταπολέμηση τους. 
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Η οικονομική κατάσταση στην 

Αργεντινή πριν το 2001 
 
Η οικονομική κατάσταση στην Αργεντινή κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας 1990-2000 έχει υποστεί τρομερές αλλαγές σε σχέση με τα 
προηγούμενα χρόνια. Αν και ο πληθωρισμός, χάρη στο νόμο της 
μετατρεψιμότητας του Menem, έχει σταματήσει να υφίσταται, εντούτοις 
αυτό έχει επιτευχθεί με τεράστια κόστη. Σε αυτά συγκαταλέγονται 
ιδιωτικοποιήσεις σε πρώην δημόσιες εταιρίες παραγωγής αγαθών ή 
υπηρεσιών, η απελευθέρωση των συναλλακτικών και κεφαλαιουχικών 
λογαριασμών, ο μοντερνισμός και η εν μέρει ιδιωτικοποίηση του 
συστήματος των συντάξεων, ενώ στον τραπεζικό τομέα η ρευστότητα 
έχει αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό. Σε αυτό το κομμάτι θα επικεντρωθούμε 
στην κατάσταση που επικρατούσε την περίοδο από το 1995 μέχρι το 
2001 στους τομείς των ιδιωτικοποιήσεων, στις ξένες επενδύσεις, στην 
απελευθέρωση των αγορών χρήματος αλλά και στην αύξηση του 
δανεισμού. Επίσης θα γίνει αναφορά και στην πολιτική της 
δολαριοποίησης, της απελευθέρωσης της αγοράς εργασίας και την 
απελευθέρωση του εξωτερικού εμπορίου. 

Η κυβέρνηση του Menem στην Αργεντινή πέρασε νομοθεσία για την 
ιδιωτικοποίηση του ηλεκτρισμού. Αυτή η κίνηση βοήθησε πολύ όχι 
μόνο στη μείωση του κυβερνητικού χρέους στις αρχές της δεκαετίας του 
’90  αλλά και στη μείωση πληρωμών τόκων που συνδέονται με αυτό. 
Πιο συγκεκριμένα το χρέος μειώθηκε από 78,9 δισεκατομμύρια δολάρια 
το 1990 σε 69,6 δισεκατομμύρια δολάρια το 1993, ενώ ακόμα και οι 
τόκοι μειώθηκαν στις αρχές της δεκαετίας πριν αρχίσουν να ανεβαίνουν 
πάλι αργότερα λόγω της μείωσης της ροής των ιδιωτικοποιήσεων. Οι 
κρατικές δαπάνες για την υποστήριξη της εμπορικής δραστηριότητας 
στον τομέα του ηλεκτρισμού μειώθηκε από το 11.7% του δημόσιου 
κόστους το 1991 στο 5.4% το 2000. Από αυτή την μείωση ευθυνόταν 
κυρίως η απόσυρση κρατικής υποστήριξης στους τομείς του 
ηλεκτρισμού και του αερίου, σε ποσοστό μεγαλύτερο από το 50%. Η 
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αγορά των μετοχών τονώθηκε. 38,5% των μερισμάτων που πληρώθηκαν 
μεταξύ του 1992 και του 1999 ήρθαν από τις ιδιωτικές εταιρίες1. 

  Στον τομέα των ιδιωτικοποιήσεων η Αργεντινή το 1994 πέρασε 
νομοθεσία που προέβλεπε τη μεταβολή του συστήματος των συντάξεων 
σε ένα μίγμα δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Αυτό το σύστημα χωρίζεται 
σε 2 μέρη: το 1ο είναι το δημόσιο κομμάτι που στηρίζεται από την 
κυβέρνηση και περιλαμβάνει την αποζημίωση και τις συντάξεις των 
ατόμων που εκείνη την περίοδο συμπλήρωναν τις κριτήρια, ηλικίας ή 
ασθένειας (οι πληρωμές προς τους συνταξιούχους και των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες ήταν υποχρέωση της κυβέρνησης), και το 2ο μέρος ήταν 
ένα χρηματοδοτούμενο, με βάση τις παροχές, σύστημα που βρισκόταν 
στα χέρα τρίτων μεγάλων επιχειρήσεων. Στόχος του προγράμματος ήταν 
η αντικατάσταση του παλιού, το οποίο αντιμετώπιζε πολλές πιέσεις. Τα 
αποτελέσματα ήταν αρκετά εντυπωσιακά. Μέχρι τον Ιούνιο του 1996, 
το ιδιωτικό κομμάτι του προγράμματος είχε καταφέρει να απορροφήσει 
το 67% των εργατών που είχαν λάβει μέρος στο πρόγραμμα, ενώ αυτοί 
αποτελούσαν και το 60% των ατόμων που ήταν ενεργοί συμβαλλόμενοι. 
Επίσης πήρε με το μέρος του ένα μεγάλο μέρος των νέων εργατών, ενώ 
είχε αρχίσει να δραστηριοποιεί ένα μεγάλο κομμάτι, μακροχρόνιων και 
συνεχώς αναπτυσσόμενων πόρων. Όμως το μεγαλύτερο μέρος των 
εσόδων πήγαινε προς τις εταιρίες, ενώ τα ατομικά κέρδη ήταν στο 
μεγαλύτερο κομμάτι τους αρνητικά. Ακόμα και η αποτελεσματική 
κάλυψη των ασφαλισμένων ήταν χαμηλή. Λιγότερο από το 60% των 
νόμιμων εργατών και μόνο το 40% του εργατικού δυναμικού 
εκπροσωπούνταν από τις ιδιωτικές εταιρίες ασφαλίσεων, ενώ από 
αυτούς τους εργάτες, μόνο το 30% και το 20% εργατικού δυναμικού 
ήταν ενεργοί συμβαλλόμενοι. Επίσης επειδή το σύστημα ήταν νέο, οι 
αποζημιώσεις κάλυπταν μόνο ένα μικρό μέρος, κυρίως συντάξεις 
αναπηριών. Υπάρχει ολιγοπώλιο στην συγκεκριμένη αγορά με τις 3 
μεγαλύτερες εταιρίες να έχουν στα χέρια τους το 47% των 
περιουσιακών στοιχείων του τομέα, ενώ οι 6 μεγαλύτερες έχουν το 
78%. Τέλος τον Μάρτιο του 1997, η διανομή των περιουσιακών 
στοιχείων ήταν ως εξής: 51% ήταν κυβερνητικά ομόλογα, 23% ήταν 
συνεταιρικές κοινές μετοχές και αμοιβαία κεφάλαια, 17% στις 
τραπεζικές καταθέσεις και 7% σε εταιρικά ομόλογα. Το ποσοστό των 

                                                 
1 Politt, M. G. (2004). "Electricity Reform in Argentina: Lessons for Developing 
Countries." CMI Working Papers. 
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κοινών μετοχών φαίνεται να αυξάνει σε βάρος των τραπεζικών 
καταθέσεων2. 

Κατά την περίοδο 2000-2002 έχουμε μείωση των ξένων επενδύσεων 
στην χώρα, με αυτές να συγκεντρώνονται κυρίως μέσα στο 2002, στην 
κορύφωση της κρίσης. Ο βασικότερος υπαίτιος ήταν ένας: ο νόμος της 
Μετατρεψιμότητας. Με την εγκατάλειψη του αυτού του νόμου, ο οποίος 
είχε αγκιστρώσει την κίνηση του πέσο με την κίνηση του δολαρίου των 
ΗΠΑ, το πέσο υποτιμήθηκε, υπονοώντας έτσι την αναγκαστική 
μετατροπή όλων των χρεών που πληρώνονταν σε ξένα νομίσματα σε 
πέσο. Αυτό δημιούργησε ένα «πάγωμα» στην επιβολή δασμών. Πολλές 
εταιρίες όμως είχαν μεγάλο πρόβλημα στην τιμολόγηση των προϊόντων 
τους ώστε οι τιμές αυτές να αντικατοπτρίζουν τις αλλαγές που έγιναν 
στις αξίες του δολαρίου ΗΠΑ και του Ευρώ σε σχέση με το πέσο. 
Υπήρχαν μάλιστα και περιπτώσεις όπου διάφοροι επενδυτές είχαν 
ζημιές ίσες με το 30% των επενδύσεων τους. Φαίνεται αρκετά καθαρά 
ότι η κατάσταση που επικρατεί στην Αργεντινή αυτά τα 3 χρόνια (2001-
2002) αλλά και από πιο πριν (πιθανότατα από το 1995 όπου έχουν 
αρχίσει να φαίνονται τα πρώτα σημάδια της ύφεσης), είχαν μεγάλο 
αντίκτυπο σε ένα μεγάλο αριθμό εθνικών αλλά και διεθνών επενδυτών, 
οι οποίοι είχαν στηρίξει τη χώρα κατά τη διάρκεια παλαιότερων 
κρίσεων3. 

Όπως ήδη γνωρίζουμε το 1988-1989 η Αργεντινή έκανε μεγάλες 
μεταρρυθμίσεις και προσπάθειες για σταθεροποίηση. Σκοπός ήταν η 
μείωση του ρόλου του κράτους στην οικονομία, μέσα από 
ιδιωτικοποιήσεις, απελευθερώσεις, απαλλαγές και άνοιγμα στον διεθνή 
ανταγωνισμό σε αγαθά και κεφαλαιακές ροές.  Αν και κάποιες από τις 
προηγούμενες προσπάθειες, όπως αυτές που ήδη αναφερθήκαμε ή άλλες 
που πρόκειται να αναφερθούν, το πρόγραμμα απελευθέρωσης της 
αγοράς, που είχε ολοκληρωθεί στα μέσα της δεκαετίας του 1990, είχε 
κατορθώσει να διατηρηθεί τόσο εκείνη την περίοδο αλλά και την 
περίοδο της κρίσης. Υπάρχουν 4 κύριοι παράγοντες που οδήγησαν στο 
αποτέλεσμα αυτό: 1) τα μονόπλευρα και της Mercosur προγράμματα 

                                                 
2Vittas, D. (1997). "Private Pension Funds in Argentina's New Intergrated Pension 
System." Policy Research Working Paper. 
  
3 Oddone, L. G. a. C. N. "Argentina facing international claims over foreign 
investments." Centro Argentino de Estudios Internacionales Programa Derecho 
Internacional  
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απελευθέρωσης της αγοράς, 2) οι πολιτικές του συναλλαγματικού 
επιτοκίου, 3) η ύφεση και η ανεργία και 4) η λειτουργία της αγοράς.4 

Ο νόμος της μετατρεψιμότητας είχε σαν αποτέλεσμα και τη 
δολαριοποίηση του πέσο. Ο Cavallo, υπουργός οικονομικών της 
Αργεντινής στην αρχή και στο τέλος της δεκαετίας της 
μετατρεψιμότητας στην Αργεντινή (1991-2001), είχε αναφέρει ότι μόνο 
ένας τρόπος υπήρχε για να βγει η χώρα από την μετατρεψιμότητα 
σύμφωνα με τον νόμο. Αυτό ήταν η καθιέρωση του πέσο σαν ένα 
ισχυρό νόμισμα παγκοσμίως. Ο νόμος ανέφερε ότι η κεντρική τράπεζα 
της Αργεντινής θα αγόραζε και θα πουλούσε δολάρια σε τιμές όχι 
μεγαλύτερες από 1 πέσο για κάθε δολάριο. Υπονοήθηκε όμως ότι η 
κεντρική τράπεζα θα μπορούσε να αγοράσει δολάρια σε τιμές 
μικρότερες από αυτές του 1 πέσο/δολάριο. Το αποτέλεσμα του νόμου 
της μετατρεψιμότητας σε αυτό τον τομέα ήταν έτη φωτός μακριά από 
αυτό που είχαν ελπίσει οι δημιουργοί του ότι θα πετύχει.  

Για ποιο λόγο τα αποτελέσματα ήταν τόσο διαφορετικά από αυτά 
που είχαν υπολογισθεί 10 χρόνια πριν όταν έμπαινε σε εφαρμογή ο 
νόμος της μετατρεψιμότητας; Αν και ο νόμος αυτός κατάφερε να 
πετύχει αρκετά πράγματα που βοήθησαν στην εμβάθυνση του 
οικονομικού συστήματος, παρόλα αυτά τα πέτυχε εις βάρος μιας 
συνεχούς αύξησης στην οικονομική δολαριοποίηση5. Επίσης ο νόμος 
απέτυχε να ολοκληρώσει την υπόσχεση ότι θα μπορούσε από μόνος του 
να τιθασεύσει την οικονομική εξέλιξη, ενώ θα μπορούσε να εκπληρώσει 
μεταρρυθμίσεις που θα προσέδιδαν στην Αργεντινή μια επαρκής 
ονομαστική ελαστικότητα, κυρίως στις δημοσιονομικές δαπάνες και 
στους μισθούς, ώστε να αποζημιώσει για την έλλειψη ονομαστικής 
ελαστικότητας στο συναλλαγματικό επιτόκιο. Αυτό το αποτέλεσμα 

                                                 
4 Julio J. Nogués, E. B. (2005). "Political economy of antidumping and safeguarding in 
Argentina." World Bank Policy research Working Paper 3587. 
  
5 Με τον όρο «οικονομική δολαριοποίηση του πέσο εννοούμε την κατοχή ξένων 
νομισματικών ονομαστικών περιουσιακών στοιχείων και οφειλών από τους κατοίκους 
της Αργεντινής, όπως αναφέρεται από τους Torre, Yeyatti και Schmukler. Επίσης 
σύμφωνα με τους Ize και Yeyati, όταν μιλάμε για οικονομική δολαριοποίηση 
αναφερόμαστε σε ένα φαινόμενο υποκατάστασης περιουσιακών στοιχείων, χρήση 
δηλαδή του ξένου νομίσματος σαν μέσο αποταμίευσης, παρά σαν μια υποκατάσταση 
του νομίσματος, χρήσης δηλαδή του ξένου νομίσματος σαν μέσο συναλλαγών. 
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έγινε τρομερά δυσβάσταχτο όταν η χώρα έπεσε στη παγίδα της αύξησης 
του νομισματικού χρέους, που επιτάχυνε την κατάρρευση6. 

Στην αγορά εργασίας έχουμε 2 κύριες μεταρρυθμίσεις. Μία ήταν τον 
Μάρτιο του 1996, η λεγόμενη «Trabajar» και η άλλη ήταν το σχέδιο 
«Jefes y Jefas» που έγινε τον Ιανουάριο του 2002. Στόχος και των δύο 
μεταρρυθμίσεων ήταν η μείωση της ανεργίας και της φτώχειας. Η 
Trabajar προσπάθησε αρχικά να μειώσει την ανεργία δίνοντας ένα 
έκτατο εισόδημα στις πιο πτωχείες οικογένειες και στους ανέργους. 
Αυτό προσπάθησαν να το πετύχουν τόσο με άμεσους όσο και έμμεσους 
τρόπους. Από τους άμεσους ήταν η αποστολή μισθού σε όσους εργάτες 
έπαιρναν μέρος στο πρόγραμμα. Είχε υπολογισθεί ότι 350.000 άτομα θα 
έπαιρναν μέρος σε αυτό το πρόγραμμα, ενώ ακόμα 16.000 παρόμοια 
προγράμματα επρόκειτο να υλοποιηθούν, στοχεύοντας κυρίως στις 
τάξεις των φτωχών και των ανέργων. Κύριο πρόβλημα του 
προγράμματος και κύριος στόχος του ήταν ο υπολογισμός του ποσοστού 
ενός χαμηλού μισθού. Οι σχεδιαστές του προγράμματος, θέλοντας να 
μειώσουν την ανεργία, προσπαθούσαν να βρουν μια «χρυσή τομή» ώστε 
να προσελκύσουν ανέργους στο πρόγραμμα, αλλά ταυτόχρονα να μην 
δελεάσουν το εργατικό δυναμικό από την εύρεση άλλων 
επαγγελματικών ευκαιριών. Το τελικό αποτέλεσμα ήταν να προσφέρουν 
μισθό που όμως θα ήταν μικρότερος από αυτόν που δίνονταν στον 
ιδιωτικό τομέα για παρόμοιες εργασίες. Στόχος του προγράμματος 
δηλαδή ήταν εκείνη η τάξη των ατόμων που δεν είχαν πολλές ευκαιρίες 
για εργασία, επιλέγοντας έτσι σχεδόν αυτόματα την τάξη στην οποία 
απευθυνόταν το πρόγραμμα7. 

Το πρόγραμμα Jefes y Jefas είχε σαν στόχο να λειτουργήσει σαν 
δίχτυ ασφαλείας για τις οικογένειες που έπεσαν θύματα της κρίσης που 
έπληξαν την Αργεντινή το 2001. Με την ανεργία και την φτώχεια να 
έχουν ξεπεράσει κάθε ρεκόρ κατά τη διάρκεια της κρίσης, το 
πρόγραμμα προσπάθησε να δώσει άμεση υποστήριξη στις οικογένειες 
που έχασαν τις κύριες πηγές εισοδήματος τους λόγω της κρίσης. Για να 
το καταφέρει αυτό το πρόγραμμα. Για να εξασφαλισθεί η επιτυχία του 

                                                 
6 Augusto de la Torre, E. L. Y., Sergio L. Schmukler (2003). "Living and Dying with 
Hard Pegs: The Rise and Fall of Argentina's Currency Board." The World Bank 
Development Research Group, Macroeconomics and Growth. 
  
7 Jones, P. (1998). "Public Employment Programs Case Study: Argentina's Trabajar 
Program." Transfers & Social Assistance for the Poor in the LAC Regional Workshop. 
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προγράμματος  επιβλήθηκαν πολλά μέτρα, κυρίως στις απαιτήσεις για 
εργασία. Έτσι με τη βοήθεια τόσο δανείων από την Διεθνή Τράπεζα όσο 
και επιχορηγήσεων από την κυβέρνηση, το πρόγραμμα κατάφερε να 
καλύψει περίπου 2 εκατομμύρια νοικοκυριά μέχρι το τέλος του 2002. 
Παρόλα αυτά όμως δεν μπορούμε να γνωρίζουμε την πλήρη 
αποτελεσματικότητα του προγράμματος, μιας και υπάρχουν πολλοί 
παράγοντες που μπορούν να περιορίσουν τα αποτελέσματα8. 

Τίποτα από όλα αυτά όμως δεν θα ήταν δυνατό χωρίς την βοήθεια 
ενός οργανισμού ατόμων, τους piqueteros. Δημιουργήθηκαν στα μέσα 
της δεκαετίας του 90’ και ήταν ένας οργανισμός που αποτελούνταν από 
άνεργα άτομα. Αυτός ο οργανισμός αποτελούνταν από πολλά και 
διάφορα αυτόνομα τμήματα, απαίτησε κοινωνική υποστήριξη από την 
κυβέρνηση της Αργεντινής με την μορφή προσωρινών θέσεων εργασίας, 
ειδικών επιχορηγήσεων και διανομής φαγητού. Για να καταφέρει να 
επιτύχει καλύτερα τους σκοπούς τους, οι piqueteros δημιούργησαν μια 
ταυτόχρονα αμοιβαία αλλά και αντικρουόμενη σχέση με τις αρχές της 
Αργεντινής. Χωρισμένοι σε πολλά διαφορετικά τμήματα, με 7 όμως να 
είναι τα πιο σημαντικά, για να πετύχουν τους στόχους τους έκαναν 
πολλές διαμαρτυρίες μαζικού χαρακτήρα στις κύριες πόλεις της 
Αργεντινής. Επίσης κατόρθωσαν να ενσωματώσουν ένα μεγάλο αριθμό 
από μέλη, κυρίως μοιράζοντας τους φαγητό και επιχορηγήσεις, κυρίως 
χάρη στη βοήθεια προγραμμάτων όπως τα Trabajar και Jefes y Jefas που 
αναφέραμε παραπάνω9. 

Στον τομέα του εξωτερικού εμπορίου για εκείνη την περίοδο έχουν 
διατυπωθεί δύο εντελώς διαφορετικές προτάσεις Μερικοί πιστεύουν ότι 
υπάρχει ένας, ή υπήρχε, ένας μηχανισμός, σύμφωνα με τον οποίο μόνο 
οι επιχειρήσεις που ήταν εξαρχής κερδοφόρες και πιο παραγωγικές θα 
μπορούσαν να πληρώσουν τα αρχικά κόστη που απαιτεί η εξαγωγή 
εμπορευμάτων στην διεθνή αγορά. Δηλαδή όσο πιο παραγωγική είναι, 
τόσο πιο πιθανό είναι για αυτή να εισέλθει στην παγκόσμια αγορά. Η 
άλλη άποψη που επικρατεί είναι ότι οι επιχειρήσεις ενισχύουν τις 
παραγωγικές τους δυνατότητες με την πώληση των αγαθών τους σε 

                                                 
8 Ravallion, E. G. a. M. (2003). "Social Protection in a Crisis: Argentina's Plan Jefes y 
Jefas." World Bank Policy Reaserch Working Paper 3165. 
  
9 Ponce, A. D. (2008). "Emergence, Organizational Transformations, and theDecline of 
the Piquetero Movement: A Comparative Institutional Explanation." Munich Personal 
RePEc Archive. 
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ξένες αγορές, δημιουργώντας έτσι ένα κλίμα «μαθαίνω κάνοντας 
εξαγωγές10. 

Η Αργεντινή όμως κατάφερε από την περίοδο 1991-2003 να επιτύχει 
μεγάλη ανάπτυξη χάρη στο εξωτερικό της εμπόριο. Το διεθνές εμπόριο, 
δηλαδή τόσο οι εξαγωγές όσο και οι εισαγωγές, αυξήθηκαν από 6% το 
1993 σε 23.4% το 2001 σαν ποσοστό του ΑΕΠ, οπότε και έπεσε το 2003 
στο  21,7% λόγω της υποτίμησης του πέσο κατά τη διάρκεια της κρίσης 
που προηγήθηκε. Οι εισαγωγές αυξήθηκαν από 9% το 1990 σε 11% το 
2001 για να πέσουν στο 8% το 2003, ενώ οι εξαγωγές αυξήθηκαν από 
7% σε 12% κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου11.  

 
Κοινωνικές επιπτώσεις 
 
Βλέποντας τις παραπάνω εξελίξεις στο οικονομικό επίπεδο στην 

Αργεντινή της δεκαετίας του 90’, μπορεί κανείς να αναρωτηθεί πως 
αυτές οι καταστάσεις επηρέασαν την Αργεντινή σε άλλα επίπεδα όπως 
το κοινωνικό ή το πολιτικό. Για το πολιτικό κομμάτι θα αναφερθούμε 
παρακάτω πιο λεπτομερώς, επομένως εδώ θα ρίξουμε μια ματιά στις 
κοινωνικές επιπτώσεις που επέφεραν αυτές οι αλλαγές. Τέτοιες 
επιπτώσεις περιλαμβάνουν τις μεταβολές στις συνθήκες φτώχειας, τις 
κοινωνικές ανισότητες, ακόμα και την πτώση του νεοφιλελευθερισμού. 

Στον τομέα της φτώχειας έχουμε 4 ειδών οικογένειες: 1ον) τα 
νοικοκυριά που ήταν όλη τη χρονική περίοδο κάτω από τα όρια της 
φτώχειας, 2ον) τα νοικοκυριά που δεν ήταν ποτέ κάτω από τα όρια της 
φτώχειας, 3ον) τα νοικοκυριά που ήταν φτωχά κάποια χρονική περίοδο 
αλλά έχουν μέσο εισόδημα πάνω από τα όρια της φτώχιας και 4ον) 
νοικοκυριά που ήταν φτωχά για κάποια χρονική περίοδο αλλά το μέσο 
εισόδημα τους ήταν κάτω από τα όρια της φτώχειας. Στον παρακάτω 
πίνακα και διάγραμμα μπορούμε να δούμε αναλυτικά τα επίπεδα της 
φτώχειας για την περίοδο 1995-2002: 

                                                 
10 Espanol, P. (2007). "Exports, Sunk Costs and financial restrictions in Argentina 
during the 1990s." PARIS-JOURDAN SCIENCES ECONOMIQUES 
 LABORATOIRE D’ECONOMIE APPLIQUÉE - INRA No 2007-1. 
  
11 Lucio Castro, D. S. (2006). "Tango with the Dragon: Employment Effects of Trade 
Integration with China: The Case of Argentina." 
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Βλέπουμε στον παραπάνω πίνακα τα αποτελέσματα της χρόνιας και 

της μεταβατικής φτώχειας. Μπορούμε να δούμε ότι υπάρχει εμφανής 
αύξηση τόσο στην ολική ανεργία,  μια αύξηση από 4.5% το 1995 στο 
11.6% το 2002, όσο και στην χρόνια ανεργία, από 2.5% το 1995 σε 8% 
το 2002. Η μεταβατική ανεργία αυξάνεται επίσης αλλά σε μικρότερο 
βαθμό από τις άλλες 2 από 1.9% το 1995 σε 3.6% το 2002. Έτσι το 
ποσοστό της ολικής ανεργίας που αποτελείται από εποχιακή ανεργία 
ανεβαίνει από 56,7% κατά την 1η περίοδο σε περίπου 70% κατά τις 
τελευταίες 2 περιόδους.12 

Στον τομέα των οικονομικών ανισοτήτων θα επικεντρωθώ κυρίως 
στις ανισότητες που διέπουν τους μισθούς αφού εκείνη την περίοδο 
ήταν από τους κύριους, εάν όχι ο κύριος, παράγοντας εσόδων των 
νοικοκυριών. Για τη μεγαλύτερη ευκολία χωρίζουμε τους εργάτες σε 3 
κατηγορίες: τους ανειδίκευτους εργάτες, αυτούς που δεν έχουν 
τελειώσει την ανώτερη βαθμίδα εκπαίδευσης- αντίστοιχη εκπαίδευση με 
αυτή του ελληνικού λυκείου, τους ήμι-ειδικευμένους εργάτες, αυτούς 
που έχουν τελειώσει την ανώτερη εκπαίδευση και τους ειδικευμένους 
εργάτες, αυτούς δηλαδή που έχουν πανεπιστημιακή ή άλλης σχολής 
εκπαίδευση. Εδώ θα βγάλουμε εκτός υπολογισμού τους και τους 
αυτοαπασχολούμενους εργάτες, τους καταστηματάρχες και τους μη 
πληρωτέους εργάτες. Τα αποτελέσματα μπορούμε να τα δούμε στον 
παρακάτω πίνακα:  
                                                 
12Wodon, G. C. a. Q. T. (2003). "Transient and Crhonic Poverty in Turbulent Times: 
Argentina 1995-2002." Economics Bulletin 9(3): 12. 
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Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι οι αμοιβές με βάση τις 

ικανότητες των ήμι-ειδικευμένων και των ειδικευμένων εργατών έχουν 
μειωθεί σε σχέση με τις αμοιβές των ανειδίκευτων εργατών. Κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του 90’ τα πράγματα όμως αλλάζουν. Αν και οι 
αμοιβές των ήμι-ειδικευμένων εργατών δεν έχουν μειωθεί σε σχέση με 
τις αμοιβές των ανειδίκευτων εργατών, εντούτοις και των δύο έχουν 
μειωθεί σε σχέση με τις αμοιβές των ειδικευμένων εργατών. Η διαφορά 
στις αμοιβές μεταξύ ειδικευμένων και ανειδίκευτων εργατών έχει 
αυξηθεί τρομερά κατά τη δεκαετία του 90’. Για να δούμε τη διαφορά, 
υπολογίζουμε τις μεταβολές/χρόνο στις αμοιβές και των τριών 
κατηγοριών. Τα αποτελέσματα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:  

13 

                                                 
13  Sanguinetti, S. G. a. P. (2003). "The Impact of Trade Liberalization on Wage 
Inequality: Evidence from Argentina." 
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Από όλα τα παραπάνω μπορούμε να δούμε τι έφερε την κατάρρευση 
του νεοφιλελευθερισμού.  Όπως είναι γνωστό η οικονομική κρίση το 
2001 ήταν αποτέλεσμα κυρίως του νόμου της μετατρεψιμότητας, τα 
αποτελέσματα του οποίου θα αναλυθούν λίγο παρακάτω. Εάν τον 
συνδυάσουμε και με την απομάκρυνση μιας επεκτατικής οικονομικής 
πολιτικής που είχε πάρει μεγάλες διαστάσεις στις αρχές της δεκαετίας 
του 90’, μπορούμε να δούμε ότι η κυβέρνηση έμεινε με πολύ λίγα μέσα 
στη διάθεση της για περιπτώσεις ανάγκης. Αυτό έγινε ακόμα πιο 
σοβαρό μετά το 1995 και την κρίση της τεκίλας που επηρέασε την 
εμπιστοσύνη των επενδυτών σε νέες αγορές, όπως και να αναδείξει το 
γεγονός ότι η κυβέρνηση της Αργεντινής δεν έχει στην διάθεση της τα 
απαραίτητα εργαλεία για να μπορέσει να μεσολαβήσει στην αρχή της 
κρίσης και στο πρόβλημα της έξαρσης του κεφαλαίου. Το έλλειμμα 
καλύφθηκε με περαιτέρω αύξηση του χρέους. Έτσι μετά το 1995 η 
ανάκαμψη της οικονομίας ήταν πολύ αργή με αποτέλεσμα να μην 
μπορέσει να αντέξει τα χτυπήματα από τις διεθνείς αναταραχές από το 
1997 και μετά. Ακόμα και η νέα κυβέρνηση με πρόεδρο τον de la Rúa 
δεν κατάφερε να αντέξει στις εξωτερικές αλλά και εγχώριες πιέσεις 
ώστε να διατηρήσει το υπάρχον επίπεδο συναλλαγματικής ισοτιμίας. 
Μετά από πολλά άλλα λάθη της κυβέρνησης, και έχοντας να 
αντιμετωπίσει και τις συνεχείς διαμαρτυρίες του λαού, βλέπουμε την 
παραίτηση του Cavallo από υπουργός Οικονομικών και λίγο αργότερα 
και την παραίτηση του de la Rúa. Η χώρα πτωχεύει στα μέσα του 
Δεκέμβρη του 2001 και μέσα σε 2 μήνες η υποτίμηση του πέσο έχει 
ξεπεράσει το 1/3 της αρχικής τιμής με τις προβλέψεις να το θέλουν να 
πέφτει και άλλο μέσα στον επόμενο χρόνο. Έχοντας να αντιμετωπίσει 
ένα τέτοιο οικονομικό και κοινωνικό χάος, η πολιτική σκηνή, όπως θα 
δούμε παρακάτω πιο αναλυτικά, θα καταρρεύσει με τους προέδρους να 
διαδέχονται ο ένας μετά τον άλλο, μέχρι που μια κυβέρνηση, οδηγημένη 
από το κοινοβούλιο, υπό την αιγίδα του Περονιστή Eduardo Duhalde, 
επρόκειτο να αποκτήσει έως ένα βαθμό θεσμική εξουσία τον Ιανουάριο 
του 200214.  

 

                                                                                                                      
  
14 Riggirozzi, J. G. a. M. P. (2007). "The return of the State in Argentina." World 
Economy & Finance Research Programme. 
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Η οικονομική κατάσταση στην 
Αργεντινή από το 2001 έως σήμερα 

 
Ξεπερνώντας την κρίση η Αργεντινή φαίνεται να παρουσιάζει μια 

τρομερή ανάρρωση. Μετά από 2,5 χρόνια ανάπτυξης το πραγματικό 
προϊόν έχει φτάσει στο σημείο που βρισκόταν πριν από την κρίση, οι 
συνθήκες στην αγορά εργασίας γίνονται όλο και καλύτερες, οι 
χρηματαγορές σταθεροποιούνται, υπάρχουν δομές για την μείωση της 
φτώχειας, ενώ ακόμα και οι αρχές έχουν κάνει τρομερή πρόοδο στην 
εξομάλυνση των σχέσεων τους με τους πιστωτές. 

Το δυσκολότερο όμως κομμάτι θα είναι η διατήρηση αυτής της 
οικονομικής κατάστασης γιατί όπως θα δούμε και παρακάτω η 
Αργεντινή έχει ξαναβρεθεί σε αυτή την κατάσταση οικονομικής 
ανάπτυξης που μετά όμως την ακολούθησε μια βαθιά κρίση. 
Περισσότερα όμως για αυτό αργότερα.  

Βασικός στόχος είναι η εύρεση των παραγόντων που οδηγούν σε 
ανάπτυξη, να βρεθούν οι αδυναμίες και να κατονομαστούν οι 
προτεραιότητες που πρέπει να γίνουν ώστε να συνεχιστεί η οικονομική 
ανάπτυξη στο μέλλον. 

Όσον αφορά την ανάκαμψη από την κρίση η Αργεντινή ξεπέρασε 
κάθε προσδοκία ενώ έχει και ομοιότητες με άλλες παρόμοιες κρίσεις. Το 
πραγματικό ωφέλιμο ποσοστό συναλλαγών ωστόσο είναι μικρότερο σε 
σχέση με αυτό άλλων χωρών  μετά την έξοδο τους από την κρίση. 

 
Διάγραμμα 1 
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Παρόλα αυτά όμως από τις αρχές του 2003 η εμπιστοσύνη επανήλθε 
σταδιακά, ενώ η κατανάλωση και η επένδυση άρχισαν και πάλι να 
αναπτύσσονται. Τα ΑΕΠ αυξάνεται κατά 9 ποσοστιαίες μονάδες μέσα 
σε ένα χρόνο (2003-2004). Ακόμα και οι εξαγωγές και οι εισαγωγές 
αρχίζουν να αυξάνονται αν και είναι σε επίπεδα πολύ χαμηλότερα σε 
σχέση με πριν την κρίση. Το εθνικό απόθεμα άρχισε επανέρχεται σε 
πριν από την κρίση επίπεδα ενώ περιορισμοί σε εξωτερικές πληρωμές 
και στις τράπεζες που υπήρχαν άρχισαν να καταργούνται. Φαίνεται ότι η 
αυξημένη ζήτηση χρήματος βοήθησε στην πορεία για την ανάκαμψη, 
αντίθετα με προβλέψεις που είχαν γίνει. Επίσης πρέπει να αναφερθεί ότι 
σε αντίθεση με άλλες χώρες, στην Αργεντινή κατά την περίοδο της 
ανάπτυξης ο πληθωρισμός μέχρι το 2005 είχε κρατηθεί σε σχετικά 
μεσαία επίπεδα (3,75% αύξηση μέσα στο 2003 και 6% το 2004), παρά 
την μεγάλη υποτίμηση του νομίσματος, του οποίου η 
ονομαστική/πλασματική αξία μειώθηκε κατά 300%. Ένα μέρος του 
αποτελέσματος οφείλονταν και στο πάγωμα των τιμών των δημόσιων 
υπηρεσιών, και με δεδομένη την αστάθεια των αγορών, το ποσοστό του 
πραγματικού μισθού αυξήθηκε πολύ αργά.. Έτσι σε αντίθεση με άλλες 
χώρες το πραγματικό ποσοστό ανταλλαγών παρέμεινε υποτιμημένο 
(κάτω από το 50% σε σχέση πριν από την κρίση (Διάγραμμα 2).15 

 

                                                 
15 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. 
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Διάγραμμα 216 
 
Βλέπουμε στο παραπάνω διάγραμμα ότι το ΑΕΠ μετά από 2 χρόνια 

συνεχής ανάπτυξης το ΑΕΠ φτάνει στο επίπεδο που ήταν πριν από την 
κρίση. Βασικός παράγοντας σε αυτό φαίνεται να είναι η μεγάλη αύξηση 
στις επενδύσεις που παρατηρούνται τόσο από τους εγχώριους όσο και 
από τους εξωτερικούς επενδυτές. Το ποσοστό της ανεργίας όπως έχει 
αναφερθεί έχει αρχίσει να μειώνεται, κυρίως χάρη στο πρόγραμμα 
«Jefes y Jefas», δυστυχώς όμως παραμένει ακόμα σε αρκετά υψηλά 
επίπεδα. Εντούτοις βλέπουμε μια σταθερή αύξηση στο ποσοστό του 
πραγματικού μισθού, πράγμα που μας οδηγεί στο συμπέρασμα της 
σταδιακής μείωσης του ποσοστού των ατόμων που βρίσκονται στα ή 
κάτω από τα όρια της φτώχειας. 

Η οικονομία της Αργεντινής κατά την διάρκεια της ανάκαμψης είχε 
πολλές ομοιότητες με άλλες παρόμοιες καταστάσεις σε άλλες χώρες 
όπως η Ρωσία, η Βραζιλία, η Τουρκία, η Ουρουγουάη κ.ά. 

Πιο συγκεκριμένα:  
1. Η Αργεντινή είχε μεγαλύτερη υποτίμηση τόσο στο ονομαστικό 

όσο και στο πραγματικό ποσοστό συναλλαγών. Αν και οι περισσότερες 
χώρες ανέκαμψαν μετά την κρίση, στην Αργεντινή η υποτίμηση ήταν 
πιο σοβαρή. Το αποτέλεσμα ήταν το ποσοστό συναλλαγών να 
παραμείνει στο 50% σε σχέση με την περίοδο πριν την κρίση. 

  
2. Το ΑΕΠ στην Αργεντινή μειώθηκε πάρα πολύ μετά την κρίση, 

ενώ αν και η μείωση ήταν σε παρόμοια επίπεδα με αυτά άλλων 

                                                 
16Όπως παραπάνω, σελ. 5. 
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περιπτώσεων (Τουρκία, Κορέα, κτλ) η ανάκαμψη ήταν πιο αργή. 

 
3. Με την υποτίμηση και την μείωση της οικονομικής κίνησης, οι 

εισαγωγές μειώθηκαν σε μεγάλο βαθμό. Αν και σε πολλές οικονομίες οι 
εξαγωγές ήταν πολλές και οδήγησαν στην αρχή για την ανάκαμψη, στην 
Αργεντινή οι εξαγωγές ήταν μικρές, πάρα την μεγάλη υποτίμηση του 
πραγματικού ποσοστού υποτίμησης, τις ευνοϊκές συνθήκες εμπορίου και 
την ανάπτυξη των εμπορικών τους εταίρων. Τα παραπάνω δείχνουν το 
πόσο μικρό ήταν το άνοιγμα στο εξωτερικό εμπόριο, αλλά και την 
συγκέντρωση εξωτερικού εμπορίου σε αγροτικά προϊόντα, όμως και 
διάφορες διαστρεβλώσεις στους δασμούς εξαγωγής 

.  
4. Μεγάλη δημοσιονομική σταθερότητα. Σε όλες τις οικονομίες η 

δημοσιονομική πολιτική έπρεπε να περιοριστεί, είτε για να διορθωθούν 
ανισορροπίες που προΰπαρχαν, είτε για να μειωθεί το χρέος της 
οικονομίας. που είχε αυξηθεί θεαματικά μετά την υποτίμηση του 
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ποσοστού συναλλαγών. 

 
5. Η τραπεζική κρίση συνόδευσε την νομισματική κρίση, κυρίως 

γιατί οι τράπεζες πρότειναν ξένες ανταλλαγές, που ήταν όμως 
επιρρεπείς σε κινδύνους, στην κυβέρνηση ή σε άλλους οργανισμούς οι 
οποίοι δεν δραστηριοποιούνταν στις ανταλλαγές, χρησιμοποιώντας τα 
τοπικά κέρδη. 

6. Σε αντίθεση με άλλες χώρες που εξήλθαν από την κρίση, ο 
πληθωρισμός παρέμεινε σταθερός στην Αργεντινή μετά την αύξηση το 
2002, παρά την μεγάλη υποτίμηση που υπήρξε στο νόμισμα.17  

                                                 
17 Στα διαγράμματα η συνεχόμενη γραμμή αναφέρεται στην πραγματική κατάσταση 
της Αργεντινής την περίοδο 1999-2005, η διακεκομμένη αναφέρεται στις προβλέψεις 
που είχαν γίνει για εκείνη την περίοδο ενώ η γκρίζα περιοχή αναφέρεται σε 
συγκεκριμένες οικονομικές μεταβλητές κατά την περίοδο των κρίσεων στην 
Αργεντινή, στην Βραζιλία, Κορέα, Ρωσία, Ταϊλάνδη, Τουρκία και Ουρουγουάη. Η 
μεταβλητή T αναφέρεται στον χρόνο της κρίσης που είχε η κάθε χώρα με Τ+1 την 
πρώτη χρονιά μετά την κρίση και συνεχίζει. Οι χρονιές των κρίσεων ήταν: Κορέα-
1997, Ταϊλάνδη-1997, Ρωσία-1998, Βραζιλία-1999, Τουρκία-2000, Αργεντινή-2001, 
Ουρουγουάη-2001 
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Παρόλα αυτά όμως η ανάπτυξη στην Αργεντινή, σε αντίθεση με 

άλλες χώρες ευνοήθηκε από τους ισχυρούς όρους εμπορίου. Αν και η 
Αργεντινή είχε μεγάλη βελτίωση στους όρους εμπορίου μετά την κρίση, 
πράγμα που την βοήθησε να διατηρήσει την πορεία της προς την 
ανάκαμψη και την ενίσχυση νομισματικής θέσης της, πολλές χώρες 
εφάρμοσαν πολιτικές ενάντια σε πιο αντίξοες συνθήκες εμπορίου18. 
Αυτοί οι ευνοϊκοί όροι εμπορίου υποβαθμίζουν την ανάγκη της 
Αργεντινής να αναπτύξει δομικές μεταρρυθμίσεις που θα έδιναν ένα 
έναυσμα για πιο σταθερές βάσεις για συνεχόμενη μακροοικονομική 
σταθερότητα και ανάπτυξη, συν την αύξηση της ανταγωνιστικότητας σε 
ένα εξωτερικό περιβάλλον που δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό19. Αυτό 
οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι πολλές χώρες πέρα από την Αργεντινή 
είχαν αρχίσει να βγαίνουν από την κρίση που έπληξε την Λατινική 
Αμερική το 2001-2002, χώρες που σαν κύριο εξαγωγικό προϊόν είχαν 
αγροτικά προϊόντα, παρόμοια με αυτά που εξήγαγε και η Αργεντινή, 
χωρίς να αναφέρουμε και τον ανταγωνισμό που προϋπήρχε σε αυτά ή 
παρόμοια προϊόντα που εξάγονταν από άλλες χώρες με πιο 
εξειδικευμένους τρόπους παραγωγής, σε μεγαλύτερες ποσότητες και πιο 
ανταγωνιστικές τιμές. 

Η ανάκαμψη της οικονομίας στην Αργεντινή ήταν αποτέλεσμα ενός 
συνδυασμού πολιτικής σταθερότητας, καλές μακροοικονομικές 

                                                 
18 Με αντίξοες συνθήκες εμπορίου εννοούμε το γεγονός ότι η κατάσταση που 
επικρατούσε στο εξωτερικό εμπόριο μιας χώρας κατά τη διάρκεια της κρίσης ήταν 
χειρότερη από αυτή που επικρατούσε σε κάποια άλλη χώρα στον συγκεκριμένο τομέα. 
19Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92.σελ. 6 
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πολιτικές και ευνοϊκές εξωτερικές προϋποθέσεις. Στις πράξεις του 
Kirchner θα αναφερθώ παρακάτω αλλά καλό θα ήταν να αναφερθεί ότι 
στην θητεία του, οι οικονομικές αγορές φάνηκαν να σταθεροποιούνται 
ενώ και τα επιτόκια μειώθηκαν αρκετά. Η εμπιστοσύνη του λαού 
υποστηρίχθηκε και από την απόσυρση διαφόρων εμποδίων που υπήρχαν 
στην καταθέσεις τραπεζών, την καθαίρεση του ελέγχου στις συναλλαγές 
και την απελευθέρωση των κρατικών και περιφερειακών quasi-monies.  

Πολλοί κοινωνικοί δείκτες άρχισαν να βελτιώνονται μετά το τέλος 
του 2002, αργά μεν, αλλά σταθερά δε. Μέχρι τον Δεκέμβριο του 2005 η 
ανεργία μειώθηκε στο 13% από το 17,8% που ήταν στα τέλη του 2002 
με ένα 4.1% του εργατικού δυναμικού φένεται ότι απέκτησε εργασία 
μέσα από διάφορα προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας. Το μεγαλύτερο 
επίτευγμα όμως φαίνεται να είναι το γεγονός ότι το ποσοστό που ζούσε 
κάτω από τα όρια της απόλυτης εξαθλίωσης μειώθηκε κατά 7,8% (από 
24,8 σε 17%), ενώ το ποσοστό που ζούσε κάτω από τα όρια της 
φτώχειας μειώθηκε από το 58% στο 44% μέχρι τον Ιούνιο του 2004.20 

Για να κατανοηθούν όμως καλύτερα τα γεγονότα που μόλις 
αναφέραμε καλό είναι να αναφερθεί το πλήγμα που έδωσε η κρίση 
στους κοινωνικούς συντελεστές. Ειδικότερα οι συντελεστές της 
ανεργίας και του αριθμού των ατόμων κάτω από το όριο της φτώχειας 
είχε αυξηθεί ακόμα και πριν από την κρίση με την ανεργία να φτάνει το 
18,3% το 2001-από 6.3% το 1992-, ενώ το όριο της φτώχειας αυξήθηκε 
από 19.9 σε 38% για την ίδια χρονική περίοδο. Έτσι κρίση που χτύπησε 
την Αργεντινή το 2001-2002 έκανε τα πράγματα ακόμα χειρότερα 
φέρνοντας την Αργεντινή στην κατάσταση που ανάφερα παραπάνω. 

 

 21 
                                                 
20 Ό.π. σελ. 7 
21Το ποσοστό των οικογενειών κάτω από το όριο της φτώχειας πριν και κατά την 
διάρκεια της κρίσης. 
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Αν και η πρόσφατη ανάρρωση της οικονομίας έφερε μια 
ανακούφιση, θα πάρει αρκετό καιρό πριν αυτές οι διαταραχές 
επιστρέψουν σε κανονικά επίπεδα. Η κυβέρνηση προσπάθησε να 
αντιμετωπίσει την κρίση με την εισαγωγή του “Unemployed Heads of 
Household program”ή αλλιώς PJD, το οποίο έδινε 150 πέσο σε 
ανέργους που είχαν παιδιά κάτω των 18 ετών με προϋπόθεση την 
συμμετοχή τους σε προγράμματα εκπαίδευσης ή εργασίες κοινωνικής 
ανάπτυξης. Ακόμα και η Παγκόσμια Τράπεζα ήταν υπέρ του PJD, αν 
και πρότεινε μια πιο προοδευτική μορφή του προγράμματος.22 

Στον Μακροοικονομικό τομέα, οι οικονομικές συνθήκες ήταν γενικά 
ευνοϊκές στο πρώτο μέρος του 2005. Η ανάπτυξη ήταν δυνατή κατά τη 
διάρκεια του 1ου τετράμηνου, ενώ η εμπιστοσύνη των καταναλωτών και 
επιχειρήσεων παρέμεινε σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα. Όμως σε υψηλά 
επίπεδα ήταν και ο πληθωρισμός που φένεται να είχε αυξηθεί μαζί με 
την αύξηση στην ζήτηση, τις περιορισμένες ανάγκες, τις αυξημένες 
πιέσεις των μισθών και των νομισματικών προσαρμογών. Το 
αποτέλεσμα ήταν η αύξηση των τιμών καταναλωτή κατά 4,5% στους 4 
πρώτους μήνες του 2005 φέρνοντας τον πληθωρισμό στο ύψος του 8.8% 
τον Απρίλιο του 2005. 

23  

                                                 
22 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. 
 Σελ. 8 
23 Εγχώρια αποθέματα σε αμερικάνικα δολάρια 
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Από το παραπάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι η εμπορική ισορροπία 
μαζί με σημαντική μείωση στην μεταφορά του εγχώριου πλούτου προς 
το εξωτερικό, είχε σαν αποτέλεσμα την άμεση αύξηση στα εθνικά 
αποθέματα, πράγμα το οποίο βλέπουμε και στον παρακάτω πίνακα24 

25 
Η σταθεροποίηση που προέκυψε μετά την διακύμανση του 

νομίσματος στις αρχές του 2002, οδήγησε το πέσο σε μια κατάσταση 
που το κάνει συνεπή με τα άλλα νομίσματα της Λατινικής Αμερικής, 
                                                 
24 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. 
 Σελ. 10 
25 Ο πίνακας 1 δείχνει την οικονομική κατάσταση της χώρας από το 2001-2004 ενώ 
κάνει πρόβλεψη για τα έτη 2005-2007 (στοιχεία 2005) 
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πράγμα που βλέπουμε στο παρακάτω διάγραμμα: 

26 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών το πραγματικό 

ποσοστό συναλλαγών της Αργεντινής υπήρξε τρομερά ασταθές. Αυτό 
κάνει την εκτίμησης της ισορροπίας του ποσοστού αυτού πολύ 
δύσκολη. Όμως από τις αρχές του 2004 το BCRA παρέμβη ώστε να 
διατηρηθεί ένα σταθερό ποσοστό συναλλαγών ενώ η Ουρουγουάη και η 
Βραζιλία ανατίμησαν τα νομίσματα τους σε σχέση με το δολάριο. Έτσι 
το Αργεντίνικο πέσο το 2005 ήταν ανταγωνιστικό , ή ακόμα και 
υποτιμημένο. 

Το ύψος των εξαγωγών σε σχέση με την υποτίμηση αποδείχθηκε 
μάλλον μέτριο. Αυτό φαίνεται να είναι αποτέλεσμα διαφόρων 
παραγόντων που αφορούν τον τομέα της προσφοράς. Από ότι φαίνεται 
οι κακές σοδειές συνέβαλαν σε αρνητική ανάπτυξη κατά μέσο όρο στα 
κύρια αγαθά κατά το την περίοδο 2002-2004. Πιο αναλυτικά ο πίνακας 
2 μας δείχνει:  

                                                 
26Πραγματικό ποσοστό συναλλαγών μεταξύ Αργεντινής, Βραζιλίας και Ουρουγουάης. 
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Επιπλέον οι φόροι εξαγωγών αποθάρρυναν τις επενδύσεις και την 

αύξηση της παραγωγής. Η κρίση στον τραπεζικό τομέα μπορεί να 
παρεμπόδισε την επιδότηση για επενδύσεις, ειδικά για τους μικρούς 
παραγωγούς που εξαρτώνται από τις δημόσιες επενδύσεις. Τέλος οι 
πράξεις της κυβέρνησης να εξασφαλίσει δημόσια αποθέματα ενέργειας, 
οδήγησε σε αρνητική ανάπτυξη για την εξαγωγή ενέργειας, παρά τις 
αυξήσεις στις διεθνείς τιμές αυτή την περίοδο.27 

Αν και το εμπορικό πλεόνασμα έχει μειωθεί, φαίνεται ότι παραμένει 
σε αξιόλογα επίπεδα. Ο ρυθμός των εξαγωγών έχει αρχίσει επιτέλους να 
αυξάνεται ενώ οι τιμές των αγαθών παραμένουν σε ευνοϊκά επίπεδα. 
Υπάρχει μείωση στις εκροές του ιδιωτικού τομέα, αλλά και κάποια 
αρχικά σημάδια που δείχνουν ανάκαμψη στον επενδυτικό τομέα. Τέλος 
παρά το μεγάλο χρέος της οικονομίας, τα εγχώρια αποθεματικά έχουν 
φτάσει το ύψος των 22 δισεκατομμυρίων US$, ενώ τα καθαρά 
αποθεματικά είναι περίπου 4,8 δισεκατομμύρια US$. Πιο αναλυτικά 
δίνονται οι παρακάτω πίνακες: 

                                                 
27 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. Σελ. 11, Box 3 
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 27

28 
Οικονομική πολιτική 
 
Υπήρχαν σχέδια για την επέκταση της οικονομικής πολιτικής. 

Εκείνη την περίοδο μετά τα καλά αποτελέσματα κατά τη διάρκεια του 
2004 (οπότε υπήρξε πλεόνασμα του ύψους των 5.1% του ΑΕΠ). Αυτό 
αντικατοπτρίζεται και στο ετήσιο κρατικό εισόδημα το οποίο αυξήθηκε 
στο 29% του ΑΕΠ από 26% το 2003. Η καλύτερη χρήση των φόρων 
ενισχύθηκε, ενώ το ΦΠΑ και οι φόροι εισοδήματος λειτουργούσαν πολύ 
καλά. Κακή ήταν όμως η εξάρτηση από τους διαστρεβλωτικούς φόρους, 
                                                 
28Οι πίνακες 2 και 3 δείχνουν τις διάφορες πληρωμές που έκανε η Αργεντινή στο IMF, 
στο WB, και στο IBD. 
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όπως οι φόροι εξαγωγών και ανταλλαγών. Αυτό ήταν γιατί αυτοί 
αριθμούσαν το 4% του ΑΕΠ των εσόδων. Τελικά αν και το 2004 το 
πλεόνασμα θα έπρεπε να ήταν μεγαλύτερο, διάφορα κοινωνικά και 
δημόσια έξοδα που έγιναν προς το τέλος του χρόνου, ξεπέρασαν τις 
προβλέψεις κατά αρκετά μεγάλα ποσοστά. Σαν στόχος το 2005 τέθηκε η 
δημιουργία ενός πλεονάσματος 3,8% του ΑΕΠ σε χρήμα. Τελικά όμως 
το αποτέλεσμα ήταν μεγαλύτερο αφού από το 1ο κιόλας 4ο του 2005 το 
οικονομικό πλεόνασμα ήταν ήδη στο 0,8% του ΑΕΠ και μαζί με το 
αποτέλεσμα του 2004 απέδωσε μια καλύτερη επίδοση κατά 0.2% του 
ΑΕΠ29. Όλα τα παραπάνω περιλαμβάνονται αναλυτικά στους 4 
παρακάτω πίνακες (Table 6-9): 

 

                                                 
29 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. 
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Νομισματική πολιτική 
 
Στον νομισματικό τομέα, η πολιτική που ακολουθήθηκε παρουσίασε 

μια  πιο σφιχτή  μορφή. Κατά το τέλος του 2004 η νομισματική 
ανάπτυξη επιταχύνθηκε λόγω παρεμβάσεων στην ξένη αγορά. Από το 
2005 υπάρχουν προσπάθειες για τη δημιουργία πιο στενής πολιτικής. 
Εκείνη τη χρονιά η κεντρική τράπεζα αύξησε τα επιτόκια σε 3 
περιπτώσεις , πράγμα που έφερε το επιτόκιο συναλλαγών στο 3.75%. 
Επιπλέον η BCRA31 αύξησε σταθερά τα επιτόκια στα βραχυπρόθεσμα 
Lebacs32, αν και οι αλλαγές ήταν μικρές. Νέες παρεμβολές στις 
εξωτερικές συναλλαγές κατά τον Απρίλιο και τον Μάιο, οδήγησαν σε 
αύξηση του βασικού χρήματος κατά 9% μέχρι τον επόμενο Απρίλιο. 
Επίσης κατά τους πρώτους 4 μήνες του 2005, είχε γίνει μεγάλη αγορά 
δολαρίων από την Banco Nacion εκ μέρους της κυβέρνησης. Αυτό είχε 
σαν αποτέλεσμα το πέσο να συνεχίσει να ανταλλάσσεται στα 2.9-3 
δολάρια Αργεντινής για ένα δολάριο ΗΠΑ. Επίσης για να συνεχίσει τα 
κερδοσκοπικά έσοδα, η Κεντρική Τράπεζα, παράτεινε τον υπάρχον 
κεφαλαιουχικό έλεγχο στην εσωτερική επένδυση από 180 σε 365 
μέρες.33  

 
 
Πολιτική Τραπεζών 
 
Ακόμα και στον τραπεζικό τομέα τα κέρδη αυξήθηκαν. Οι ζημιές 

των τραπεζών έπεσαν κατά 4,9 δισεκατομμύρια πέσο το 2004 στο ύψος 

                                                 
30 Table 6: Αργεντινή: Εργασίες του τομέα δημοσιονομικής σταθερότητας για τα έτη 
2001-2007.  
 Table 7: Εργασίες της ομοσπονδιακής κυβέρνησης κατά τα έτη 2001-2007 
 Table 8: Εργασίες της επαρχιακής κυβέρνησης για τα έτη 2001-2007 
 Table 9: Δημόσιο Χρέος για τα έτη 2001-2004 
31 Κεντρική Τράπεζα της Αργεντινής 
32 Μη χρηματικά βραχυπρόθεσμα χρέη, NODAC είναι τα μη χρηματικά μεσοπρόθεσμα 
χρέη 
33 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. Σελ. 12 
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των 0,5 δισεκατομμυρίων από 5,4 δισεκατομμύρια που ήταν το 
2003.Αυτό ήταν αποτέλεσμα του γοργού ρυθμού ανάπτυξης του 
ιδιωτικού τομέα ενώ τα επιτόκια παρέμειναν σε χαμηλά επίπεδα Έτσι οι 
καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα αυξήθηκαν αν και σε χαμηλότερο 
ρυθμό από τις κυβερνητικές καταθέσεις στις δημόσιες τράπεζες34 

 
Υπέρτατη αναδόμηση του εθνικού χρέους. 
 
Τον Ιανουάριο του 2005 η Αργεντινή ανακοίνωσε ανταλλαγή του 

εθνικού χρέους της χώρας. Αυτή η προσφορά αναφερόταν στην 
ανταλλαγή 82 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ σε αξιόλογα 
δικαιώματα για 3 ειδών δάνεια και αποσπώμενες από το ΑΕΠ 
εγγυήσεις. Η εξασθένιση της ανάπτυξης των αγορών προς το τέλος του 
2004 ενίσχυσε την τιμή στα 32 σεντ για κάθε δολάριο ΗΠΑ κύριων 
δικαιωμάτων, υπονοώντας ένα κόψιμο περίπου 75% των κυρίων 
δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του παρελθόντος τόκου. Αυτή 
ήταν η τελική προσφορά σύμφωνα με τις αρχές και έτσι στις 9 του 
Φλεβάρη το κογκρέσο πέρασε νομοσχέδιο που απαγόρευε στο 

                                                 
34Ό.π. 
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εκτελεστικό τμήμα να ξανανοίξει την τωρινή προσφορά για το χρέος ή 
να προβεί σε ιδιωτικές συμφωνίες με επενδυτές που δεν συμμετείχαν. Η 
περίοδος ανταλλαγής έτσι έληξε στις 25 Φεβρουαρίου με 76% 
συμμετοχή35. Έτσι 20 δισεκατομμύρια δολάρια  σε κυριότητα 
εκκρεμούν, μαζί με 6-7 δισεκατομμύρια σε τόκο μέχρι τον Μάιο του 
2005. Παρόλα αυτά όμως αυτός ο διακανονισμός βελτίωσε τη δομή του 
χρέους της Αργεντινής και πρόσφερε μεγάλη ανακούφιση. Αποτέλεσμα 
ήταν το χρέος να μειωθεί από το 148% του ΑΕΠ τον Δεκέμβριο του 
2002 στο 72% τον Απρίλιο του 200536.  

 

Η κατάσταση στον πολιτικό τομέα 
 
Η κρίση το 2001 δεν ήταν  ούτε μια αναπόφευκτη συνέπεια ούτε 

αποτέλεσμα διεφθαρμένων πολιτικών. Ωστόσο συνδέεται άρρητα με 
προεδρία του Menem. Βασικά ήταν το αποτέλεσμα 4 λανθασμένων 
κινήσεων από την πλευρά της κυβέρνησης του Menem. Το πρώτο 
χτύπημα ήρθε με τον νόμο της μετατρεψιμότητας το 1991, σύμφωνα με 
το οποίο έκανε νόμιμες τις συναλλαγές των νοικοκυριών σε ξένο 
νόμισμα και έφερε το πέσο σε μια 1:1 ισοτιμία με το δολάριο. Αυτό 
μετέτρεψε ουσιαστικά την Κεντρική Τράπεζα σε τίποτα άλλο παρά ένα 
μέρος συναλλαγής νομισμάτων. Αν και έγινε γνωστό επειδή κατάφερε 
να σταματήσει τον στασιμοπληθωρισμό, αυτό το σύστημα 
μετατρεψιμότητας πήρε ακριβώς μέσα από τα χέρια της κυβέρνησης τη 
συναλλαγματική και νομισματική πολιτική, τα μόνα μέσα που είχε στα 
χέρια της για την αντιμετώπιση διαφόρων οικονομικών σοκ. 2ο λάθος 
ήταν η συνεχής αύξηση του εθνικού χρέους, το οποίο προήλθε κυρίως 
από το κόστος ιδιωτικοποίησης του κοινωνικού τομέα ασφάλισης. Αυτό 
έγινε γιατί ενώ το κράτος συνέχισε να πληρώνει τους συνταξιούχους 
χωρίς όμως να έχει κάποιο έσοδο, το οποίο οδήγησε σε ένα κύκλο 
δανεισμού. 3ο λάθος ήταν ο κοινωνικός αποκλεισμός. Η ανεργία έφτασε 
στο 18,6% το 1995, μετά από μια περίοδο μηδενικής ανεργίας για ένα 
μεγάλο κομμάτι του 20ου αιώνα (ΔΙΕΓΡΑΨΕ ΤΟ), και παρέμεινε 

                                                 
35 Από το συνολικό ποσό 24 δισεκατομμύρια προσφέρθηκαν από το εσωτερικό, ενώ 38 
δισεκατομμύρια από το εξωτερικό. 
36Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. Σελ. 13 
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διψήφια μέχρι το τέλος της δεκαετίας. Αυτά τα λάθη ήταν η κληρονομιά 
του Menem προς τους διαδόχους του, οι οποίοι θα έπρεπε να έρθουν 
αντιμέτωποι όχι μόνο με ανεκπλήρωτες κοινωνικές ανάγκες αλλά και 
ένα τεράστιο χρέος και μάλιστα χωρίς να έχουν στα χέρια τους τα, κατά 
ένα μεγάλο κομμάτι κατεστραμμένα, συστήματα νομισματικής και 
συναλλαγματικής πολιτικής. 

Το τελικό χτύπημα από τον Menem όμως ήταν πολιτικό. Ήταν μια 
τεράστια δυσαρέσκεια από τον λαό απέναντι στα πολιτικά κόμματα και 
τους ίδιους τους πολιτικούς. Η φανερή απουσία πολιτικής σε καίρια 
σημεία, αλλά και τα διάφορα σκάνδαλα που προέρχονταν από την 
πολιτική ηγεσία του Menem, ακόμα και η σύσταση του υπέρτατου 
δικαστηρίου δημιούργησε την εντύπωση τεράστιας κατάχρησης 
εξουσίας. Μέχρι το τέλος της θητείας του Menem η διαφθορά και η 
ανεργία ήταν τα βασικότερα στοιχεία σύμφωνα με τον λαό της 
Αργεντινής που έπρεπε να καταπολεμηθούν από το κράτος. Τα 
παραπάνω οδήγησαν στην πτώση του Menem από την θέση του 
προέδρου της Αργεντινής, βάζοντας στην θέση του τον αριστερό 
πρόεδρο Fernando de la Rúa, ο οποίος στηρίζονταν από την συμμαχία 
των UCR37 και FREPASO38.39 

Σύντομα όμως έγινε φανερό ότι η κυβέρνηση de la Rúa ήταν 
ανίκανη να πραγματοποιήσει τις υποσχέσεις της. Μόλις ένα χρόνο μετά 
την κατάληψη της προεδρίας, η κυβέρνηση της συμμαχίας σείστηκε από 
ένα σκάνδαλο, αρκετά μέλη της κυβέρνησης πιάστηκαν να δωροδοκούν 
διάφορους γερουσιαστές για την πέραση ενός νομοσχεδίου για την 
μεταρρύθμιση στον χώρο της εργασίας. Όταν η κυβέρνηση απέτυχε να 
διερευνήσει τις καταγγελίες, ο αντιπρόεδρος και αρχηγός της FREPASO 
Carlos “Chacho”Alvarez παραιτήθηκε, ξεκινώντας έτσι την κατάρρευση 
της συμμαχίας. Επειδή όμως η συμμαχία είχε εκλεχθεί καθαρά στον 
κυβερνητικό τομέα, η αξιοπιστία της καταρρακώθηκε τρομερά μπροστά 
στην κοινή γνώμη και ιδιαίτερα στα μάτια της μεσαίας τάξης. 

Η μεγαλύτερη όμως αποτυχία της συμμαχίας έγκειται στον 
οικονομικό τομέα. Η κυβέρνηση De la Rúa κληρονόμησε μια μακρά 
ύφεση το 1999 που πήρε την προεδρία. Αυτή η ύφεση ήταν αποτέλεσμα 
της Ασιατικής κρίσης το 1997, την ενίσχυση του δολαρίου των ΗΠΑ 
και την υποτίμηση του νομίσματος στην Βραζιλία το 1999. Όμως με τον  
                                                 
37 Radical Civic Union ( Ριζική Πολιτική Ένωση) 
38 Front for a Country in Solidarity (Εμπρός για μια Χώρα  με Ενότητα) 
39 Steven Levinsky, M. V. M. (2003). "Argentina Weathers the Storm." Journal of 
Democracy 14(4): 15. Σελ. 154 
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νόμο της μετατρεψιμότητας να βρίσκεται ακόμα σε ισχύ, η κυβέρνηση 
δεν είχε καμιά δυνατότητα παρέμβασης ούτε στη νομισματική, ούτε στη 
συναλλαγματική πολιτική. Έτσι με ένα τεράστιο χρέος στην πλάτη τους, 
τις αγορές χρεογράφων να μεταβάλλονται συνεχώς και το ΔΝΤ να 
συνεχίζει να πιέζει την κυβέρνηση, η δαπάνη για τη μείωση του 
ελλείμματος έγινε σχεδόν αδύνατη. Μη θέλοντας όμως να καταργήσει 
το πολύ διαδεδομένο νόμο της μετατρεψιμότητας, ο De la Rúa 
υιοθέτησε μια σειρά από πολύ αυστηρά μέτρα, τα οποία στο τέλος όμως 
επιμήκυναν και χειροτέρεψαν την ήδη κακή κατάσταση της οικονομίας. 
Έτσι στο τέλος του 2001 και αφού η ύφεση μπήκε στην τέταρτη 
συνεχόμενη χρονιά, η δημόσια απογοήτευση είχε φτάσει στα όρια της. 

 Το αποτέλεσμα ήταν τρομερό. Στις εκλογές του Οκτώβρη το 2001 
όχι μόνο το ποσοστό της συμμαχίας ήταν λιγότερο από το 50% από 
αυτό που είχε στις εκλογές του 1999, αλλα και το ποσοστό των ψήφων 
που βρέθηκαν να είναι λευκά σε ένδειξη διαμαρτυρίας, έφτασε το 
τρομερό ποσοστό των 22% των συνολικών ψήφων, ξεπερνώντας το 
ποσοστό της συμμαχίας και στην πόλη του Μπουένος Άιρες ξεπέρασε 
σε ποσοστό οποιοδήποτε άλλο κόμμα.40 

Ο De la Rúa δεν κατάφερε να ανακάμψει από τις εκλογές του 2001. 
Σε περίοδο λίγων μόλις εβδομάδων, φόβος για αύξηση του χρέους ή για 
υποτίμηση του νομίσματος έγινε αφορμή για την εκδήλωση νέας 
κρίσης. Αν και ήταν δυνατή η αποστολή χρηματικής βοήθειας από τις 
άλλες χώρες, ο πρόεδρος Bush αρνήθηκε την αποστολή τέτοιων 
πακέτων, οπότε τόσο η Αμερικάνικη κυβέρνηση όσο και το ΔΝΤ 
έμειναν απλοί θεατές. Τον Νοέμβριο ο υπουργός οικονομίας Domingo 
Cavallo αντιμετώπισε ένα κύμα έξαρσης του κεφαλαίου με αυστηρά 
μέτρα όσον αφορά τις τραπεζικές αναλήψεις ενώ έκανε και άλλες 
κινήσεις όσον αφορά το νομισματική κυκλοφορία. Οι πολιτικές 
συνέπειες αυτής της πολιτικής, η οποία στέρησε από τη μεσαία τάξη τις 
οικονομίες της και λίμαξε την ανεπίσημη, χρηματικά εξαρτημένη, 
οικονομία που στήριζε τους φτωχούς, ήταν τρομερές το λιγότερο. 

Στις 18 και 19 Δεκεμβρίου στην Αργεντινή ξέσπασε ένα κύμα 
εξέγερσης και διαμαρτυρίας. Η κυβέρνηση ξαφνικά βρέθηκε 
αντιμέτωπη με μαζικές λεηλασίες, μπλοκ στις εθνικές οδούς και με 
δεκάδες χιλιάδες άτομα της μεσαίας τάξης, διαμαρτύρονταν χτυπώντας 
κατσαρόλες και τηγάνια στο κέντρο του Μπουένος Άιρες. Αντεπιτέθηκε 
με βάρβαρη καταστολή από την αστυνομία, καταστολή που οδήγησε 

                                                 
40 Όπως παραπάνω σελ. 155 
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στον θάνατο 24 ατόμων. Αυτοί οι θάνατοι καταστρέψανε και το 
τελευταίο ίχνος αξιοπιστίας απέναντι στην κυβέρνηση De la Rúa, με 
αποτέλεσμα την παραίτηση του στις 20 Δεκεμβρίου. Το κογκρέσο 
εξέλεξε, με την θέση του αντιπροέδρου άδεια, τον Rodríguez Saá, παλιό 
Περονιστή να υπηρετήσει σαν προσωρινός κυβερνήτης. Ο Saá 
ανακοίνωσε το μεγαλύτερο δημόσιο χρέος στην ιστορία της Αργεντινής 
αλλά δεν έκανε πολλά άλλα. Έτσι μετά από ένα νέο κύμα εξέγερσης και 
διαμαρτυρίας, παραιτήθηκε και αυτός στις 30 Δεκεμβρίου. 

Η Αργεντινή εκείνη την περίοδο ήταν στα όρια της αναρχίας. Αυτό 
που είχε ξεκινήσει σαν διαμαρτυρία έναντι του de la Rúa τώρα είχε 
πάρει τεράστιες διαστάσεις και έγινε μια μαζική λαϊκή επανάσταση 
έναντι όλων των πολιτικών. Ενωμένοι κάτω από το σύνθημα «Que se 
Vayan Todos» , που σημαίνει πετάξετε τους όλους έξω, οι 
διαμαρτυρόμενοι μπήκαν στα 3 παραρτήματα της κυβέρνησης 
απαιτώντας την παραίτηση όλου του κογκρέσου και του ανώτατου 
δικαστηρίου. Την ίδια ώρα, ομάδες φτωχών και ανέργων μπλόκαραν 
τους δρόμους ζητώντας φαγητό και εργασία. Ο θυμός και η οργή των 
Αργεντινών πολιτών είχε φτάσει σε τέτοιο σημείο ώστε είχαν αρχίσει να 
επιτίθενται ακόμα και σωματικά στους πολιτικούς στους δρόμους, στα 
εστιατόρια ή σε άλλα δημόσια μέρη41.  

Στις 1 Ιανουαρίου του 2002 το κογκρέσο εξέλεξε τον Eduardo 
Duhalde σαν τον 3ο πρόεδρο της Αργεντινής μέσα σε 2 εβδομάδες. 

Πρώτη του κίνηση ήταν να κατάργηση του νόμου της 
μετατρεψιμότητας. Αν και τα αποτελέσματα σε κάθε άλλη περίπτωση 
ήταν καλύτερα, εντούτοις σε μια περίοδο διεθνής απομόνωσης και 
εξαπλωμένης κατάρρευσης, αυτή η κίνηση βύθισε τη χώρα σε ακόμα 
περισσότερο χάος. Μέσα σε λίγες εβδομάδες από την κατάργηση του 
νόμου της μετατρεψιμότητας, το πέσο είχε χάσει περισσότερο από τι 
70% της αξίας του42, πράγμα το οποίο δημιούργησε φόβο για 
υπερπληθωρισμό. Η οικονομία, που ήταν σε ύφεση από το 1998 έφτασε 
στην κρίση το 2001. Με το τραπεζικό σύστημα παράλυτο και με καμιά 
προοπτική βοήθειας από το εξωτερικό, η οικονομία έφτασε σε μια 

                                                 
41 Ό.π. 
42 Μην συγχέετε την πτώση της αξίας του πέσο σε αυτή την περίπτωση με αυτή που 
αναφέρθηκε προηγουμένως, γιατί αυτή έγινε μέσα σε λίγες εβδομάδες από την 
κατάργηση του νόμου της μετατρεψιμότητας από τον Duhalde, ενώ αυτή που 
αναφέρθηκε στο 1ο κεφάλαιο είναι η τελική πτώση της αξίας του πέσο στο χρονικό 
διάστημα 1995-2002 που αναφέρεται στην ύφεση και την κρίση που έπληξε την 
Αργεντινή. 
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κατάσταση στασιμότητας . Τα αποτελέσματα ήταν τραγικά. Το ΑΕΠ 
της Αργεντινής μειώθηκε κατά 16% στο 1ο τέταρτο του 2002 ενώ η 
ανεργία σκαρφάλωσε στο 25%. Από τον Οκτώβριο του 2001 μέχρι τον 
Ιούνιο του 2002 πάνω από 5 εκατομμύρια άτομα έπεσαν κάτω από το 
όριο της φτώχειας. Έτσι πάνω από τον μισό πληθυσμό της χώρας ζούσε 
κάτω από τα όρια της φτώχειας σε σχέση με το 22% που ήταν το 1994. 

Η οικονομική αυτή κρίση έφερε τους δημοκρατικούς θεσμούς στην 
Αργεντινή στα όρια κατάρρευσης. Εκτενής δημόσια εχθρότητα απέναντι 
στους πολιτικούς οδήγησε στην ολική κατάρρευση των κομμάτων και 
την δημιουργία ανεξάρτητων πολιτικών. Η ένταση της κοινωνικής 
διαμαρτυρίας και η αντίληψη εξάπλωσης χάους οδήγησε για πρώτη 
φορά σε ομιλίες για την παρέμβαση του στρατού. Μετά τον θάνατο 2 
ατόμων από τα χέρια της αστυνομίας τον Ιούνιο του 2002, ο 
αποδυναμωμένος Duhalde αναγκάστηκε να ανακαλέσει την ίδια του την 
εντολή. Ανακοίνωσε ότι θα εγκαταλείψει την προεδρία τον Μάιο παρά 
τον Δεκέμβριο του 2003. Έτσι οι εκλογές μετατοπίστηκαν τον Απρίλιο 
εκείνου του χρόνου.43 

Με τον ερχομό των εκλογών το 2003, οι προοπτικές για μια 
δημοκρατική έξοδο από την κρίση ήταν πολύ απόμακρες. Αν και η 
οικονομία είχε αρχίσει να θεραπεύεται κάτω από την ηγεσία του 2ου 
υπουργού οικονομίας του Duhalde, Roberto Lavagna,η πολιτική 
κατάσταση παρέμενε ασταθής. Το κομματικό σύστημα βρισκόταν σε 
ένα χάος. 2 από τα 4 μεγαλύτερα κόμματα, η FREPASO και η δράση 
του Domingo Cavallo για τους δημοκράτες, και το UCR που ήταν το 
παλαιότερο και μεγαλύτερο κόμμα στην Αργεντινή έπεσαν στο 2% στις 
δημοσκοπήσεις. Πολιτικοί του UCR, και μάλιστα σημαντικοί για το 
κόμμα, το εγκατέλειψαν για ξεκινήσουν αυτόνομες προεκλογικές 
εκστρατείες. Η Elisa Carrió, μια νομοθέτης που είχε αναδειχθεί για την 
χαρακτηριστική της στάση ενάντια στην διαφθορά, εγκατέλειψε το UCR 
το 2001 για να δημιουργήσει το αριστεροκεντρικό ARI44, ενώ ο Ricardo 
López Murphy, ένας οικονομολόγος που εκπαιδεύτηκε στο Σικάγο 
ίδρυσε το MFR45 το 2003. Όσο τα ήδη υπάρχοντα κόμματα 
αποδυναμώνονταν, νέες έξω-κομματικές προκλήσεις έβγαιναν στην 
επιφάνεια. Για παράδειγμα ο Louis Zamora, ένας περιθωριακός 
αριστερός πολιτικός ο οποίος είχε κερδίσει δημοσιότητα και 
                                                 
43 Steven Levinsky, M. V. M. (2003). "Argentina Weathers the Storm." Journal of 
Democracy 14(4): 15 
44 Alternative for Republic of Equals: Εναλλακτική για μια δημοκρατία ισότητας 
45 Federal Recreate Movement: Ομοσπονδιακή αναδημιουργική κίνηση 
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αναγνώριση κατά τις διαμαρτυρίες του 2001, εξέπεμψε πρόταση για 
άμεση παραίτηση όλων των πολιτικών και των δημοσίων υπαλλήλων 
και μετά απευθυνόμενος στους ψηφοφόρους, τους παρότρυνε ώστε να 
ψηφίσουν όλοι λευκές ψήφους, ώστε να τους πετάξουν όλους έξω46. 

Ακόμα και το JP47 ήταν σε αναρχία. Αν και στο εκλογικό περίπτερο 
παρέμενε δυνατό, στο εσωτερικό του είχαν ξεσπάσει πολλές διαμάχες 
ανάμεσα στον Menem και στον Duhalde, Ο μεν πρώτος επιχειρούσε να 
ξαναπάρει την προεδρία, ο δε δεύτερος κατηγορούσε τον Menem για 
την ήττα του το 1999 και προσπαθούσε να του μπλοκάρει την 
υποψηφιότητα του με κάθε κόστος. Απελπισμένος για ένα υποψήφιο 
που θα μπορούσε να κοντράρει τον Menem, ο Duhalde στράφηκε προς 
τον Néstor Kirchner, ένα πολύ λίγο γνωστό κυβερνήτη ο οποίος ήταν 
από τους λίγους Περονιστές που αντιτέθηκαν στον Menem κατά τα 
μέσα της δεκαετίας του 1990. Ο Kirchner έγινε υποψήφιος με την 
υπόσχεση να διατηρήσει τον Lavagna στη θέση του υπουργού 
οικονομικών εάν κέρδιζε. Ο Rodrigúez, πρώην προσωρινός 
πρωθυπουργός, έβαλε και αυτός υποψηφιότητα για την προεδρία. Το PJ 
που δεν είχε ποτέ μια αποτελεσματική γραφειοκρατία ή σταθερούς 
ενδοκομματικούς κανόνες ή διαδικασίες, δεν μπορούσε να διαλέξει 
αποτελεσματικά τον υποψήφιο του και η διαδικασία διορισμού σύντομα 
έγινε μια πάλη εξουσίας. Αν και τα κομματικά θεσπίσματα απαιτούσαν 
ένα υποψήφιο για την προεδρία, ο Duhalde, φοβούμενος την νίκη του 
Menem, χρησιμοποίησε την επιρροή του στο κογκρέσο ώστε να 
εκτροχιάσει την εσωτερική ελεγκτική διαδικασία, Έτσι στις αρχές του 
2003, με το κόμμα στα όρια της διάλυσης, οι Περονιστές επέτρεψαν μια 
απίστευτη λύση. Επέτρεψαν υποψηφιότητα 3 ατόμων για την προεδρία: 
1)του Menem, 2) του Kirchner και 3) toy Rodríguez Saá. Αυτή η 
στρατηγική ήταν πολύ ριψοκίνδυνη από την ελεγκτική σκοπιά όμως. Οι 
υποψήφιοι του PJ, θα διαιρούσαν τις ψήφους των Περονιστών στα 3, 
πράγμα που στο τέλος θα απέκλειε και τους 3 από τις φιλονικίες. Αλλά 
ο Duhalde και οι σύμμαχοι του πρόσεξαν ότι ήταν ίσως ο μόνος τρόπος 
να νικήσουν τον Menem και να διατηρήσουν την ενότητα μέσα στο 
κόμμα.  

Για το μεγαλύτερο μέρος των εκλογών το 2003, 5 ήταν οι κύριοι 
υποψήφιοι. Οι Περονιστές Menem, Rodríguez Saá και Kirchner, όπως 
                                                 
46 Steven Levinsky, M. V. M. (2003). "Argentina Weathers the Storm." Journal of 
Democracy 14(4): 15. 
  
47 Justicialista Party 
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και οι ανεξάρτητοι υποψήφιοι López Murphy και Elisa Carrió. Οι Carrió 
και López στράφηκαν κυρίως προς την αστική μεσαία τάξη, οι οποίοι 
είχαν υποστηρίξει στο παρελθόν τους αριστερούς και είχαν ψηφίσει την 
Συμμαχία στις εκλογές του 1999 (ήταν και αυτοί που είχαν ρίξει λευκό 
στις εκλογές του 2001). Και οι δύο υποσχέθηκαν για καθαρή κυβέρνηση 
και θεσμική ακεραιότητα, παρόλα αυτά οι απόψεις τους διέφεραν πάρα 
πολύ σε άλλα σημεία. Η μεν Carrió είδε τον εαυτό της σαν ένα 
προοδευτικό μεταρρυθμιστή και κριτικό στις πολιτικές της κυβέρνησης 
Menem για την ελεύθερη αγορά. O López Murphy από την άλλη 
υιοθέτησε ένα πιο συντηρητικό σύστημα ελεύθερης αγοράς. Οι 3 
υποψήφιοι Περονιστές απευθυνθήκανε, στους πιο φτωχούς και λιγότερο 
εκπαιδευμένους ψηφοφόρους που βρίσκονταν έξω από τα αστικά 
κέντρα. Και οι δικές τους απόψεις ήταν πολύ διαφορετικές μεταξύ τους. 
Ο Menem υποστήριξε την ελεύθερη αγορά και τις προ-Αμερικάνικες 
πολιτικές της δεκαετίας του 90’ ενώ υποσχέθηκε πάταξη της 
εγκληματικότητας και της κοινωνικής διαμαρτυρίας. Στον αντίποδα ο 
Saá και ο Kirchner ήταν ενάντια στις πολιτικές αυτής της δεκαετίας. 
Όμως εκεί που ο Saá εμφανιζόταν σαν παραδοσιακός Περονιστής, με 
εθνικιστική εικόνα, ο Kirchner εμφανίστηκε σαν ένας μοντέρνος 
προοδευτικός, υιοθετώντας ένα κεντροαριστερό «Νέο-Κεϋνσιανό» 
μοντέλο. Αυτό τον έφερε και καλύτερη θέση σε σχέση με τους Menem 
και Saá στα μάτια των μη-περονιστών ψηφοφόρων48. 

Το μέγεθος και η σοβαρότητα των εσωτερικών διαμαχών ανάμεσα 
στα μέλη του Περονισμού και η ατμόσφαιρα της θεσμικής αστάθειας, 
φόβισε πολλούς από τους παρατηρητές ότι για πρώτη φορά, μετά την 
επιστροφή στην δημοκρατία το 1983, οι εκλογές του 2003 θα 
συνοδεύονταν από βιαιότητα ή νοθεία. Αυτοί οι φόβοι ενισχύθηκαν και 
από την γεμάτη απάτες κυβέρνηση του UCR κατά την διάρκεια της 
προεδρίας της και κυρίως τον Δεκέμβριο του 2002, όπως και από τις 
δυσοίωνες εξελίξεις που πήραν μέρος τον Μάρτιο του 2003 στις 
κυβερνητικές εκλογές, στην περιοχή της Catamarca. Αυτό που είχε 
συμβεί ήταν ότι μετά από απόφαση του επαρχιακού δικαστηρίου, 
αποφασίστηκε συνταγματικά η αδυναμία συμμετοχής του υποψηφίου 
του JP, Luis Barrionuevo, οι οπαδοί του εξεγέρθηκαν την ημέρα των 
εκλογών, καίγοντας τα κουτιά που περιείχαν τις ψήφους, 
καθυστερώντας έτσι την εκλογική διαδικασία. 
                                                 
48 Steven Levinsky, M. V. M. (2003). "Argentina Weathers the Storm." Journal of 
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Αντίθετα όμως από τις προβλέψεις, οι εκλογές κύλησαν πολύ ομαλά. 
Δεν υπήρχαν περιπτώσεις βίας, ούτε καμιά σοβαρή κατηγορία για 
απάτη. Αντιθέτως η προσέλευση των ψηφοφόρων ήταν τρομερή. 
Αποδείχτηκε ότι ψήφισε το 78% του πληθυσμού, ένα ποσοστό που 
βρίσκεται στα ίδια επίπεδα με προηγούμενες εκλογές στην Αργεντινή. 
Τα αποτελέσματα ήταν τα εξής: 

49 
Επειδή κανείς υποψήφιος δεν κατόρθωσε να φτάσει το 45% των 

ψήφων που απαιτείται για την εκλογή του σαν πρόεδρος της 
Αργεντινής, οι δύο υποψήφιοι που συγκέντρωσαν τα υψηλότερα 
ποσοστά, ο Menem (24.5%) και Kirchner (22.2%), αντιμετώπισαν ξανά 
ο ένας τον άλλο στον δεύτερο γύρο των εκλογών. Η πρώτη θέση του 
Menem ήταν ένα αποτέλεσμα πόλωσης και κομματιάσματος. Σαν ένας 
χαρισματικός πρόεδρος, ο οποίος κατάφερε να σταματήσει τον 
στασιμοπληθωρισμό και να αποκαταστήσει την οικονομική ανάπτυξη 
στην χώρα κατά την προεδρία του, ο Menem απολάμβανε την 
υποστήριξη των φτωχών στις βόρειες επαρχίες. Όμως την ίδια στιγμή 
ήταν μισητός από ένα μεγάλο κομμάτι του εκλογικού σώματος, ειδικά 
όσον αφορούσε την αστική μεσαία τάξη. Οι εκλογές γρήγορα 
κατευθυνθήκαν γύρω από τον Menem. Ο πρώην πρόεδρος δέχτηκε ένα 
δυσανάλογο κομμάτι των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και ήταν ο 
κύριος στόχος όλων των υπόλοιπων υποψηφίων. Σε ένα κομματιασμένο 
πεδίο υποψηφίων, αυτή η πόλωση λειτούργησε υπέρ του Menem. Με 
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λιγότερο από ¼ των ψήφων κατάφερε να έρθει 1ος στο τέλος του 
πρώτου γύρου. 

Ο Kirchner κατάφερε να διακριθεί για τελείως διαφορετικούς 
λόγους για τον 2ο γύρο. Αν και κυβέρνησε από το 1991 την Παταγονική 
επαρχία της Santa Cruz, ποτέ δεν υπήρξε μια τρομερή πολιτική φιγούρα. 
Αυτή η ασημότητα του όμως λειτούργησε στο τέλος προς όφελος του. 
Επειδή δεν ήταν ευρέως αντιπαθής, είχε χαρακτηριστεί σαν η «λιγότερο 
κακή» επιλογή από τους στρατηγικούς ψηφοφόρους, κύρια επιθυμία 
των οποίων ήταν η ήττα του Menem. Όμως 2η θέση του Kirchner στο 
τέλος του 1ου γύρου των εκλογών δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την βοήθεια 
της κυβέρνησης του Duhalde. Μαζί με τις απαραίτητους πόρους και την 
ανάλογη προσοχή των ΜΜΕ, του παρέδωσε και την επαρχία του 
Μπουένος Άιρες που αριθμεί το 40% των ψηφοφόρων. Σαν πρώην 
κυβερνήτης της επαρχίας για 2 θητείες, ο Duhalde κράτησε υπό τον 
έλεγχο τη δύναμη του JP στο Μπουένος Άιρες, που συμπεριλάμβανε 
δημάρχους πολλών πυκνό-κατοικημένων δήμων, στην ευρύτερη περιοχή 
του Μπουένος Άιρες. Εάν δεν είχε αυτές τις ψήφους ο Kirchner δεν θα 
ήταν ποτέ ικανός να περάσει στον 2ο γύρο 50.  

Υπάρχουν μερικά πολύ αξιοσημείωτα πράγματα για τον 1ο γύρο των 
εκλογών του 2003 στην Αργεντινή: 

1. Τα αποτελέσματα ήταν πιο διάσπαρτα σε σχέση με τις 
προηγούμενες εκλογές. Για πρώτη φορά από την στροφή της χώρας 
στην δημοκρατία το 1983, τόσο ο 1ος όσο και ο 2ος έπιασαν λιγότερο 
από το ¼ των συνολικών ψήφων ο καθένας. Αυτή η διασπορά ήταν 
αποτέλεσμα των κρίσεων των εκλογικών κομμάτων. Η κατάρρευση του 
UCR έδωσε το έναυσμα για την γέννηση 2 πρώην ριζοσπαστών 
υποψηφίων, ενώ οι εσωτερικές διαμάχες του JP το ανάγκασαν να 
κατεβεί με 3 υποψηφίους. Επίσης αυτή διασπορά ενισχύθηκε και από το 
εκλογικό σύστημα των 2 γύρων που καθιερώθηκε από το σύνταγμα της 
Αργεντινής το 1994. 

2. Οι εκλογές ήταν μια τεράστια νίκη για το JP. Οι 
υποψήφιοι του κέρδισαν συνολικά το 61% των ψήφων. Επίσης έπιασαν 
τόσο την πρώτη όσο και την 2η θέση στις εκλογές πράγμα που βεβαίωσε 
ότι ο επόμενος πρόεδρος ότι και να γίνει θα είναι Περονιστής. Αυτή η 
προεδρική νίκη του JP, σύντομα θα συμπληρωθεί και από την νίκη στις 
νομοθετικές εκλογές , πράγμα που θα δώσει σταθερό έλεγχο του 
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κογκρέσου στο JP. Στο μέσο μιας τρομερής κρίσης, το JP παρέμεινε 
σταθερό όσο ποτέ. 

3. Το UCR έπαθε μια συντριπτική ήττα. Ο ριζοσπαστικός 
υποψήφιος, Leopoldo Moreau κέρδισε μόνο ένα 2.3% των ψήφων, 
καθαρά το μικρότερο ποσοστό στην ιστορία του κόμματος. Αν και είναι 
πολύ νωρίς να λεχθεί ότι το UCR είναι νεκρό, οι εκλογές του 2003 
έδειξαν καθαρά ότι τα κόμματα ARI ( της Carrió) και MFR ( του 
Murphy) ήταν κοινώς αποδεκτά σαν οι αρχηγοί της αντί-περονιστικής 
πλευράς.  

4. Τέλος , παρά τον θυμό προς την πολιτική ελίτ, στο 
τέλος της μέρας υποψήφιοι των ήδη υπαρχόντων κομμάτων ήταν αυτοί 
που είχαν εκλεχθεί. Οι δύο πρώτες θέσεις πήγαν στους Menem και 
Kirchner, με τον πρώτο να είναι πρώην πρόεδρος με 2 θητείες και τον 2ο 
τον 3 θητειών κυβερνήτη που εκπροσώπησε την επιβεβλημένη 
κυβέρνηση. Επιπλέον οι υπόλοιπες θέσεις πήγαν σε άτομα που ήταν το 
μετά βίας παρείσακτοι. Ο López Murphy ήταν κάτοχος 2 θέσεις στο 
συμβούλιο της κυβέρνησης de la Rúa, και ήταν αγαπητός στην πολιτική 
ελίτ. Ο Rodríguez Saá ήταν κυβερνήτης για 5 θητείες και πρώην 
πρόεδρος. Η Carrió ήταν μέλος του κογκρέσου και κόρη ενός από τους 
αρχηγούς του UCR. Τέλος ο Moreau ήταν για μεγάλο διάστημα αρχηγός 
του UCR και γερουσιαστής. Το σύνθημα «πετάξετε τους όλους έξω» 
δεν ήταν ιδιαίτερα δημοφιλές. Κανείς από τους ανεξάρτητους 
υποψήφιους δεν πήρε πάνω από το 2% των ψήφων, ενώ οι λευκές ψήφοι 
που το 2001 είχαν ξεπεράσει το 20% των ψήφων, τώρα έπεσαν στο 
2,5%, ένα από τα μικρότερα ποσοστά στην ιστορία51. 

Στο 2ο μέρος των εκλογών, οι συνθήκες που υπήρχαν υπέρ του 
Menem στράφηκαν εναντίον του. Αυτοί που ήταν αντίθετοι με τον 
Menem και η ψήφος των οποίων ήταν διεσπαρμένη στον 1ο γύρο, στον 
2ο συγκεντρώθηκαν όλοι υπέρ του Kirchner. Διάφορες δημοσκοπήσεις 
έδειξαν ότι οι διάφοροι υποστηρικτές των Carrió, López Murphy και 
Rodríguez Saá, προτίμησαν τον Kirchner έναντι του Menem. Αμέσως 
μετά το τέλος του 1ου γύρου οι έρευνες έδειξαν ότι ο Kirchner θα 
κερδίσει τον 2ο γύρο με περισσότερο από το 70% των ψήφων. Όσο ο 
μύθος του ακατανίκητου Menem  κατέρρεε, τόσο το χάσμα ανάμεσα 
στην δημοτικότητα των 2 υποψηφίων μεγάλωνε. Επίσης έρευνες 
έδειχναν ότι ο Menem θα είχε δυσκολία να φτάσει ακόμα και το 
ποσοστό που είχε στον 1ο γύρο.. Αυτό ήταν αποτέλεσμα της 
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δημοτικότητας του που ήταν χαμηλή από το 1996. Στο τέλος ο πρώην 
πρόεδρος έπεσε στην παγίδα των ψήφων από retro ψηφοφόρους. Από 
ένα δημοψήφισμα με θέμα τον Μενεμισμό, έγινε φανερό ότι ο λαός της 
Αργεντινής δεν ήθελαν να επιστρέψουν στο παρελθόν και ήταν έτοιμοι 
να ψηφίσουν εναντίον του. 

Βλέποντας την πιθανότητα μιας ταπεινωτικής ήττας, ο Menem έκανε 
μια απροσδόκητη κίνηση. Έχοντας νικήσει στον 1ο γύρο αποφάσισε να 
παραιτηθεί στον 2ο, χαρίζοντας έτσι την θέση του προέδρου της 
Αργεντινής στον Nestór Kirchner. Κάποιοι παρατηρητές είδαν αυτήν 
την διφορούμενη κίνηση του Menem σαν μια ποικιλία προσωπικών 
επιλογών, συμπεριλαμβανομένου και του ψυχολογικού τραύμα ενός 
υποψηφίου που ποτέ άλλοτε δεν είχε χάσει σε εκλογές, και μια επιθυμία 
να υπονομεύσει την νομιμότητα της κυβέρνησης του Kirchner με την 
διάψευση αυτού του αντιπάλου που αντιπροσώπευε το 70% του λαού 
της Αργεντινής. Όμως η απόφαση ήταν βασισμένη και στην στρατηγική 
συμπεριφορά των συμμάχων του Menem. Όντας αντιμέτωποι με μια 
σίγουρη και θριαμβευτική νίκη του Kirchner, λίγοι πολιτικοί, που είχαν 
πολιτικές βλέψεις για το μέλλον, θα μπορούσαν να μείνουν με τον 
Menem. Πολλοί περονιστές κυβερνήτες, οι οποίοι είχαν αντιμετωπίσει 
καίριες νομοθετικές και κυβερνητικές εκλογές το προηγούμενο 
φθινόπωρο, ήταν απρόθυμοι να πληρώσουν το κόστος μιας μαζικής 
ήττας, οπότε και απαίτησαν την παραίτηση του Menem από τις εκλογές. 
Ακόμα και άλλα μεγάλα ονόματα του κόμματος που πριν είχαν ταχθεί 
υπέρ του Menem ή είχαν παραμείνει ουδέτεροι στον 1ο γύρο, τώρα 
είχαν ταχθεί υπέρ του Kirchner. Εάν ο Menem είχε παραμείνει στην 
κούρσα, εάν οι συνθήκες παρέμεναν ίδιες, οι υποστηρικτές του θα 
μετριούνταν σε αυτούς που ήταν απόλυτα πιστοί., πράγμα που θα τον 
άφηνε τρομερά ευάλωτο σε πολιτικές επιθέσεις μετά τις εκλογές. O 
Menem προσπάθησε να το αποφύγει αυτό με την παραίτηση του. Όμως 
αυτή η κίνηση θεωρήθηκε ευρέως σαν ένα απελπισμένο, εκδικητικό και 
ανεύθυνο χτύπημα στην δημοκρατική διαδικασία, πράγμα που άφησε 
τον πρώην πρόεδρο ακόμα πιο απομονωμένο πολιτικά από ότι πριν. Από 
ότι φαίνεται η εποχή του Menem είχε πια τελειώσει. 

Οι προεδρικές εκλογές στις 28 Οκτωβρίου του 2007 έγιναν σε ένα 
κλίμα τελείως διαφορετικό από τις αμέσως προηγούμενες. Όπως έχει 
ήδη αναφερθεί οι εκλογές του 2003 έλαβαν μέρος μετά από μια άνευ 
προηγουμένου οικονομική κατάρρευση ενώ οι μαζικές εξεγέρσεις και 
διαμαρτυρίες τον Δεκέμβριο του 2001 καθαίρεσαν 2 προέδρους μέσα σε 
10 μέρες. Αυτές τις εκλογές όπως είναι ήδη γνωστό, τις κέρδισε, ο πολύ 
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λίγο γνωστός μέχρι τότε Néstor Kirchner, εκλογές οι οποίες έλαβαν 
μέρος μέσα σε ένα κλίμα τμηματοποίησης και μεγάλης αβεβαιότητας. 
Οι εκλογές του 2007 έγιναν όμως με κάθε άλλο παρά αβεβαιότητα. 
Μετά τα 4 χρόνια της θητείας του Kirchner, κατά τη διάρκεια των 
οποίων η Αργεντινή γνώρισε μεγάλη οικονομική ανάπτυξη, και με την 
αντίπαλη διάταξη να προσπαθεί ακόμα να μαζέψει τα κομμάτια της, 
ήταν σχεδόν σίγουρη μια επιπλέον νίκη για τους επιβεβλημένους 
περονιστές. Η μόνη έκπληξη έγκειται στο γεγονός ότι ο Néstor Kirchner 
αποφάσισε να μην βάλει υποψηφιότητα σε αυτές τις εκλογές. Αντίθετα 
πήρε το μέρος της γυναίκας του, της γερουσιαστή Cristina Fernández de 
Kirchner, που δήλωσε υποψηφιότητα στην θέση του52. 

Η Cristina Kirchner κατάφερε να μαζέψει το 46% των συνολικών 
ψήφων κερδίζοντας έτσι με ευκολία τους αντιπάλους της, Elisa Carrió 
του κεντροαριστερού Civic Coalition (CC) που πήρε το 23% των ψήφων 
και του πρώην υπουργού οικονομικών της κυβέρνησης Kirchner, 
Roberto Lavagna, που πήρε το 17% των ψήφων. Ο τελευταίος είχε την 
συμπαράσταση του UCR. Επιπλέον του γεγονότος ότι νίκησε 
περισσότερο από τα 3/4 των 23 κυβερνητών της Αργεντινής, το 
Justicialist Party (JP) και άλλοι σύμμαχοι του Kirchner κέρδισαν το 
μεγαλύτερο μέρος και των δύο νομοθετικών Επιμελητηρίων. Στο 
βουλευτικό επιμελητήριο, ο κατώτερος οίκος του διμερούς κρατικού 
κογκρέσου, οι κυβερνητικοί περονιστές και άλλοι σύμμαχοι του 
Kirchner (συμπεριλαμβανομένου και τους ριζοσπάστες) κέρδισαν τις 
160 από τις 257 θέσεις, ενώ οι διαφωνούντες περονιστές άλλες 10. Το 
CC κέρδισε 31, ενώ το UCR 30 θέσεις. Στην γερουσία οι συμμαχία του 
Kirchner πήρε τις 47 από τις 74 θέσεις μετά τις εκλογές ενώ άλλες 5 
ήταν στα χέρια των διαφωνούντων περονιστών. Επομένως το JP ήταν 
στο τέλος των εκλογών σε κυρίαρχη σχέση. Οι αντίπαλες δυνάμεις είχαν 
χωριστεί 3 κόμματα, τα UCR, CC και τους κεντροδεξιούς Republican 
Proposal (PRO). Έτσι βλέπουμε ότι δεν υπάρχει σοβαρός ανταγωνισμός. 
Το πιο πιθανός είναι οι μελλοντικές προκλήσεις να έρθουν μέσα από το 
εσωτερικό του JP. 

Η Cristina Kirchner είναι η πρώτη γυναίκα που εκλέχθηκε πρόεδρος 
της Αργεντινής. Η προηγούμενη πρόεδρος, Isabel Perón, πήρε την 
προεδρία μετά τον θάνατο του άνδρα της, Juan Perón το 1974, αφού είχε 
εκλεχθεί αντιπρόεδρος το 1973. Η επιτυχία της Kirchner όμως δεν 
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βασίστηκε στο γένος της αλλά στο στάτους της σα υποψήφιος μιας 
επιτυχημένης δεσμευτικής κυβέρνησης. 

Τώρα που είδαμε την θριαμβευτική νίκη του Kirchner στον 2ο γύρο, 
ας ρίξουμε μια ματιά στους λόγους για τους οποίους οι διάφοροι 
ανεξάρτητοι πολιτικοί δεν ήταν σε θέση να κερδίσουν τις εκλογές. 

Με δεδομένη την γενική αποδοκιμασία του λαού προς τους 
πολιτικούς, πράγμα που είχε γίνει φανερό από τις διαμαρτυρίες τον 
Δεκέμβριο του 2001, η Αργεντινή φάνηκε στα πρόθυρα πολιτικής 
ανακατανομής. Παρόλα αυτά δεν έγινε καμία. Υπήρχαν πολλοί λόγοι 
για τους οποίους η δημόσια οργή των χρόνων 2001-2002 δεν 
μεταφράστηκε σε υποστήριξη των ανεξάρτητων προεδρικών υποψηφίων 
το 2003. Ο πρώτος ήταν η εκλογική ανθεκτικότητα του JP. Αν και στο 
Περού και στην Βενεζουέλα τα κόμματα κατέρρευσαν, αφήνοντας του 
χαμηλόμισθους ψηφοφόρους χωρίς εκπροσώπηση, το JP παρέμεινε 
ανθεκτικό στην κρίση. Ο οργανισμός που αντιπροσώπευε τον 
Περονισμό, με τους οπαδούς του και με την αντάρτικη ταυτότητα, 
παρέμεινε κατά ένα μεγάλο μέρος ανέπαφος. Εν μέρει, αυτή η 
ανθεκτικότητα ήταν ένα αποτέλεσμα του εκτεταμένου δικτύου το JP. 
Στις περιφερειακές περιοχές και στις αστικές φτωχές ζώνες, οι τοπικές 
αρχές του Περονισμού παρέμειναν αποτελεσματικοί μηχανισμοί για την 
απόδοση ψήφων και για την καταστολή κοινωνικής διαμαρτυρίας. 
Επίσης η συνεχής εκλογική δύναμη του JP ήταν ένα αποτέλεσμα 
αποτελεσματικότητας του στην κυβέρνηση. Σε αντίθεση από την 
κυβέρνηση του Raúl Alfonsín και του Fernando de la Rúa, εκπροσώπων 
του UCR, που κυβέρνησαν κατά τις περιόδους του υπερπληθωρισμού 
και της οικονομικής κατάρρευσης το 1989 και το 2001 αντίστοιχα, οι 
Menem και Duhalde κατόρθωσαν να διατηρήσουν ένα minimum 
σωστής διακυβέρνησης και κοινωνικής ειρήνης.53 

Η επιβίωση του JP σήμαινε ότι η κατάρρευση του κομματικού 
συστήματος στην Αργεντινή δεν ήταν ολική. Το σύνθημα «πετάξετε 
τους όλους έξω» περιορίστηκε κυρίως στους μη-Περονιστές  
ψηφοφόρους της μεσαίας τάξης που ήταν παλιότερα υπέρ του UCR , της 
FREPASO ή άλλων μικρών συντηρητικών κομμάτων. Αυτό περιόρισε 
το χώρο εισαγωγής ανεξάρτητων πολιτικών. Πράγματι πολλοί, 
συμπεριλαμβανομένου και του πρώην αρχηγού Aldo Rico αποφάσισαν 
να ταχθούν υπέρ του JP παρά εναντίον του. 
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Ένας δεύτερος λόγος για την αποτυχία των ανεξάρτητων υποψηφίων 
ήταν και το ομοσπονδιακό σύστημα της Αργεντινής. Επίσης σημαντικό 
ρόλο έπαιξαν και οι κάτω του μετρίου πολιτικές για την επαρχία. Τα 
κόμματα συνεχίζουν να έχουν υπό τον έλεγχο τους τις περιφερειακές και 
τοπικές ελεγκτικές πολιτικές, και ειδικά στην επαρχία. Αν και οι 
υποψήφιοι, οι οποίοι έκοψαν κάθε δεσμό με τα ήδη υπάρχοντα κόμματα 
μπορεί να βρουν υποστήριξη στα αστικά κέντρα, όπως π.χ. η πόλη του 
Μπουένος Άιρες, εντούτοις απέτυχαν να εδραιωθούν στις περισσότερες 
επαρχίες. Πραγματικά στις εκλογές του 2003, τόσο η Carrió όσο και ο 
Murphy δεν κατόρθωσαν να πάρουν με το μέρος τους την επαρχία, με 
αποτέλεσμα ότι υποστήριξη είχαν οφείλεται στην συμμαχία τους με το 
UCR ή άλλα συντηρητικά κόμματα. Αυτό μας δείχνε ότι όσο η ψήφος 
των επαρχιών ή των τοπικών περιοχών έχει αξία, δεν είναι δυνατόν 
ανεξάρτητοι υποψήφιοι να κερδίσουν στον αγώνα για την προεδρία. 

Ο τρίτος και τελευταίος λόγος της αποτυχίας τους οφείλεται στο 
γεγονός ότι το σύνθημα «πετάξετε τους όλους έξω» μετριάστηκε αρκετά 
από την σχετική επιτυχία της κυβέρνησης του Duhalde. Στα μέσα του 
2002, μετά από 6 καταστροφικούς μήνες, η απόδοση της κυβέρνησης 
είχε αρχίσει να βελτιώνεται. Σημαντικός παράγοντας σε αυτή την 
βελτίωση ήταν η οικονομική ανάρρωση μέσα από τα χέρια του 
υπουργού οικονομίας, Lavagna, ο οποίος ακολούθησε μια 
πραγματιστική προσέγγιση, ενάντια στις συμβουλές του ΔΝΤ για 
περιοριστικές οικονομικές και νομισματικές πολιτικές κατά τη διάρκεια 
της κρίσης, ξεχωρίζοντας  ριζικά από αυτές των προκατόχων του των 
προηγούμενων δεκαετιών. Ο Duhalde επίσης αποκατάστησε έως ένα 
σημείο την αξιοπιστία της κυβέρνησης μέσα από ένα συνδυασμό παλιών 
πολιτικών και αποτελεσματικών κοινωνικών που περιλάμβαναν την 
διαμοίραση φτηνών φαρμάκων και μηνιαίων επιδοτήσεων σε παραπάνω 
από 2 εκατομμύρια νοικοκυριά ανέργων. Μέχρι τις εκλογές η αρχική 
οικονομική ανάπτυξη και η αποκατάσταση της κοινωνικής ειρήνης 
βελτίωσε σημαντικά την εμπιστοσύνη του λαού στην κυβέρνηση.54 

Στο τέλος, οι εκλογές του 2003 δημιούργησαν μια ανθεκτική 
ανακαίνιση στις πολιτικές της Αργεντινής, αποφεύγοντας ταυτόχρονα 
την κατάρρευση των κομμάτων. Οι ψηφοφόροι στο τέλος αποξένωσαν 
τους 2 κύριους υπαίτιους για την κρίση, τον Carlos Menem και το UCR. 
Παρόλα αυτά παρά να δώσουν την ψήφο τους σε outsiders, επέλεξαν να 
εμπιστευτούν εναλλακτικές επιλογές μέσα από την πολιτική ελίτ. Κύριο 
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παράδειγμα ήταν ο Kirchner, ο οποίος αντιπροσώπευε μια νέα γενιά 
περονιστών αρχηγών και οι Carrió και Murphy, οι οποίοι ήρθαν 
αντιμέτωποι και τελικά εγκατέλειψαν, τα ριζοσπαστικά κόμματα. Ειδικά 
οι Carrió και Murphy έπαιξαν πολύ σημαντικό ρόλο στην ανανέωση των 
πολιτικών εκ των έσω, γιατί προσέλκυσαν ένα μεγάλο αριθμό μη-
περονιστών ψηφοφόρων οι οποίοι είχαν ρίξει λευκές ψήφους το 2001. 

Συχνά υποτίθεται ότι τόσο η διεθνής όσο και η περιφερειακή 
κυβέρνηση βοήθησαν ώστε να αποφευχθεί μια δημοκρατική 
κατάρρευση στην Αργεντινή. Όμως η κυβέρνηση Bush δεν έκανε τίποτα 
για να βοηθήσει στην υποστήριξη του δημοκρατικού συστήματος το 
2001 και το 2002. Κατά την χειρότερη περίοδο της κρίσης, οι αρχές των 
ΗΠΑ χαρακτήριζαν την κυβέρνηση της Αργεντινής σαν «διεφθαρμένη» 
ενώ δεν έδωσαν σημασία για την ανάγκη διατήρησης της δημοκρατίας. 
Πράγματι η προθυμία των ΗΠΑ να συγχωρήσουν την επανάσταση του 
2002 στην Βενεζουέλα, ενίσχυσε την πεποίθηση ότι μπορεί να 
αποδεχθούν μια αστικό-μιλιταριστικό χτύπημα, που θα φέρει δύναμη 
στις ΗΠΑ και φιλική προς την αγορά μεταβατική κυβέρνηση, στην 
Αργεντινή. Οπότε οι κύριες αιτίες για την επιβίωση της δημοκρατίας 
φάνηκαν να είναι περισσότερο εγχώριες παρά διεθνείς. 

Ο Néstor Kirchner τελείωσε την θητεία του σαν ο πιο δημοφιλής 
ανερχόμενος πρόεδρος στην σύγχρονη ιστορία της Αργεντινής. Μετά 
την κατάληψη των ηνίων της χώρας, σε μια περίοδο αμέσως μετά την 
χειρότερη στα χρονικά κρίση της Αργεντινής, ο Kirchner προέδρευσε 4 
χρόνια που στιγματίστηκαν από συνεχής ανάπτυξη των εξαγωγών, 
ριζωμένος σε ένα ανταγωνιστικό συναλλαγματικό επιτόκιο και 
ανερχόμενες τιμές στα αγαθά. Η οικονομία μεγάλωσε με ρυθμό 9% τον 
χρόνο ανάμεσα στο 2003 και το 2007, με αποτέλεσμα τα στάνταρ 
διαβίωσης να βελτιωθούν τρομερά. Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε 
52% μεταξύ του 2002 και του 2007, ενώ τα ποσοστά της ανεργίας και 
του πληθυσμού που βρισκόταν κάτω από τα όρια της φτώχειας 
μειώθηκαν στο μισό. Η ανεργία μειώθηκε στο 9% το 2007 από τα 20% 
που ήταν το 2002 ενώ το ποσοστό των ατόμων που ζούσαν κάτω από το 
όριο της φτώχειας έπεσαν από το 50 στο 27% για την ίδια χρονική 
περίοδο55. 

Ας δούμε τώρα όμως ποιο ήταν το κόστος των εκλογών για τους 
δημοκρατικούς θεσμούς. Η επιβίωση του δημοκρατικού συστήματος 
στην Αργεντινή ήταν ένα από τα πιο εντυπωσιακά αλλά και πιο 
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υποτιμημένα αποτελέσματα της κρίσης των χρόνων 2001-2002 στην 
Αργεντινή. Συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πολύ λίγες δημοκρατίες που 
επιβίωσαν μιας τόσο σοβαρής οικονομικής καταστροφής. Αλλά μην 
αντέχοντας την ακραία κατάσταση της κοινωνικής διαμαρτυρίας και την 
επικείμενη ατμόσφαιρα του χάους, ο στρατός δεν κατέστειλε του 
διαμαρτυρόμενους και δεν έκανε καμιά προσπάθεια να αλλάξει την 
κυβέρνηση. Ούτε οι πρόεδροι προσπάθησαν να αρπάξουν συνταγματική 
δύναμη. Με δεδομένη την αστάθεια του δημοκρατικού συστήματος 
στην Αργεντινή, αυτό ήταν ένα εξαιρετικό επίτευγμα. Η σύγχρονη 
δημοκρατία της Αργεντινής φάνηκε να είναι ιδιαίτερα σταθερή. 
Επιβίωσε τον υπερπληθωρισμό του 1989-90, τις δραστικές οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις της δεκαετίας του 90’ και αμέσως μετά την 
τρομερότερη κρίση στην ιστορία της χώρας56. 

Παρόλα αυτά όμως η κρίση του 2001-2002 αποδυνάμωσε τρομερά 
τους δημοκρατικούς θεσμούς στην Αργεντινή. Ήταν γνωστό ότι η 
Αργεντινή υπέφερε από χρόνιες θεσμικές αδυναμίες. Κατά το 
μεγαλύτερο μέρος της διάρκειας του 20ου αιώνα, όποτε κάποια 
νομοθεσία ή διαταγή επρόκειτο να φέρει ζημιά στα βραχυχρόνια 
συμφέροντα σε πολιτικούς ή ισχυρά οικονομικά πρόσωπα, συνήθως 
αυτές οι νομοθεσίες παρακάμπτονταν, επηρεάζονταν ή άλλαζαν τελείως. 
Στο τομέα των δημοκρατικών θεσμών, επιτυχείς επαναστάσεις από τον 
στρατό, συνέχεια άλλαζαν προέδρους, νομοθέτες ή μέλη του ανώτατου 
δικαστηρίου πριν το τέλος της θητείας τους. Χαρακτηριστικά 
αναφέρεται ότι από το 1930-1983 η χώρα είχε 14 στρατιωτικούς για 
προέδρους. Από το 1928 έως το 1989, μόνο ένας ελεγμένος πρόεδρος, ο 
Juan Perón, κατάφερε να ολοκληρώσει την θητεία του. Μεταξύ του 
1960 και του 1999, οι δικαστές του ανώτατου δικαστηρίου, έκαναν τη 
θητεία τους κατά μέσο όρο λιγότερο από 4 χρόνια, ρεζιλεύοντας έτσι τη 
θεσμική εγγύηση του δικαστικού δικαιώματος ασφάλειας. Οι κανόνες 
που διέπουν την σχέση μεταξύ των νομοθετικών εκτελεστικών οργάνων, 
του φεντεραλισμού, και των φορολογικών και οικονομικών συστημάτων 
ήταν επίσης ασταθή. Με την απουσία σταθερών όρων του παιχνιδιού, η 
Αργεντινή έγινε ένας Hobbesian κόσμος μεγάλης αβεβαιότητας, στενών 
χρονικών οριζόντων και χαμηλής αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Με αυτήν 
την κατάσταση να επικρατεί πολίτικοι και οικονομικοί παίκτες 
ακολούθησαν μια βραχυχρόνια και κοινωνικά ανεύθυνη συμπεριφορά. 
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Πραγματικά, επίμονη θεσμική αστάθεια είναι ένας από τους 
κυριότερους λόγους γιατί η δημοκρατία της Αργεντινής εδώ και καιρό 
«υπολειτουργεί» σε σχέση με την δομή των τάξεων και τις προόδους 
στον τομέα της ανάπτυξης και της εκπαίδευσης57. 

Η υποστήριξη της κυβέρνησης του Kirchner είχε βάσεις και στις 
δημόσιες πολιτικές. Μέσα στα πλαίσια ενός μοντέλου εξαγωγών και 
συντηρητικής οικονομικής πολιτικής, η κυβέρνηση του Kirchner 
ακολούθησε πολλές ετερόδοξες πολιτικές οι οποίες κέρδισαν την 
συμπαράσταση του λαού. Για παράδειγμα, η δύσκολη θέση του 
Kirchner στις διαπραγματεύσεις για το δημόσιο χρέος της Αργεντινής 
που ακολούθησε την έλλειψη του 2001 είχε σαν αποτέλεσμα το 
μεγαλύτερο διακανονισμό χρέους στην ιστορία, όπου στην ουσία 
παρεγράφηκε το 30% του αρχικού χρέους, ένα αποτέλεσμα που κέρδισε 
την κοινή γνώμη ενώ ταυτόχρονα διευκόλυνε την οικονομική 
κατάσταση στην χώρα. Επιπλέον, ο Kirchner κατήργησε μια σειρά από 
πολιτικές που καταπίεζαν τους μισθούς, ενθαρρύνοντας τις συλλογικές 
διαπραγματεύσεις των συνδικάτων, που είχε σαν αποτέλεσμα μια σειρά 
αυξήσεων στους ελάχιστους μισθούς. Αυτές οι πολιτικές, μαζί με τις 
σφιχτές εργασιακές αγορές, έφεραν μια αύξηση στους πραγματικούς 
που έφτασε το 70%. Ο Kirchner επίσης πέρασε και μια μεταρρύθμιση 
κοινωνικής ασφάλισης, που παράτεινε την πρόσβαση σε ανέργους και 
εργάτες του ανεπίσημου τομέα εργασίας, φέρνοντας έτσι πάνω από ένα 
εκατομμύριο άτομα μέσα στο σύστημα. Η επένδυση στα δημόσια έργα 
μεγάλωσε πάνω από 5 φορές κατά την θητεία του Kirchner, 
δημιουργώντας έτσι μια μεγάλη επέκταση στα νοικοκυριά και τις 
οικοδομές. Ταυτόχρονα όμως αυξήθηκαν και οι χρηματοδοτήσεις για 
την δημόσια εκπαίδευση και την επιστημονική έρευνα. Γενικά, η 
δημόσια δαπάνη αυξήθηκε κατά 30% το 2007. 

Την εμπιστοσύνη του λαού στην κυβέρνηση Kirchner κέρδισαν 
επίσης και με πολλές μη οικονομικές πολιτικές, ειδικά όσον αφορά τη 
μεσαία τάξη. Για παράδειγμα ο Kirchner, όπως αναφέρθηκε και 
παραπάνω, έκανε τρομερές αλλαγές στο Ανώτατο Δικαστήριο, που είχε 
συσταθεί το 1990 από τον πρόεδρο Carlos Saúl Menem, και το οποίο 
είχε τη φήμη ότι ήταν πολιτικοποιημένο και διεφθαρμένο.  

Ενθαρρυμένο από τον Kirchner,το κογκρέσο κατηγόρησε ή 
επέβαλλε την παραίτηση των 6 από τα 9 μέλη του Ανώτατου 
δικαστηρίου, και τους αντικατέστησε με σεβαστούς νομικούς. Στον 

                                                 
57 Ό.π. σελ 162 



 52

τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ο Kirchner πέρασε επιτυχώς 
νομοθεσίες οι οποίες ακύρωναν νόμους που περιόριζαν τις ποινικές 
διώξεις για τις παραβάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που είχαν 
ψηφιστεί κατά την περίοδο δικτατορίας 1976-83, και πιο συγκεκριμένα 
τον “Final Point Law το 1986 που εγκαθιστούσε μια διορία που μετά 
από αυτή νέες υποθέσεις για τις περιπτώσεις καταπάτησης των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων δεν μπορούσαν να δικαστούν, τους  “Due 
Obedience” νόμους του 1987 που προστάτευε τους δημόσιους 
υπαλλήλους από καταγγελίες και την συγχώρεση των ανώτατων 
αξιωματικών το 1990, οι οποίοι ήταν υπεύθυνοι για τον «Βρόμικο 
Πόλεμο»58.  

Κατά τη δεκαετία του 1990, οι μεταρρυθμίσεις που έγιναν από την 
κυβέρνηση του Menem έδωσαν την ψευδαίσθηση θεσμικής 
αποτελεσματικότητας. Αλλά με την κρίση του 2001 ξεκίνησε ακόμα 
ένας γύρος θεσμικών καταρρεύσεων. Αν και ο πυρήνας των 
δημοκρατικών θεσμών της Αργεντινής επέζησε, πολλοί από τους 
κανόνες του παιχνιδιού του δημοκρατικού συστήματος διακυβέρνησης 
δεν τα κατάφεραν. Θεσμοί  που έλεγχαν τα πάντα, από δικαιώματα 
ιδιοκτησίας, την αυτονομία της κεντρικής τράπεζας, και την εκροή 
νομίσματος μέχρι και την δικαστική ανεξαρτησία, τις προεδρικές 
θητείες και τον κύκλο των εκλογών διαλύθηκαν, καταπατήθηκαν ή 
απειλήθηκαν σοβαρά. Οι προεδρικές εκλογές άλλαξαν τις ημερομηνίες 
διεξαγωγής τους μέχρι και 4 φορές, ενώ κατά τη διάρκεια του 2002, 
υπήρχε λίγη σιγουριά για το πότε θα γίνονταν οι εκλογές, ποια κόμματα 
θα κατέβαιναν σε αυτές, ακόμα και με ποιον τρόπο οι υποψήφιοι θα 
εκλέγονταν. Το κογκρέσο προσπάθησε να κατηγορήσει στο ανώτατο 
δικαστήριο, σε μια ανεύθυνη προσπάθεια αυτοάμυνας, την πλειοψηφεία 
των δικαστικών αποφάσεων που ήταν σίγουρο ότι θα επέφεραν 
οικονομική κατάρρευση. Οι συνέπειες αυτής της οικονομικής 
κατάρρευσης ήταν τρομερές. Η τρομερή αβεβαιότητα που 
δημιουργήθηκε από την απουσία σταθερών κανόνων επιδείνωσαν και 
παρετείναν την κρίση, τόσο στο πολιτικό όσο και στον οικονομικό 
τομέα. 

Η κρίση είχε επίσης μεγάλο αντίκτυπο και μέσα στα κόμματα. Αν 
και η εκλογική σταθερότητα του Περονιστικού συστήματος εμπόδισε 
μια ολική κατάρρευση του κομματικού συστήματος, δεν κατάφερε να 
γλιτώσει μια τμηματική αποσύνθεση. Το μεγαλύτερο αντί-Περονιστικό 
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κόμμα στην Αργεντινή, το UCR, που στηριζόταν κυρίως στη μεσαία 
τάξη, και ήταν το μοναδικό μη-περονιστικό κόμμα που είχε κερδίσει 
καθαρά τις εκλογές στην Αργεντινή, είχε αποδυναμωθεί πολύ σοβαρά 
κατά τη δεκαετία του 1990, και μετά την καταστροφική ριζοσπαστική 
προεδρία του Fernando de la Rúa, το 1999-2001, και είχε αρχίσει να 
αποσυντίθεται, κατέρρευσε κάτω από το βάρος της δεύτερης 
συνεχόμενης ήττας του. Επίσης, κατά τη θητεία του Néstor Kirchner, 5 
από τους 6 κυβερνήτες του UCR και πάνω από το 1/3 των 476 
δημάρχων του κόμματος, απέρριψαν τη ριζοσπαστική αρχηγία, και 
αντιθέτως στήριξαν την κυβέρνηση, κερδίζοντας έτσι τον τίτλο «K 
Radicals»59.  Ακόμα και η FREPASO με την “Action for the Republic” 
κατέρρευσαν. Το τελικό αποτέλεσμα ήταν μια τρομερή τμηματοποίηση 
των μη-περονιστικών εκλογικών σωμάτων. Όπως αναφέρθηκε η 
κεντροαριστερή Carrió του ARI και ο κεντροδεξιός Murphy του MFR 
αναδύθηκαν σαν οι νέοι αρχηγοί του αντί-περονιστικού κινήματος. 
Όμως κανένα από τα κόμματα που ηγέρθησαν από την κατάρρευση του 
UCR, που ήταν κυρίως τα ARI της Carrió, MFR του Murphy και PRO 
του Mauricio Macri, είχαν στην διάθεση τους κάποιο εθνικό οργανισμό 
ή καμιά σημαντική βάση ακτιβιστών. Σύμφωνα με μια έρευνα που έγινε 
μάλιστα από τους Calvo και Murillo, το JP είχε 300000 ακτιβιστές, 
σχεδόν το 1% του συνολικού πληθυσμού κατά μήκος όλης της χώρας. 
Αυτός ο αριθμός ήταν ίσος με 10 φορές τον συνδυασμένο αριθμό των 
ακτιβιστών των ARI και PRO ταυτόχρονα. Πραγματικά ο ανταγωνισμός 
είχε δραστηριοποιηθεί κυρίως στα αστικά κέντρα. Τελικό αποτέλεσμα 
ήταν, αν και οι εκλογές στις κύριες μητροπολιτικές περιοχές ήταν πολύ 
ανταγωνιστικός με την Cristina Kirchner να χάνει στις πόλεις του 
Μπουένος Άιρες, της Córdompa και του Rosario που ήταν οι 3 
μεγαλύτερες πόλεις στη χώρα, το JP ήταν ουσιαστικά ασυναγώνιστο 
όσον αφορά τις πολλές περιφερειακές περιοχές. Αν και κερδίζουν 
έδαφος στις εκλογές του 2003, η πιθανή επιβίωση του UCR και οι 
ιδεολογική απόσταση μεταξύ των ARI και MFR δείχνουν ότι το αντί-
περονιστικό κίνημα θα μείνει διεσπαρμένο για αρκετό καιρό ακόμη. 

Ο περονισμός ήταν το πιο πιθανόν να επιβιώσει από την κρίση. Αν 
και οι εσωτερικές διαμάχες του JP κατά το 2002-2003 έδειξαν ότι 
σύντομα θα ερχόταν ένα μόνιμο σχίσμα στο κόμμα, αυτό δεν έγινα για 
                                                 
59 K Radicals: Μάλλον είναι ακρωνύμιο του Kirchner Radicals, ή αλλιώς οι 
«ριζοσπάστες του Kirchner.». Δεν υπάρχουν απτές αποδείξεις ότι σημαίνει αυτό 
ακριβώς αλλά από τα γεγονότα πιστεύω ότι είναι ασφαλές να το συμπεράνουμε με 
αυτό τον τρόπο. 
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δύο κυρίως λόγους. 1ον η ελεγκτική αξία του περονιστικού κόμματος 
παρέμενε μεγάλη. Επειδή οι αποστάτες είχαν δυσκολίες να 
αντιμετωπίσουν το JP, ειδικά σε μακρύ χρονικό ορίζοντα, οι φιλόδοξοι 
περονιστές πολιτικοί ήταν λίγο δύσκολο να αποστατήσουν μόνιμα. 2ον 
το JP είναι ένα προστατευτικό κόμμα, Οι αρχηγοί και οι παρακινητές 
βασίζονται πάρα πολύ στις κυβερνητικές δουλειές και άλλους κρατικούς 
πόρους προκειμένου να διατηρήσουν τις πολιτικές βάσεις υποστήριξης 
τους. Οπότε με δεδομένη αυτή την εξάρτηση, ήταν αδύνατον κάποιος να 
φύγει από το κόμμα όταν αυτό είχε ακόμα τόση δύναμη. Πράγματι, 
βδομάδες μετά την εκλογή του Kirchner, το νομοθετικό σχήμα του JP 
επανασυνδέθηκε και η πλειοψηφεία των αρχηγών του κόμματος, μαζί με 
τους πρώην υποστηρικτές του Menem και του Saá, συσπειρώθηκαν 
κάτω από τον νέο ηγέτη. 

Αν και το JP ήταν σοβαρά κομματιασμένο, με 2 ή και 3 
διαφορετικούς περονιστές να έχουν δηλώσει υποψηφιότητα και να 
έρχονται αντιμέτωποι σε πολλές από τις επαρχίες, το εκλογικό κόστος 
αυτής της τμηματοποίησης περιορίστηκε από το φαινόμενο που 
ονομάζουμε listas collectoras ή αλλιώς συγχωνεύσεις υποψηφίων, όπου 
πολλαπλοί δημαρχιακοί και κυβερνητικοί υποψήφιοι υποστήριζαν, και 
μοιράζονταν ψηφοδέλτια με τον ίδιο προεδρικό υποψήφιο. 
Αποτελεσματικό υποκατάστατο για τις προκριματικές εκλογές του 
κόμματος, το listas collectoras επέτρεψε στην Cristina Kirchner να 
μαζέψει τις ψήφους των διαφορετικών και ανταγωνιστικών μελών του 
κόμματος, ψήφους που αλλιώς θα υποστήριζαν τους αντιπάλους της. 

Όμως και ακόμα και αν επανασυνδεθεί το JP, δεν αποτελεί ένα 
συνεχές πολιτικό κόμμα. Μη έχοντας μια κεντρική αποτελεσματική 
γραφειοκρατία, το JP είναι μια ασταθής και ετερογενής συνομοσπονδία 
επαρχιακών κομματικών αρχηγών. Αν και αυτοί οι αρχηγοί παραμένουν 
ενωμένοι κάτω από την περονιστική ταυτότητα, αυτή η ταυτότητα 
συνεχώς εξασθενεί, μέχρι που ο βασικός λόγος που κρατάει το κόμμα 
ενωμένο είναι η προστασία που αυτό προσφέρει. Οι πρόεδροι το JP, 
γενικά μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τον έλεγχο που κατείχαν στην 
κυβέρνηση ώστε να εξασφαλίσουν την συνοχή του κόμματος, αλλά 
αυτή η συνεργασία ερχόταν συνήθως με τρομερό κόστος, τόσο σε 
χρονοβόρες διαπραγματεύσεις όσο και στη χρήση των περιορισμένων 
πόρων της κυβέρνησης. Εκεί που οι περονιστές παλιότερα είχαν 
κλειστές τάξεις πίσω από τον πρόεδρο, όταν έλεγχαν τον εκτελεστικό 
τομέα, το κόμμα τώρα παραμένει κομματιασμένο ακόμα και ανάμεσα 
στην κυβέρνηση. Αντιθέτως στις εποχές των Perón και Menem, ο 
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σύγχρονος πρόεδρος του JP έχει αποτελεσματικά γίνει ένας «primus 
inter pares» 

Πολλοί πίστευαν ότι λόγω της εξάρτησης του από τον Duhalde, ο 
Kirchner επρόκειτο να είναι ένας σχετικά αδύναμος, σε εξουσία, 
πρόεδρος. Τους διέψευσε όμως όλους με μια σειρά τολμηρών 
μεταρρυθμίσεων, κάνοντας γνωστό ότι επιζητούσε μια ολοκληρωτική 
αποκοπή από το παρελθόν. Ο Kirchner έφερε μια νέα γενιά τόσο από 
περονιστές όσο και μη, όλους προοδευτικούς, μέσα στην κυβέρνηση. 
Έκανε ριζοσπαστικές αλλαγές στις ιεραρχίες τόσο της αστυνομίας όσο 
και του στρατού, ταρακούνησε υπηρεσίες οι οποίες ήταν διεφθαρμένες 
για αρκετά χρόνια, ενώ αποκόπηκε από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
του 1990. Επίσης έκανε εκστρατεία για την υπεράσπιση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και προσπάθησε να καταγγείλει όποιες 
προσπάθειες καταπάτησης τους. Η κοινή γνώμη σύντομα έδειξε την 
υποστήριξη της στην νέα κυβέρνηση ενώ επικρατούσε και ένα κλίμα 
αισιοδοξίας για το μέλλον της Αργεντινής.  

 Κύριο χαρακτηριστικό της θητείας του προέδρου Kirchner ήταν η 
συγκέντρωση εκτελεστικής εξουσίας. Όπως ακριβώς και ο Carlos 
Menem κατά την διάρκεια της πρώτης θητείας του, ο Kirchner 
κυβέρνησε περιθωριοποιώντας το κογκρέσο και άλλους οργανισμούς 
που είχαν παρόμοιες ευθύνες. Μέχρι τον Νοέμβριο του 2007 ο Kirchner 
είχε περάσει 232 εκτελεστικά διατάγματα, ένα ρυθμό που έφτασε αυτού 
του Menem (4.3 προς 4.4/μήνα). Ο Kirchner κράτησε τις εξουσίες που 
είχαν μεταβιβαστεί στην εκτελεστική εξουσία από το Κογκρέσο για 
έκτατη ανάγκη κατά την κρίση του 2001, ενώ το 2006 το Κογκρέσο του 
παραχώρησε μεγάλη διακριτική εξουσία ώστε να μεταβάλει τον 
προϋπολογισμό μετά τη νομοθετική του αποδοχή. Αν και η 
μεταρρύθμιση του Kirchner στον τομέα του ανώτατου δικαστηρίου είχε 
επικροτηθεί από την κοινή γνώμη, άλλες εκτελεστικές κινήσεις του 
καταπατούσαν την δικαστική ανεξαρτησία, με την πιο σοβαρή να είναι 
αυτή του επιτυχούς ψηφίσματος ενός νόμου που ενίσχυσε την 
εκτελεστική δύναμη του δικαστικού συμβουλίου, που ήταν υπεύθυνο 
για την τοποθέτηση ή απομάκρυνση των ομοσπονδιακών δικαστών60. 

Τελικά, ο Kirchner συγκέντρωσε εκτελεστική εξουσία έναντι των 
περιφερειών. Αυτό το κατάφερε ανοίγοντας νέες προοπτικές για την 
δημιουργία εσόδων, όπως τους φόρους εξαγωγών και τις πληρωμές στις 

                                                 
60 Steven Levinsky, M. V. M. (2003). "Argentina Weathers the Storm." Journal of 
Democracy 14(4): 15 σελ. 19 
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δημόσιες υπηρεσίες, που σε αντίθεση με τους ήδη υπάρχοντες φόρους 
δεν μοιράζονταν μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και τις 
κυβερνήσεις των περιφερειών. Το αποτέλεσμα ήταν τα έσοδα των 
περιφερειών να πέσουν κυριολεκτικά στο μισό από ήταν την 
προηγούμενη δεκαετία. Συνέπεια αυτού ήταν η αύξηση της εξάρτησης 
των περιφερειακών κυβερνήσεων από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση. 

Ο συνδυασμός της συνεχούς αύξησης στην συγκέντρωση εξουσίας 
του Kirchner και της συνεχής αύξησης της εκλογικής κυριαρχίας του JP, 
ήταν φυσικό να δημιουργήσει ένα κλίμα αμφιβολίας και σκέψης ότι η 
πολιτική της Αργεντινής στρεφόταν προς τον αυταρχισμό. Τέτοιοι 
χαρακτηρισμοί είναι όμως αβάσιμοι. Ο πυρήνας των θεσμών της 
δημοκρατίας έχει μείνει ανέπαφος στην Αργεντινή. Αυτό φαίνεται από 
το γεγονός ότι οι εκλογές παραμένουν «καθαρές», οι δημόσιες 
ελευθερίες προστατεύονται, ενώ ακόμα και ο στρατός, που ήταν 
υπεύθυνος για 6 επαναστάσεις την περίοδο 1930-1976, έχει αποχωρήσει 
από το πολιτικό σκηνικό. Πραγματικά, πέρα από τον υπερπληθωρισμό 
το 1989 και τη οικονομική κρίση του 2001-2002, η συνταγματική αρχή 
δεν έχει διαταραχθεί από τη στιγμή που η Αργεντινή επέστρεψε στη 
δημοκρατία. Οι νίκες του JP στις κυβερνητικές εκλογές του 2005 και 
στις προεδρικές εκλογές του 2007 ήταν περισσότερο αποτέλεσμα της 
αδυναμίας του ανταγωνισμού, παρά κατάχρηση των δεσμευτικών 
αρχών. Η ιστορία της κυβέρνησης του Kirchner στον τομέα δημόσιων 
ελευθεριών ήταν πολύ καλή, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα, όπως 
οι παρεμβάσεις της αστυνομίας σε διάφορες διαδηλώσεις, ήταν καθαρά 
πιο αποτελεσματική από αυτή των προκατόχων της61. 

Η δυνατότητα του Kirchner όμως να αναζωογονήσει τους 
δημοκρατικούς θεσμούς της Αργεντινής θα βασιστεί σε διάφορους 
παράγοντες. Ένας από αυτούς είναι μια σειρά πολιτικών 
μεταρρυθμίσεων, που η προσωρινή κυβέρνηση καθυστέρησε να περάσει 
σε μια προσπάθεια να επαναφέρει την κοινωνική ειρήνη. Προσωρινές 
τακτικές όπως η απόφαση μη αποπληρωμής του χρέους, επιδότηση 
εσωτερικών χρεών σε δολάρια, το πάγωμα των δημόσιων υπηρεσιών, 
τον αποκλεισμό του χρέους και τη μη μεταρρύθμιση του τραπεζικού 
τομέα δεν μπορούσαν να συνεχιστούν. Τώρα λοιπόν η κυβέρνηση 
Kirchner θα πρέπει να ακολουθήσει μια σειρά πολιτικών οι οποίες δεν 
είναι καθόλου δημοφιλείς. 
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Οι πρόεδροι της Αργεντινής είχαν όμως και άλλους περιορισμούς. 
Ένας από αυτούς ήταν και οι άλλοι δημοκρατικά ελεγμένοι παίκτες, οι 
κυβερνήτες. Οι κυβερνήτες και άλλοι περιφερειακοί αρχηγοί ήταν πολύ 
δυνατοί παίκτες στο πολιτικό σκηνικό της χώρας, και όχι μόνο επειδή 
συχνά κυριαρχούσαν στις διαδικασίες διορισμού εθνικών νομοθετών. 
Αλλά περισσότερο γιατί οι περισσότεροι νομοθέτες οφείλουν τον 
διορισμό τους περισσότερο σε κάποιο αρχηγό της περιφέρειας, παρά 
στην αρχηγία εθνικού κόμματος, ενώ πειθαρχία μέσα στο εκτελεστικό 
τομέα του JP οφείλεται ως ένα βαθμό στην ικανότητα του προέδρου να 
έχει με το μέρος του την υποστήριξη των κυβερνητών. Έτσι ακόμα και 
ισχυροί περονιστές πρόεδροι όπως ο Menem και ο Kirchner ποτέ δεν θα 
κατορθώσουν να κυβερνήσουν μονομερώς, όπως για παράδειγμα έκανε 
ο Chávez στην Βενεζουέλα., Αντιθέτως, κυβέρνησαν σε συνεργασία με, 
και με την υποστήριξη τους πάντα, τους αρχηγούς των κομμάτων. Οι 
προσπάθειες της κυβέρνησης του Kirchner να χτίσουν ένα «εγκάρσιο» 
ρεύμα, που αποτελούνταν από περονιστές και μη-περονιστές 
αριστερούς, στα περιθώρια, του συστήματος του JP ποτέ δεν γνώρισε 
ιδιαίτερη υποστήριξη. Αν και στην αρχή ο Kirchner αποξένωσε 
κάποιους από τους αρχηγούς του κόμματος, στο τέλος τους χρειαζόταν. 
Πριν από τις εκλογές του 2005, έκανε ειρήνη με τη μηχανή του 
κόμματος, και το εγκάρσιο αυτό σχέδιο απορρίφθηκε. 

Εν συντομία η ικανότητα του Néstor Kirchner να συγκεντρώσει την 
εκτελεστική εξουσία στα χέρια του ήταν περιορισμένη λόγω των 
ανθεκτικών δημοκρατικών θεσμών, μιας δυνατής αστικής κοινωνίας, 
και την φύση του δικού του περονιστικού συνασπισμού. Τελικά, ποτέ 
δεν κατόρθωσε την συγκεντρωτική και αυταρχική εξουσία του Chávez, 
ακόμα και στην κορυφή της δημοσιότητας και πολιτικής του δύναμης. 

Ο Kirchner όμως θα πρέπει επιπλέον να αντιμετωπίσει και τον 
Duhalde. Η συνεχής επιρροή του μέσα στο κόμμα στο Μπουένος Άιρες, 
συμπεριλαμβάνοντας και τους 40 εκπροσώπους του κοινοβουλίου, του 
είχε δώσει την δύναμη να ασκήσει βέτο στις πολιτικές της κυβέρνησης. 
Τόσο ο πρόεδρος του κοινοβουλίου Eduardo Camano και η νέα αρχηγός 
του επιμελητηρίου José María Diaz Bancalari, είναι σύμμαχοι του 
Duhalde. Ο Kirchner κράτησε αρκετούς από τους βασικότερους 
υπουργούς της κυβέρνησης Duhalde, συμπεριλαμβανομένων αυτών των 
υπουργείων Οικονομίας, Υγείας, Άμυνας και Εσωτερικών. Το γεγονός 
ότι θα συνέχιζε να έχει την συνεργασία του Duhalde και των συμμάχων 
του είναι καίριας σημασίας για την δημοκρατική του διοίκηση. Αν και ο 
Duhalde είπε ότι θα παραμείνει στα μετόπισθεν, μπορεί να προσπαθήσει 



 58

να διεκδικήσει την εξουσία από τα παρασκήνια ή να θέσει 
υποψηφιότητα στις προεδρικές εκλογές του 2007. Εάν αποφασίσει να 
ακολουθήσει οποιαδήποτε από αυτές τις δύο επιλογές, η πιθανότητα για 
μια εσωκομματική διαμάχη θα αυξηθεί δραματικά62. 

Ο Kirchner πρέπει επίσης να σχηματίσει συμμαχίες με διάφορους 
περονιστές κυβερνήτες. Χάρη στον έλεγχο τους πάνω στα τοπικά 
πελατειακά δίκτυα και την επιρροή τους στους δημόσιους νομοθέτες, οι 
οποίοι εκλέγονται σε επαρχιακό επίπεδο, οι κυβερνήτες του JP έχουν 
γίνει παντοδύναμοι πολιτικοί παίκτες. Εκείνη την περίοδο είναι σχεδόν 
αδύνατον να κυβερνήσει κανείς χωρίς την συνεργασία τους. Οι 
σύνδεσμοι του Kirchner με τους διάφορους περονιστές κυβερνήτες είναι 
σχετικά αδύναμοι. Όσο ήταν κυβερνήτης μιας πλούσιας και 
αραιοκατοικημένης επαρχίας, σπάνια χρειαζόταν να συνεργαστεί με 
τους αρχηγούς των άλλων κομμάτων. Αποτέλεσμα αυτού ήταν η μη 
εγκαθίδρυση ισχυρής βάσης υποστήριξης μέσα στο κόμμα, ενώ πριν το 
2003 δεν ήταν και ιδιαίτερα αγαπητός μέσα σε αυτό.  Αυτοί οι αδύναμοι 
σύνδεσμοι φάνηκαν καθαρά στην αρχική μορφή του υπουργικού του 
συμβουλίου το οποίο απαρτιζόταν κυρίως από υπουργούς του Μπουένος 
Άιρες, της επαρχίας του Μπουένος Άιρες που ανήκει στον Duhalde και 
της Παταγονίας, πατρίδας του Kirchner. Για να επιτύχει τη νομοθετική 
συνεργασία ώστε να φέρει το μεταρρυθμιστικό του πρόγραμμα σε 
πράξη, ο Kirchner έπρεπε πρώτα να ενισχύσει την βάση υποστήριξής 
του στις επαρχίες. Αδυναμία δημιουργίας αυτής της υποστήριξης θα είχε 
σαν αποτέλεσμα το κομμάτιασμα του νομοθετικού τομέα του JP, 
αύξηση στις διαμάχες μεταξύ του εκτελεστικού και του νομοθετικού 
τομέα και τέλος προβλήματα στην διακυβέρνηση της χώρας. 

Είναι όμως σημαντικό να αναφερθεί επίσης ότι αρκετές από τις 
πρωτοβουλίες της κυβέρνησης του Kirchner ενίσχυσαν την ποιότητα της 
δημοκρατίας στην Αργεντινή. Καταρχήν ο Kirchner βελτίωσε την 
ποιότητα του Ανώτατου Δικαστηρίου με την προώθηση ικανών και 
ανεξάρτητων δικαστών, εδραίωσε νέες διαδικασίες προσαγωγής, όπως 
οι δημόσιες ακροάσεις, ώστε να εξασφαλιστεί η μεγαλύτερη διαύγεια 
και ευθύνη κατά την δικαστική και αγορευτική διαδικασία, ενώ μείωσε 
τον αριθμό τον δικαστών από 9 σε 7 και τελικά σε 5. Με την μείωση του 
Δικαστηρίου στο αρχικό του μέγεθος- μια κίνηση που είχε απαιτηθεί 
από αναρίθμητους οργανισμούς, τόσο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
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όσο και αστικών ελευθεριών- η κυβέρνηση στέρησε από τον εαυτό της 
την δυνατότητα να εκλέξει 2 επιπλέον δικαστές. Η ανεξαρτησία του 
νέου Ανώτατου Δικαστηρίου έγινε φανερή στην υπόθεση του Badaro το 
2006, όπου το Δικαστήριο υποχρέωσε την κυβέρνηση να καταχωρήσει 
τις πληρωμές των συντάξεων, και την υπόθεση Rosza το 2007, όπου το 
Δικαστήριο περιόρισε την χρήση της κυβέρνησης των προσωρινών 
διορισμών, που δεν ήταν αντικείμενο νομοθετικής έγκρισης, για τη 
συμπλήρωση των δικαστικών αξιωμάτων. Την περίοδο που βγήκε η 
απόφαση, το 1/5 των ομοσπονδιακών νομικών της Αργεντινής είχαν 
διοριστεί προσωρινά. Ο Kirchner έκανε επίσης μεγάλα βήματα και στον 
τομέα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η κυβέρνηση του κατάφερε να δώσει 
τέλος στις νομοθεσίες “Final Point” και “Due Obedience”, οι οποίοι 
είχαν μειώσει το εύρος των δικών που αφορούσαν τα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Μέχρι το 2006, πάνω από 500 πρώην στρατιωτικοί ή 
αστυνομικοί είχαν καταγγελθεί για καταπάτηση ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Ο Kirchner επίσης πίεσε τα δικαστήρια να αναιρέσουν τις 
αμνηστίες του Menem προς τους ανώτατους αξιωματικούς, υπεύθυνους 
για τον «Βρόμικο Πόλεμο». Τον Ιούλιο του 2007, το ανώτατο 
δικαστήριο αποφάσισε ότι μια από τις αμνηστίες ήταν 
αντισυνταγματική, πράγμα που μπορεί να οδηγήσει στην αναίρεση όλων 
των υπόλοιπων αμνηστιών63. 

Ο Kirchner κατάφερε επίσης να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη 
του λαού στο πρόσωπο της κυβέρνησης έως ένα βαθμό. Όπως 
γνωρίζουμε, η οικονομική κρίση που έπληξε την Αργεντινή το 2001-
2002 είχε σαν αποτέλεσμα την μείωση δημόσιας εμπιστοσύνης προς την 
πολιτική ελίτ. Σύμφωνα με μια έρευνα, το ποσοστό των κατοίκων της 
Αργεντινής που είχαν εμπιστοσύνη στα κόμματα της χώρας έπεσε από 
το 29% το 1997 στο 4% το 2002, το χαμηλότερο σε όλη τη Λατινική 
Αμερική. Όπως ξέρουμε ήδη τα γεγονότα που ακολούθησαν έδειξαν 
αυτή την απώλεια εμπιστοσύνης προς τους πολιτικούς σε όλο της το 
μεγαλείο. Στις εκλογές του 2001, το 22% των συνολικών ψηφοφόρων 
έριξε λευκές ψήφους. Ενώ στις δύο μεγαλύτερες περιοχές της χώρας, το 
Μπουένος Άιρες και τη Santa Fe, το ποσοστό των λευκών ψήφων 
ξεπέρασε το ποσοστό των συνολικών ψήφων των κομμάτων. Αλλά τα 
φαινόμενα δεν σταματούν εκεί αφού και τον Δεκέμβρη του 2001 έχουμε 
τις γνωστές διαμαρτυρίες όπου ήταν διαδεδομένο το σύνθημα «πετάξετε 
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τους όλους έξω». Και τέλος το φαινόμενο κορυφώνεται με την ανοιχτή 
επίθεση ενάντια στους πολιτικούς ακόμα και μέσα στους δρόμους. 

Τέλος η επιτυχία της δημοκρατίας στην Αργεντινή στο μέσο χρονικό 
διάστημα θα εξαρτηθεί από την ικανότητα του ελίτ πληθυσμού της 
χώρας να ενισχύσουν τους πολιτικούς και οικονομικούς τους θεσμούς. 
Στο μεγαλύτερο κομμάτι, δεν είναι μια ερώτηση για την επιλογή του 
καλύτερου ή «σωστού» θεσμού, αφού πολλές από τις νομοθετικές 
μεταρρυθμίσεις κατά τη δεκαετία του 1990 είχαν επιβραβευτεί από τους 
διεθνείς παρατηρητές, αλλά η δυνατότητα οποιοσδήποτε θεσμός να 
σταθεροποιηθεί μέσα στο σύστημα. Με άλλα λόγια το πρόβλημα των 
θεσμών στην Αργεντινή δεν υπόκειται στον σχεδιασμό τους αλλά στην 
αδυναμία τους να ενσωματωθούν στο σύστημα. 

Εδώ είναι όμως που η κυβέρνηση του Kirchner επρόκειτο να 
αντιμετωπίσει ένα πολύ σοβαρό δίλημμα. Η κρίση του 2001-2002 έφερε 
και μεγάλη ζήτηση για νομοθετικές αλλαγές. Η παραίτηση όλων των 
εκλεγμένων πολιτικών, η αντικατάσταση του ανώτατου δικαστηρίου, το 
νέο σύνταγμα, η μεταρρύθμιση για την πληρωμή των εκστρατειών και η 
αλλαγή στο εκλογικό σύστημα. Πολλές από τις αρχικές κινήσεις του 
Kirchner, συμπεριλαμβανομένου της παραίτησης παραπάνω από το 50% 
των ενεργών στρατηγών και η υποστήριξη του στην καταγγελία του 
κογκρέσου ενάντια σε τουλάχιστον 2 δικαστές του ανώτατου 
δικαστηρίου, είχαν σαν σκοπό τον καθαρισμό των δυσφημιστικών 
πολιτικών θεσμών από την εποχή των Menem και De la Rúa. Αυτές τις 
κινήσεις ακολούθησε η κοινωνική στήριξη και σε ένα βαθμό ίσως 
καταφέρουν να επαναφέρουν την δημόσια εμπιστοσύνη στους θεσμούς. 
Αλλά ένας ακόμα γύρος θεσμικής αλλαγής έρχεται με το κόστος του. 
Είναι πολύ πιθανόν να ενισχύσει ένα μοτίβο το οποίο κυριάρχησε τα 
τελευταία 75 χρόνια. Όταν παιχνίδι δυσκολεύει, οι κανόνες και οι 
παίκτες αλλάζουν. 

Αν και το JP επιβίωσε τις κρίσεις του 1989 και 2001-2002, το UCR, 
που όπως έχουμε ξαναπεί ήταν το μόνο σημαντικό κόμμα πέρα από το 
JP από το 1940, είχε σταματήσει να υπάρχει σαν μια εθνική δύναμη. Το 
ποσοστό των ψήφων που είχαν στην κατοχή τους οι ριζοσπάστες έπεσε 
από πάνω από 50% που ήταν το 1983, στο 2% το 2003, ενώ το 2007 η 
εκπροσώπηση τους στο κογκρέσο ήταν η χαμηλότερη στην ιστορία του 
κόμματος. Η αποσύνθεση του κόμματος, που άρχισε με την απόσχιση 
πολιτικών αρχηγών όπως η Carrío και ο Murphy μετά το 2001, 
συνεχίστηκε στη θητεία του Kirchner με την δημιουργία των K 
Radicals. Το UCR όμως δεν είναι απαραίτητα νεκρό. Ακόμα και τώρα 
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συνεχίζει να έχει μια εθνική υποδομή τοπικών αρχηγών και δίκτυα 
ακτιβιστών, τα οποία δίνουν ελπίδες για μελλοντική αναβίωση του 
κόμματος. Όμως, το κόμμα δεν έχει παλέψει σοβαρά για την προεδρία 
από το 1999, πράγμα που δημιουργεί αμφιβολίες για τη δύναμη του 
κόμματος σαν ένα εκλογικό σώμα εθνικού επιπέδου. 

Η κατάρρευση του UCR όμως δεν συνοδεύτηκε από την έγερση 
νέων πιο σταθερών κομμάτων. Η διάδοση των τεχνολογιών των ΜΜΕ 
έχει μειώσει τις πρωτοβουλίες των πολιτικών, να επενδύσουν στη 
δημιουργία ενός οργανωμένου κόμματος, ενώ η αστάθεια του αστικού 
εκλογικού σώματος της μεσαίας τάξης, που φανερώθηκε μετά την 
κατάρρευση του UCR, έκανε δύσκολη την σταθεροποίηση 
εναλλακτικών δυνάμεων. Με πολυάριθμες δυνάμεις, ξεκινώντας από το 
2003 με την κυβέρνηση του Kirchner, να ανταγωνίζονται για τις ψήφους 
των μη-Ριζοσπαστών, καμιά εναλλακτική αντί-περονιστική δύναμη δεν 
κατάφερε να εδραιωθεί. Όλα τα μεγάλα νέα κόμματα που 
δημιουργήθηκαν κατά τις δεκαετίες 80’ και 90’ ήταν πολύ αδύναμα 
οργανωμένα και δεν κατάφεραν να επεκτείνουν την επιρροή τους πέρα 
από τα μεγάλα μητροπολιτικά κέντρα. Κανένα από αυτά δεν κατάφερε 
να επιζήσει πάνω από μια δεκαετία. Τα άλλα δύο κόμματα που 
δημιουργήθηκαν το 2003, το ARI και το MFR, τα κατάφεραν λίγο 
καλύτερα. Το MFR πήρε το 1% των συνολικών ψήφων στις εκλογές του 
2007 ενώ το αντικατέστησε επιτυχώς το κεντροδεξιό  PRO, που ήταν 
ένα ακόμα κόμμα με κέντρο το Μπουένος Άιρες. Το ARI εντωμεταξύ, 
υπέφερε από ένα εσωτερικό σχίσμα μετά τις εκλογές του 2007. 

Η αδυναμία του μη-περονιστικού ανταγωνισμού είχε πολύ 
σημαντικές συνέπειες. Η πιο προφανής ήταν ότι άφηνε τον ανταγωνισμό 
ανίκανο να αντιμετωπίσει το JP στην εκλογική αρένα. Και το 2003, και 
το 2007 οι μη-περονιστικές δυνάμεις είχαν χωριστεί σε 2-3 στρατόπεδα, 
από τα οποία όμως κανένα δεν αντιπροσώπευε αξιόπιστη εναλλακτική 
εκλογική επιλογή. Το αποτέλεσμα ήταν φανερό. Το JP αποδείχθηκε ο 
αδιαφιλονίκητος νικητής και των 2 εκλογών. Το 2003 οι δύο πρώτοι 
υποψήφιοι ήταν Περονιστές, ενώ στις νομοθετικές εκλογές του 2005, 
κανένα από τα μη-περονιστικά κόμματα δεν πήρε πάνω από το 10% των 
ψήφων. Όμως στις προεδρικές εκλογές, η αδυναμία του των αντιπάλων 
κομμάτων μπορεί να ξεπεραστεί με ευκολία. Επειδή ένα μεγάλο μέρος 
από τη μεσαία τάξη του εκλογικού σώματος τείνουν να είναι αντί-
περονιστές, ένας συνασπισμός μη-περονιστικών δυνάμεων, ή ακόμα και 
ένας υποψήφιος που αποτελεί τον πόλο έλξης για τους μη-περονιστές 
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ψηφοφόρους, μπορεί να είναι ικανός να νικήσει τους προεδρικούς 
υποψήφιους του JP64. 

Αν και είναι απίθανο η κυριαρχία του JP στο εκλογικό σώμα να 
οδηγήσει στη δημιουργία ενός ηγεμονικού πολιτεύματος, εντούτοις 
είναι σχεδόν σίγουρο ότι έχει αρνητικές συνέπειες για τη δημοκρατία. 
Πρώτα από όλα αν και ο κομματικός ανταγωνισμός έχει ακόμα την 
δυνατότητα να κερδίσει την προεδρία, εντούτοις, όσο περνάει ο καιρός 
γίνεται όλο και λιγότερο ικανός για να κυβερνήσει. Όπως έχει 
αναφερθεί στη φιλονικία μεταξύ των Calvo και Murillo, η αδυναμία που 
έχει επιδείξει οποιοδήποτε κόμμα πέρα από το JP στο νομοθετικό 
κομμάτι, στην επαρχιακή επιρροή και στην κοινωνία, το κάνουν τελείως 
ακατάλληλο για να κυβερνήσει. Αυτό μπορεί εύκολα να το καταλάβει 
κανείς αφού με τα δεδομένα που επικρατούν αυτή την περίοδο, ο 
οποιοσδήποτε μη-Περονιστής πρόεδρος, θα έπρεπε, κατά τη διάρκεια 
της θητείας του να αντιμετωπίσει ένα «στρατό» από νομοθέτες και 
κυβερνήτες που είναι επί το πλείστον Περονιστές ή ελέγχονται ως ένα 
σημείο από αυτούς. Και με δεδομένη τη μικρή βάση που διαθέτουν, συν 
τις αδύναμες σχέσεις με τις ενώσεις και τα συνδικάτα, η ακόμα και 
οποιοδήποτε άλλο πολιτικό παίκτη, κάθε μη-Περονιστής πρόεδρος θα 
είχε μεγάλο πρόβλημα και θα ήταν εξαιρετικά ευάλωτος σε διάφορες 
κυβερνητικές κρίσεις, όπως αυτές που καταστρέψανε τις προεδρίες του 
De la Rúa και του Alfosin65. 

Η κατάρρευση των ανταγωνιστικών κομμάτων, είναι πολύ πιθανό να 
επιδεινώσει το πρόβλημα της πολιτικής εκπροσώπησης στην Αργεντινή. 
Η αποτυχία της κυβέρνησης Alianza66 το 1999 με το 2001 άφησε ένα 
μεγάλο κομμάτι του μη περονιστικού τμήματος του εκλογικού σώματος 
χωρίς εκπρόσωπο. Ήταν αυτοί οι ίδιοι ψηφοφόροι που ψήφισαν λευκές 
ψήφους στις εκλογές του 2001 και ενίσχυσαν τις διαμαρτυρίες του Que 
se Vayan todos! Το 2001 και το 2002. 

Τέλος ακόμα και αν οι Néstor και Cristina Kirchner δεν είχαν 
κανένα σκοπό να παραβιάσουν τους δημοκρατικούς κανόνες του 
παιχνιδιού, η απουσία ενός σοβαρού αντιπάλου απειλεί να μειώσει την 
εκτελεστική ευθύνη ακόμα περισσότερο. Στην καλύτερη των 
περιπτώσεων η απουσία διορατικότητας και ευθύνης, αυξάνει 
                                                 
64 Ό.π. σελ. 23 
65 Steven Levinsky, M. V. M. (2008). "Argentina: From Kirchner to Kirchner." Journal 
of Democracy 19(2): 15. σελ. 24 
66 Κυβέρνηση της συμμαχίας μεταξύ UCR και FREPASO που ανέδειξε πρόεδρο τον 
de la Rúa 
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κατακόρυφα την πιθανότητα για λάθη τόσο κατά τη δημιουργία όσο και 
κατά την άσκηση οποιουδήποτε είδους πολιτικής. Άλλωστε είναι 
γνωστό ότι, στην ιστορία της Αργεντινής, η έλλειψη εκτελεστικής 
ευθύνης έρχεται χέρι-χέρι με την πιθανότητα διαφθοράς ή άλλων ειδών 
καταχρήσεων. 

Η δημοκρατία της Αργεντινής ήρθε επίσης αντιμέτωπη με το 
επίμονο πρόβλημα της αδυναμίας των θεσμών. Για να το καταλάβουμε 
καλύτερα οι Levitsky και Murillo χωρίζουν την θεσμική δύναμη σε 2 
κατηγορίες:  

1. Την επιβολή. Είναι ο βαθμός στον οποίο οι νόμοι οι οποίοι 
έχουν διατυπωθεί στα χαρτιά και έχουν ψηφιστεί, εφαρμόζονται στην 
πράξη. 

2. Η σταθερότητα. Είναι ο βαθμός στον οποίο οι επίσημοι 
νόμοι ή κανόνες επιβιώνουν τις ελάχιστες διακυμάνσεις στην κατανομή 
δύναμης και προτιμήσεων. 

Πολλοί από τους πολιτικούς ή οικονομικούς θεσμούς της 
Αργεντινής είναι αδύναμοι είτε σε μια είτε και στις δύο παραπάνω 
κατηγορίες. 

 Ο πυρήνας των δημοκρατικών θεσμών της Αργεντινής, οι εκλογές, 
οι κοινωνικές ελευθερίες και ο λαϊκός έλεγχος στον στρατό, 
ενισχύθηκαν σημαντικά μετά το 1983. Παρόλα αυτά όμως πολλά 
κομμάτια της οικονομικής και πολιτικής ζωής παρέμειναν επηρεασμένα 
από τις θεσμικές αδυναμίες. Κατά τη διάρκεια του 1990, είχαμε 
συνεχείς αλλαγές, προκλήσεις, καταπατήσεις και καταχρήσεις πολλών 
από τους κανόνες που διέπουν τις σχέσεις μεταξύ του δικαστικού και 
του ομοσπονδιακού συστήματος, του συστήματος εκλογής των 
υποψηφίων, της φορολόγησης και της ανεξαρτησίας της Κεντρικής 
Τράπεζας. Κάποια κομμάτια της διαχείρισης των θεσμών συνεχίστηκαν 
και κατά τη θητεία του Kirchner. Γνωστά παραδείγματα είναι η 
μεταρρύθμιση του Δικαστικού Συμβουλίου, η νομοθεσία του 2006 που 
έδωσε τεράστια διακριτική εξουσία στον πρόεδρο στη χρήση του 
προϋπολογισμού, την διακοπή των ανοιχτών προ-εκλογών για την 
εκλογή των υποψηφιοτήτων για την προεδρία, ένα νόμος που 
ψηφίστηκε το 2002, και η επίθεση της κυβέρνησης στην πρώην 
ανεξάρτητη υπηρεσία INDEC, με την απόλυση των τεχνοκρατών της 
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INDEC, και τη δημιουργία νέων αμφίβολων διαδικασιών για τον 
υπολογισμό του πληθωρισμού67. 

Υπήρχαν όμως και τομείς που ενώ η κυβέρνηση Kirchner 
ακολουθούσε κατά γράμμα τις νομοθεσίες, εντούτοις βεβήλωνε το 
νόημα τους. Έτσι αν και το Κογκρέσο κατήγγειλε ή απείλησε να 
καταγγείλει 6 από τους 9 δικαστές του Ανώτατου δικαστηρίου, 
καταγγελίες που είχαν ενθαρρυνθεί από τον Kirchner, νόμιμα νομικώς, 
παρόλα αυτά ενίσχυσε το μοτίβο της εκτελεστικής καταπάτησης που 
ίσχυε από το 1940. Η πιο διφορούμενη κατάσταση όμως, ήταν αυτή της 
υποψηφιότητας της Cristina Kirchner για την προεδρία. Η ομάδα 
Kirchner προφανώς αποφάσισε να παρατείνει τη θητεία της παραπάνω 
από 2 περιόδους. Είναι γνωστό ότι εάν ο Nestór Kirchner προσπαθούσε 
να μεταβάλλει το σύνταγμα ώστε να κάνει δυνατή και μια 3η περίοδο 
προεδρίας, αυτή η απόπειρα θα συναντούσε μεγάλο κοινωνικό 
ανταγωνισμό. Έτσι με την υποψηφιότητα της Cristina για την προεδρία, 
κίνηση που θα επέτρεπε στον Nestór να ξαναβάλει υποψηφιότητα για 
πρόεδρος το 2011, ήταν νομικά αποδεκτή, εντούτοις ήταν φανερό ότι 
γινόταν καταχρηστική διαχείριση των θεσμών, ειδικά αφού η κυρία 
Kirchner απολάμβανε τα περισσότερα από τα προνομιακά οφέλη κατά 
τη διάρκεια της εκστρατείας. 

Και στο δικαστικό σύστημα τα πράγματα δεν είναι καλά. Στο 
“World Economic Forum” του 2004 για την δικαστική ανεξαρτησία, η 
Αργεντινή ήταν 13η από τις 18 χώρες της Λατινικής Αμερικής. Κάτω 
από αυτή ήταν το Εκουαδόρ, η Γουατεμάλα, η Χοντούρας και το Περού. 
Στον αντίποδα πρώτη ήρθε η Ουρουγουάη, 2η η Χιλή, 3η η Βραζιλία και 
6ο το Μεξικό. Από ότι καταλαβαίνουμε ένας μεγάλος παράγοντας της 
κυριαρχίας της εκτελεστικής εξουσίας στον δικαστικό τομέα αποτελεί η 
αβεβαιότητα της δικαστικής θητείας. Αν και νομοθεσίες για ισόβιες 
θητείες των δικαστών του Ανώτατου Δικαστηρίου υπάρχουν στον 
σύνταγμα από το 1853, εντούτοις έχουν καταπατηθεί συνεχώς από το 
1940, όπως έχει ήδη αναφερθεί. Αυτό δεν άλλαξε με την στροφή του 
πολιτεύματος προς την δημοκρατία. Πραγματικά 3 από τους 4 
δημοφιλείς προέδρους που εκλέχθηκαν μεταξύ του 1983 και του 2003, 
οι Alfonsin, Menem και Kirchner, πέρασαν επιτυχημένα προτάσεις για 
την αποχώρηση ή παραίτηση των τότε δικαστών. Έτσι λόγω της 
συνεχούς αλλαγής των δικαστών, ο μέσος όρος της θητείας των 
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δικαστών του Ανώτατου Δικαστηρίου ήταν 4 χρόνια την περίοδο 1960 
με 1995, που ήταν το μισό σε σχέση με το αντίστοιχο της Βραζιλίας και 
λιγότερο από το 1/3 σε σχέση τον μέσο όρο στη Χιλή68. 

Από ότι φαίνεται η κρίση και οι θεσμικές αδυναμίες φαίνεται να 
ενισχύονται μεταξύ τους. Οι θεσμικές αδυναμίες κάνουν το σύστημα πιο 
ευάλωτο σε οικονομικές και πολιτικές κρίσεις, που με τη σειρά τους 
τείνουν να ενεργοποιούν προσπάθειες μεταβολών ή παράκαμψης των 
κανόνων. Ένα καλό παράδειγμα είναι ότι η κρίση του 2001-2002 
δημιούργησε μια αύξηση στη ζήτηση για τον επαναπροσδιορισμό των 
θεσμών, ξανά. Υπήρχαν συζητήσεις για άμεσες εκλογές, εκκαθάριση 
του Ανώτατου Δικαστηρίου, δημιουργία νέου συντάγματος, και μια 
λεπτομερής εξέταση της εκλογικής διαδικασίας. Η κρίση φαίνεται 
καθαρά ότι βοήθησε στην επέκταση του Kirchner στην νομοθετική και 
δικαστική εξουσία. Αν και οι πράξεις του πράγματι βοήθησαν στην 
αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στους δημόσιους θεσμούς, παρόλα 
αυτά ενίσχυσαν το μοτίβο της κυριαρχίας που προϋπήρχε από το 1930. 
Όταν χτυπάει η κρίση τόσο το παιχνίδι όσο και οι παίκτες αλλάζουν. Το 
Ανώτατο Δικαστήριο αποτελεί ένα τέλειο παράδειγμα αυτού του 
διλήμματος. Κατά την κρίση του 2001-2002, ένας μεγάλος αριθμός από 
τον λαό της Αργεντινής διαμαρτυρήθηκε για την απουσία της 
δικαστικής ανεξαρτησίας και επιζητούσε την εκκαθάριση του 
Δικαστηρίου. Η εκκαθάριση του Kirchner έφερε ένα καλύτερο και πιο 
δημόσια αποδεκτό Ανώτατο Δικαστήριο, αυτό όμως δεν αρκεί να 
απαλύνει το χτύπημα που δέχτηκε ο θεσμός της σταθερής θητείας των 
δικαστών, ενισχύοντας έτσι τις ήδη υπάρχοντες αδυναμίες του 
δικαστικού τομέα. 

Παρά τις επιτυχίες του , ο Kirchner έχασε πολλές από τις ευκαιρίες 
που είχε για να βελτιώσει την ποιότητα της δημοκρατίας στην 
Αργεντινή. Κατά συνέπεια λοιπόν η γυναίκα του, Cristina, κληρονόμησε 
μισοτελειωμένες εργασίες σε πάρα πολλούς τομείς. Για παράδειγμα 
στον οικονομικό τομέα έχουμε τον πληθωρισμό, ένα πρόβλημα που έχει 
συχνά καταστροφικά αποτελέσματα στις πολιτικές της Αργεντινής, 
αυξήθηκε αρκετά μετά το 2003. Με αδύναμο έλεγχο πάνω στις τιμές και 
με τεχνικές μετρήσεων που δεν ήταν αποτελεσματικές, η κυβέρνηση του 
Kirchner ήταν απρόθυμη να λάβει μέτρα που θα παρεμπόδιζαν  την 
ανάπτυξη, ακόμα και αν αυτά κρίνονταν απαραίτητα από τους 
οικονομολόγους ώστε να σταματήσουν οι συνεχείς άνοδοι των τιμών. 
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Αν και οι ευνοϊκές συνθήκες του νομίσματος και οι τιμές των αγαθών 
περιόρισαν κάπως την επιρροή του πληθωρισμού πάνω στην παγκόσμια 
ανταγωνιστικότητα της Αργεντινής, ο επίσημος δείκτης της 
κυβέρνησης, ο οποίος στερούνταν αξιοπιστίας, δεν μπορούσε να κρύψει 
τις συνεχείς ανόδους των τιμών των εγχώριων αγαθών. Επιπλέον η 
Αργεντινή εάν συνεχίσει έτσι επρόκειτο να αντιμετωπίσει μια νέα 
κρίση, στον τομέα της ενέργειας αυτή τη φορά., καθώς αυξάνει η 
ζήτηση. Που έχει δημιουργηθεί από τους ελέγχους στις τιμές και την 
οικονομική ανάπτυξη, μια ζήτηση που έρχεται αντιμέτωπη με μια μικρή 
προσφορά, γεγονός που οφείλεται στην απουσία επένδυσης. Η 
Αργεντινή έγινε εισαγωγέας ενέργειας το 2008, και παρά τις συνεχείς 
επενδύσεις στον δημόσιο τομέα και τις προγραμματισμένες αυξήσεις 
στις τιμές, πολύ σύντομα θα έρθει αντιμέτωπη με πολύ κοστοβόρα 
ελλείμματα69. 

Η δημόσια ασφάλεια είναι ένας ακόμα τομέας στον οποίο η 
κυβέρνηση του Kirchner φαίνεται να αντιμετωπίζει σοβαρά 
προβλήματα. Μετά το τέλος της κρίσης του 2001-2002, η Αργεντινή 
είχε να αντιμετωπίσει μια συνεχής αύξηση στον δείκτη 
εγκληματικότητας, γεγονός που οδήγησε την σκέψη της κοινής γνώμης 
ότ το έγκλημα αποτελούσε σοβαρό πρόβλημα. Επιπλέον η κυβέρνηση 
απέτυχε να εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις στο σώμα της αστυνομίας το 
οποίο ήταν γνωστό ότι ήταν διεφθαρμένο και συνένοχο στη διάπραξη 
εγκλημάτων. Ο Néstor Kirchner έκανε μια λεπτομερή εξέταση της 
αστυνομικής δύναμης, αλλά οι συμμαχίες του με τους προοδευτικούς 
οργανισμούς και οργανισμούς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά και ο 
δικός του ιδεολογικός τρόπος σκέψης δεν τον άφησαν να υιοθετήσει 
κλασικές πολιτικές «νόμου και τάξης» που ήταν δυνατόν να απειλήσουν 
τις δημόσιες ελευθερίες. Πράγματι, ο Kirchner απέρριψε προτάσεις για 
τις λεγόμενες στρατηγικές του «δυνατού χεριού». Αρνήθηκε να 
χρησιμοποιήσει βία ενάντια στις διαδηλώσεις και στα μπλοκ των 
δρόμων, ή άλλων ειδών αστικής ανυπακοής, ενώ πρότεινε δικαστές 
γνωστούς για τις προσπάθειες τους για τα δικαιώματα των 
κατηγορουμένων, για τις θέσεις των δικαστών του Ανώτατου 
Δικαστηρίου. 

Στον τομέα τώρα της κοινωνικής πολιτικής ο Kirchner φαίνεται ότι 
έχασε μια ευκαιρία να αναδιανέμει τον πλούτο, και σαν αποτέλεσμα 
αυτού, να μειώσει την ανισορροπία του εισοδήματος. Αν και από 
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πολλούς θεωρείται κεντροαριστερή, η κυβέρνηση του Kirchner αγνόησε 
κοινωνικές πολιτικές που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην ακόμα πιο 
αποτελεσματική καταπολέμηση της φτώχιας. Παρά την άνευ 
προηγουμένου οικονομική υγεία, η κυβέρνηση δεν επένδυσε σοβαρά 
ούτε σε υπό όρους μεταφορές χρημάτων προς τους φτωχούς, ούτε σε 
προγράμματα υγείας και εκπαίδευσης για αυτούς, όπως είχαν κάνει οι 
κεντροαριστερές κυβερνήσεις της Βραζιλίας και της Χιλής. Πραγματικά 
κοινωνικά προγράμματα που ψηφίστηκαν με σκοπό να αντιμετωπίσουν 
την φτώχεια που ήρθε με την κρίση του 2001-2002, όπως το Jefes y 
Jefas, δεν έκαναν δουλειά. Έτσι αντί να επενδύσει σε νέα κοινωνικά 
προγράμματα, η κυβέρνηση του Kirchner Προτίμησε να εστιάσει στον 
τομέα της δημόσιας εργασίας. Αποτέλεσμα αυτού ήταν κατά την 
περίοδο του Kirchner η ανεργία και το ποσοστό των ατόμων κάτω από 
το όριο της φτώχειας να μειωθούν σημαντικά, αυτή η μείωση όμως 
οφείλεται περισσότερο στην οικονομική ανάπτυξη παρά στις 
μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης του Kirchner. Γεγονός είναι ότι το 
επίπεδο της φτώχειας και της ανισορροπίας παρέμειναν σε υψηλότερα 
επίπεδα το 2007 από ότι ήταν στα μέσα της δεκαετίας του 90’. 

Έτσι μετά από 4 χρόνια με μια κεντροαριστερή κυβέρνηση και 
άπλετους πόρους στην διάθεση της, τα επίπεδα της ανισορροπίας και 
της κοινωνικής περιθωριοποίησης, τα οποία αυξήθηκαν τρομερά από το 
1970, παρέμεναν ακόμη υψηλά. Αν και η μεγάλη ζήτηση για εργασία 
βελτίωσε του μισθούς και τις συνθήκες για αυτούς που δούλευαν στον 
επίσημο κλάδο της εργασίας, οι συνθήκες που αντιμετώπιζαν αυτοί που 
δούλευαν στον ανεπίσημο κλάδο και πιο συγκεκριμένα οι «διαρθρωτικά 
άνεργοι», ήταν θλιβεροί. Μέχρι πρόσφατα, τα υψηλά επίπεδα 
περιθωριοποίησης και ανισορροπίας δεν ήταν γνωστά στην Αργεντινή. 
Εάν αυτά τα προβλήματα δεν αντιμετωπιστούν σύντομα, θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε ένα είδος κοινωνικής πόλωσης και σύγκρουσης που θα 
απειλούσε την σταθερότητα των δημοκρατιών της Λατινικής Αμερικής. 

Τελικά, η κυβέρνηση του Néstor Kirchner έκανε πολύ λίγα για να 
ενισχύσει τους πολιτικούς θεσμούς. Η Τρομερή δημοσιότητα του 
Kirchner, δημιούργησε μια πολύ σπάνια ευκαιρία για επένδυση στην 
δημιουργία νομοθεσιών. Κάνοντας το αυτό, ο Kirchner θα μπορούσε 
πολύ άνετα να αποφύγει την κατάρα που έπεσε στους προκατόχους του, 
να δει δηλαδή την αρχική επιτυχία σύντομα να δίνει τη θέση της σε 
συνεχείς κρίσης και αναδιοργανώσεις των πολιτικών. Στο μεγαλύτερο 
μέρος, όμως ο Kirchner δεν επιδόθηκε στο χτίσιμο νέων θεσμών. Οι 
πολιτικοί και οικονομικοί θεσμοί της Αργεντινής, παραμένουν ακόμα 



 68

πολύ αδύναμοι, ακόμα περισσότερο σε σχέση με τους αντίστοιχους της 
Βραζιλίας, της Χιλής, του Μεξικού ή ακόμα της Ουρουγουάης. Σαν 
αποτέλεσμα, η οικονομία και το πολίτευμα που κληρονομεί η γυναίκα 
του παραμένει ευάλωτο στην κρίση. Η Αργεντινή έχει ξαναβρεθεί στην 
ίδια θέση και πριν. Παρά τις καλές εποχές, εάν η κατάσταση δεν 
αλλάξει, το μόνο που θα ακολουθήσει είναι μια νέα κρίση70.  

Το χτίσιμό όμως σταθερών θεσμών είναι μια δύσκολη διαδικασία. 
Συχνά απαιτεί τόσο από τους πολιτικούς όσο και από τους οικονομικούς 
παίκτες να παίζουν σύμφωνα με τους κανόνες, ακόμα και αν αυτοί 
προβλέπουν βραχυχρόνιες ζημιές. Οπότε για όσο χρονικό διάστημα η 
Αργεντινή δεν διαθέτει αρκετά δυνατούς πολιτικούς θεσμούς ώστε να 
αντιμετωπίσει επιτυχώς τις αλλαγές στην κυβέρνηση, η κοντόφθαλμη, 
μη συνεργάσιμη και κοινωνικά ανεύθυνη συμπεριφορά θα συνεχίσει να 
κυριαρχεί. Και τέλος όταν έρθει μια νέα οικονομική κρίση, το θεσμικό 
οικοδόμημα της χώρας θα είναι για μια ακόμα φορά ευάλωτο να 
καταρρεύσει.71 

 
Οι μεταρρυθμίσεις του Kirchner 
 
Μέχρι τώρα έχουμε αναφερθεί σε ποια κατάσταση ήταν η Αργεντινή 

πριν και μετά την προεδρία του Kirchner, την εκλογή του αλλά και τις 
κινήσεις του στο πολιτικό πεδίο, με σκοπό την εδραίωση της εξουσίας 
του στο Κοινοβούλιο, την Γερουσία και το Ανώτατο δικαστήριο, 
ηθελημένα ή μη. Στο παρόν κεφάλαιο θα δούμε τι μεταρρυθμίσεις έκανε 
ο Kirchner στον οικονομικό τομέα μετά την εκλογή του σαν πρόεδρος 
της Αργεντινής. Αν και δεν υπάρχουν πολλές μαρτυρίες για απτά 
μεταρρυθμιστικά προγράμματα, θα προσπαθήσουμε σε αυτό το 
κεφάλαιο να δούμε τις κινήσεις του μέσα από τα αποτελέσματα που 
αυτές πρόκειται να φέρουν. 

Καλό είναι να ξεκινήσουμε με τις πιθανές κινήσεις που έκανε στους 
ιδιωτικούς τομείς όπως την ύδρευση, την ηλεκτροδότηση, τη διανομή 
αερίου, τις δημόσιες μεταφορές κ.ά. Για παράδειγμα, στον τομέα της 
ηλεκτροδότησης παρά την κρίση το σύστημα συνεχίζει να λειτουργεί 

                                                 
70 Steven Levinsky, M. V. M. (2008). "Argentina: From Kirchner to Kirchner." Journal 
of Democracy 19(2): 15. 
  σελ. 28-29 
71 Ό.π. σελ. 165-166 



 69

ομαλά. Η τωρινή του χρήση είναι η καλύτερη δυνατή σύμφωνα με τα 
δεδομένα που επικρατούν. Αυτά τα δεδομένα είναι:  

1. Οι αγορές ρεύματος λειτουργούν καλύτερα όταν 
χαρακτηρίζονται από έλλειψη ενοποίησης μεταξύ των μονοπωλιακών 
τακτικών και των δικτύων διάθεσης της ηλεκτρικής ενέργειας, επίσης 
μικρή συγκέντρωση στη καθιέρωση της τιμής στην αγορά και στην 
συνεχή επαφή των εταιριών με τους καταναλωτές. 

2. Τα συστήματα διανομής πρέπει αν συνοδεύονται από ένα 
μεγάλο βαθμό δεσμεύσεων ώστε να εξασφαλίζεται τόσο η δίκαιη 
τιμολόγηση, όσο και επαρκή κέρδη από την επένδυση. 

3. Οι εταιρίες που διανέμουν το ρεύμα πρέπει να ρυθμιστούν 
ώστε η διανομή να είναι αποτελεσματική αλλά και είναι δίκαιη.  

4. Οι οικονομικές ρυθμίσεις του τομέα της ηλεκτροδότησης 
πρέπει να καθορίζονται από μια μόνο ρυθμιστική υπηρεσία που όμως να 
είναι ανεξάρτητη από υπουργικούς ελέγχους. 

5. Τέλος το γενικό περιβάλλον του τομέα πρέπει να είναι 
σταθερός και να ενθαρρύνει τις μακροχρόνιες επενδύσεις με κύρια βάση 
την προστασία από τις αυθαίρετες αλλαγές της κυβέρνησης72. 

 Στον τομέα της τηλεφωνίας η κατάσταση στην Αργεντινή μπορεί να 
χαρακτηριστεί επαρκής αφού μπορεί μόνο το 72% των νοικοκυριών να 
έχει στην κατοχή του έστω ένα τηλέφωνο, εντούτοις το 97% ζουν πολύ 
κοντά σε κάποιο δημόσιο τηλέφωνο, δίνοντας έτσι εθνική κάλυψη σε 
όλη τη χώρα. Δεν μπορούμε να πούμε το ίδιο όμως και για τους τομείς 
της ύδρευσης και της διανομής αερίου. Στον τομέα της ύδρευσης το 
15% του πληθυσμού στις κεντρικές πόλεις δεν έχει πρόσβαση σε αυτή 
την υπηρεσία, σε αντίθεση με τις επαρχίες που φαίνεται ότι η κάλυψη 
είναι ολοκληρωμένη. Παρόμοια είναι τα πράγματα και στον τομέα της 
αποχέτευσης αφού το 30% του συνολικού πληθυσμού δεν έχει 
πρόσβαση σε αυτή την υπηρεσία. Η κατάσταση δεν είναι καλύτερη ούτε 
στον τομέα της διανομής αερίου όπου η κάλυψη ανέρχεται μόλις στο 
70% εθνικώς. Αν και υπάρχουν οι δυνατότητες για κατασκευή τους 
εντούτοις είναι πάρα πολύ ακριβές (φτάνουν μέχρι και την πενταπλάσια 
τιμή), ενώ ταυτόχρονα στοχεύουν προς τον πληθυσμό με το χαμηλότερο 
εισόδημα που αδυνατεί να πληρώσει τόσο για το αέριο, όσο και για την 
εγκατάσταση του απαραίτητου εξοπλισμού στο νοικοκυριό. Στον 
παρακάτω πίνακα μπορούμε να δούμε πιο αναλυτικά τα στοιχεία. 
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Τέλος τα πράγματα φαίνεται να είναι καλύτερα στον τομέα των 

Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, με το 98% αυτών που πήραν μέρος σε μια 
έρευνα που έγινε στα νοικοκυριά, να έχουν πρόσβαση στο δίκτυο 
μεταφοράς σε απόσταση λιγότερη από 10 τετράγωνα από το σπίτι τους, 
ενώ το 76% αυτών μπορούν να φτάσουν στον τόπο εργασίας χωρίς να 
χρειαστεί να αλλάξουν μέσο μεταφοράς73. 

Ο Kirchner κατά τη διάρκεια της προεδρίας του κατάφερε μια από 
τις μεγαλύτερες επιτυχίες που θα μπορούσε να είχε πετύχει 
οποιοσδήποτε πρόεδρος, οποιασδήποτε χώρας. Κατάφερε να μειώσει 
και τέλος να αποπληρώσει το δημόσιο χρέος της χώρας, ένα ποσό που 
έφτανε τα 140 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, ένα από τα μεγαλύτερα 
χρέη στην ιστορία (το οποίο ξεπερνάει μόνο το χρέος της Ελλάδας το 
2010 που φτάνει τα 250+ δισεκατομμύρια Ευρώ). Ο Kirchner με 
συνεχείς διαπραγματεύσεις κατάφερε να μειώσει το χρέος κατά 1/3. Σε 
αυτό βοήθησαν βέβαια και η υποτίμηση του πέσο που έδωσε νέα ώθηση 
στις εξαγωγές, δίνοντας έτσι μεγαλύτερη εμπιστοσύνη απέναντι στους 
επενδυτές της για μελλοντική ανάπτυξη. Επίσης στην κίνηση αυτή του 
Kirchner βοήθησε και ο πρόεδρος της Βενεζουέλας Chávez, που 
αγόρασε 5 δισεκατομμύρια δολάρια από τα ομόλογα του χρέους της 
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Αργεντινής, ελευθερώνοντας έτσι την χώρα από τις υποχρεώσεις της 
απέναντι στο ΔΝΤ74. 

Στον χρηματοοικονομικό τομέα πριν την κυβέρνηση του Kirchner 
είναι γνωστό ότι η δολαριοποίηση του πέσο έφερε υποτίμηση του 
νομίσματος και οδήγησε στην ύφεση την χώρα το 2001. Η κυβέρνηση 
του Kirchner έχει πιθανόν τώρα δύο επιλογές: 1ον μπορεί να 
χρησιμοποιήσει θεσμική διαχείριση της ρευστότητας του χρήματος, που 
θα είναι καλό να συνοδευτεί με προσοχή στις πραγματικές 
συναλλαγματικές ισοτιμίες, μαζί με ένα σχέδιο αντιμετώπισης του 
πληθωρισμού, ενσωματωμένα σε ένα νομισματικό νόμο. 2ον θα 
μπορούσε να χρησιμοποιήσει και πάλι την δολαριοποίηση, δηλαδή να 
αποδεχθεί το δολάριο σαν το κύριο νόμισμα κυκλοφορίας. Τα δεδομένα 
δείχνουν ότι είναι πολύ πιθανό να χρησιμοποιηθεί ο 1ος τρόπος, μιας και 
οι συνθήκες το ευνοούν75.  

Στον τομέα της αγοράς εργασίας την περίοδο που ο Kirchner πήρε 
την προεδρία στα χέρια του ίσχυε από τον Ιανουάριο του 2002 το 
πρόγραμμα Jefes y Jefas. Χάρη σε αυτό το πρόγραμμα είχαν 
κατορθώσει μέχρι το Μάιο του 2003 να βρουν εργασία 1455 άτομα ή 
αλλιώς το 38% των συνολικών ανέργων τον Μάιο του 2002. Διαφορά 
υπάρχει επίσης στις κατηγορίες των ανέργων ανάλογα με το αν 
δέχτηκαν ή όχι οικονομική βοήθεια από τα προγράμματα. Μέχρι τον 
Μάιο του 2003 το 44% των ανέργων που δεν είχαν οικονομική βοήθεια 
βρήκαν εργασία, ενώ από τα άτομα που έπαιρναν οικονομική βοήθεια 
το 19% από αυτούς βρήκε εργασία. Οπότε μπορούμε να φανταστούμε 
ότι η κυβέρνηση του Kirchner δεν χρειάστηκε, αλλά ούτε και έκανε 
κάποια αλλαγή ή παρέμβαση στον τομέα της αγοράς εργασίας76. 

Στον τομέα των εξαγωγών τα πράγματα δεν φαίνονται τόσο καλά. 
Αποτελέσματα δείχνουν ότι στην απόφαση επένδυσης, οι ανάγκες για 
μεγαλύτερη διάθεση εισαγωγών και μεγαλύτερη ικανότητα 
αποπληρωμής του χρέους επισκιάζουν την ανάγκη για αύξηση των 
                                                 
74 Mark Falcoff (2007), Argentina on Kirchner’s time”, AEI, American Enterprise 
Institute for Public Safety Research 3: 4 
 
75 Cline, W. R. (2003). "Restoring Economic Growth in Argentina." World Bank 
Policy Reaserch Working Paper 3158. 
  
76 Ana Iturriza, A. S. B., Robert Sparrow (2007). "Unemployment Assistance and 
Transition to Employment in Argentina " Institute of Social Studies Working Paper 
447. 
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εξαγωγών. Βέβαια στις εταιρίες όπου τα αγαθά τους τιμολογούνται σε 
παγκόσμιο επίπεδο το μέγεθος των αναγκών μειώνεται στο μισό77. 

Παρόλα αυτά δεν σημαίνει ότι οι εξαγωγές μετά το 2003 δεν είχαν 
κανένα αντίκτυπο στην οικονομία της Αργεντινής. Από τα 4198 αγαθά 
που εξαγόντουσαν το 2004 ωστόσο θα δούμε πληροφορίες για 87 από 
αυτά. Αυτά τα αγαθά πέτυχαν μια αύξηση  στις εξαγωγές τους μέχρι και 
300% από το 1993-94 έως το 2003-2004. Αυτές οι εξαγωγές αποτελούν 
το 2003-2004 το 20.9% των συνολικών εξαγωγών σε αντίθεση με το 
1993 που αντιπροσώπευαν μόλις το 0.1%. Επίσης κατάφεραν να 
αναπτυχθούν σε μεγαλύτερο ρυθμό από αυτόν άλλων παρόμοιων 
αγαθών, καταφέρνοντας έτσι να αυξήσουν μέχρι και 9 φορές το μερίδιο 
τους στην παγκόσμια αγορά. Όμως αυτό βασίστηκε περισσότερο στην 
αύξηση των εξαγόμενων αγαθών αφού οι τιμές τους φαίνονταν να 
πέφτουν σε σχέση με αυτές των ανταγωνιστών τους στην παγκόσμια 
αγορά, αλλά και σε σχέση με τις παραδοσιακές εξαγωγές της 
Αργεντινής78.   

 
 
 
 
Προβλήματα των Μεταρρυθμίσεων 
 
Είδαμε παραπάνω ότι ο Kirchner έκανε αρκετές μεταρρυθμίσεις, 

άλλες περισσότερο και άλλες λιγότερο γνωστές, τόσο στον οικονομικό 
τομέα όσο και στον πολιτικό και κοινωνικό. Παρά το αδιαμφισβήτητο 
γεγονός ότι όλες αυτές οι μεταρρυθμίσεις βοήθησαν πολύ στην 
ανάπτυξη της Αργεντινής σχεδόν σε όλους τους τομείς της, και πέρα 
από το γεγονός ότι αυτές οι μεταρρυθμίσεις ή επιλογές του Kirchner τον 
έκαναν πιο δημοφιλή και αγαπητό στα μάτια του λαού, εντούτοις, όπως 
έχει ήδη αναφερθεί, έχασε αρκετές ευκαιρίες για να κάνει τα πράγματα 
                                                 
77 Piris, A. (2010). "Investment by Large Firms in Argentina." IMF Working Paper  
  
78 Gabriel Sánchez, R. R., Inés Butler, Hernán Rufo (2008). "The Emergence of New 
Successful Export Activities in Argentina: Self-Discovery, Knowledge Niches, or 
Barriers to Riches?" Inter-American Development Bank, Reasearch Department. 
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καλύτερα, ενώ πολλές από τις κινήσεις του δεν κατάφεραν να λύσουν ή 
δημιούργησαν περαιτέρω προβλήματα σε επιμέρους τομείς του 
οικονομικού συστήματος της Αργεντινής. 

Το ΔΝΤ και οι αρχές της Αργεντινής πήραν μέρος σε πολλές 
συζητήσεις και διαμάχες στον καθορισμό των πολιτικών που θα έπρεπε 
να ακολουθηθούν, εστιάζοντας κυρίως στην επιλογή των κύριων 
διαθρωτικών αλλαγών που πρέπει να πραγματοποιηθούν ώστε να 
υπάρξει επιτυχής αποτελεσματικότητα και οριστικοποίηση συνεχής 
ανάπτυξης. Οι αρχές ήδη γνώριζαν ότι είχαν γίνει αρκετά ώστε να 
υπάρχει μια σταθερή βάση για μελλοντική ανάπτυξη, ενώ μνεία δόθηκε 
στην ανανεωμένη ζωτικότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
Υπήρχαν όμως και κάποια προβλήματα τα οποία εάν δεν κατάφερναν να 
τα λύσουν, αυτά θα μπορούσαν κάλλιστα να γίνουν εμπόδια για την 
μελλοντική ανάπτυξη. Αυτά ήταν: 

1. Η θεσμική οργάνωση για τις ενδοκυβερνητικές σχέσεις 
2. Η συνεχής παρουσία των διαστρεβλωτικών φόρων 
3. Η απουσία κεφαλαίου στο τραπεζικό σύστημα 
4. Το ασθενές επενδυτικό περιβάλλον συνοδευμένο από τις συνεχείς 

λογομαχίες με τις κύριες δημόσιες υπηρεσίες. 
5. Η ανάγκη για επένδυση στον τομέα της ενέργειας 
6. Το μεγάλο απλήρωτο χρέος προς τους εξωτερικούς επενδυτές.79 
 
Οικονομικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
 
Όσον αφορά τον ενδοκυβερνητικό τομέα, η αστάθεια που υπάρχει 

στην οικονομική πολιτική αποτελεί ένα πολύ σημαντικό παράγοντα 
στην ιστορία της Αργεντινής. Η αδυναμία των θεσμών της Αργεντινής 
να εφαρμόσουν οικονομική πειθαρχεία γίνεται φανερή στην γέννηση 
της οικονομικής κρίσης του 2001-2002. Στην περίοδο μετά την κρίση, 
φαίνεται ότι η οικονομική πειθαρχεία έχει επιστρέψει, αυτό όμως είναι 
μια κατάσταση όπου η χρηματοδότηση έχει περιοριστεί και για την 
ομοσπονδιακή αλλά και τις επαρχιακές κυβερνήσεις. Το ΔΝΤ80 πίστευε 

                                                 
79 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. σελ. 21 
80  ΔΝΤ και Αρχές. Όταν θα αναφέρομαι στο ΔΝΤ από εδώ και πέρα θα εννοώ 
μια ομάδα ατόμων που συντάχθηκε από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για την 
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ότι οι συμβουλές του μαζί με τις συμβουλές του Εκτελεστικού 
Επιμελητηρίου στα προηγούμενα 2 με 3 χρόνια θα έφερνε θεσμικές 
αλλαγές που θα εδραίωναν την οικονομική πειθαρχεία σε μια πιο ήρεμη 
κατάσταση όπου η χρηματοδότηση θα μπορούσε να γίνει πιο ελεύθερα. 
Τέλος σύμφωνα με το ΔΝΤ, η πρόσφατη δυνατή οικονομική απόδοση 
επισκίασε τα μακρόχρονα προβλήματα του ομοσπονδιακού οικονομικού 
συστήματος διακυβέρνησης και ότι οι θεσμικές αλλαγές στους τομείς 
του οικονομικού νόμου της υπευθυνότητας και του νόμου της 
διαμοίρασης των εσόδων ήταν απαραίτητες προϋποθέσεις για την 
μακροχρόνια ανάπτυξη της Αργεντινής. 

Οι αρχές της Αργεντινής ήταν αισιόδοξες ότι ο οικονομικός νόμος 
της υπευθυνότητας (FRL) θα εδραίωνε την οικονομική πειθαρχεία. 
Ανέφεραν ότι ο νόμος είχε επικυρωθεί από τις 17 από τις 24 επαρχίες, 
που αντιπροσώπευαν το 77% της επαρχιακής δαπάνης και ότι το 
ομοσπονδιακό συμβούλιο για την οικονομική υπευθυνότητα μόλις 
ξεκινούσε τη δουλειά του. Σε συνδυασμό με τις αμοιβαίες συμφωνίες 
μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και των υποχρεωμένων 
επαρχιών, το FRL θα έδινε εγγύηση συνετής προσωρινής οικονομικής 
συμπεριφοράς με τον περιορισμό των τωρινών εξόδων και της 
συγκέντρωσης του κόστους. Το ΔΝΤ όμως επανέλαβε τις ανησυχίες που 
είχε και κατά την ψήφιση του νόμου, περιλαμβάνοντας το γεγονός ότι η 
νομοθεσία θα αποτύχαινε να δημιουργήσει τους απαραίτητους 
περιορισμούς στο κρατικό επίπεδο κατανάλωσης και δανεισμού, ενώ 
δεν αναφέρει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες η κυβέρνηση θα δώσει 
χρηματοδότηση στις επαρχίες. Επίσης δεν προσφέρει ένα μηχανισμό 
που θα επιβεβαιώσει ότι ο κρατικός προϋπολογισμός θα είναι συνεπής 
με τους συνολικούς οικονομικούς στόχους. Επίσης επιτρέπει στις 
επαρχίες να υποσχεθούν τις συμμετοχικές τους εισπράξεις για τη χρήση 
του μελλοντικού χρέους. Το ΔΝΤ επέμενε ότι χρειαζόταν μόνο μια 
συνοπτική μορφή του FRL, αλλά μόνο βραχυχρόνια, σαν προσωρινό 
μέτρο, το καταστατικό του ομοσπονδιακού συμβουλίου θα έπρεπε να 
διευρυνθεί ώστε να δώσει στον θεσμό μεγαλύτερη εξουσία για να 
εναρμονίσει την μακροοικονομική πολιτική, να εξουσιοδοτήσει της 
ενδοκυβερνητικές οικονομικές λειτουργίες και να δώσει συστάσεις για 
διορθωτικές δράσεις όταν οι επαρχίες καταπατούν τα όρια στην 
κατανάλωση, το έλλειμμα και το χρέος όπως αυτά έχουν οριστεί από το 

                                                                                                                      
ανάλυση της κατάστασης στην Αργεντινή κατά το 2005. Με τον όρο Αρχές εννοώ τις 
Θεσμικές Αρχές της Αργεντινής. 
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FRL. Οι αρχές πίστευαν όμως ότι ήταν ακόμη πολύ νωρίς για να 
βελτιώσουν τον νόμο ή τη δομή του συμβουλίου. Ανέφερα όμως έπρεπε 
να δώσουν έμφαση στο εάν το συμβούλιο ήταν ικανό να 
παρακολουθήσει την συνολική οικονομική κατάσταση των επαρχιών 
και να εναρμονιστεί καλύτερα με τις οικονομικές πολιτικές της 
ομοσπονδιακής και των επαρχιακών κυβερνήσεων.81 

Στο φορολογικό σύστημα υπάρχουν πολλές  σημαντικές 
διαστρεβλώσεις, οι οποίες δημιουργήθηκαν στην αρχή της κρίσης και 
παρεμποδίζουν την οικονομική ανάπτυξη. Η φορολόγηση των 
εξαγωγών και  των οικονομικών συναλλαγών, οι οποίοι εμπόδιζαν την 
οικονομική μεσολάβηση και τις προοπτικές για την ανάπτυξη των 
εξαγωγών, αποτελούσαν το 18% των ομοσπονδιακών εσόδων, ενώ 
στήριζαν άμεσα τον ομοσπονδιακό προϋπολογισμό, αφού δεν 
μοιράζεται με τις επαρχίες. Το ΔΝΤ πρότεινε ότι αυτοί οι φόροι έπρεπε 
να ρυθμιστούν σε ένα πιο ουδέτερο τρόπο εσόδων. Κάνοντας αυτό θα 
εκβάθυνε τις εγχώριες κεφαλαιουχικές αγορές, προμηθεύοντας έτσι 
χρηματοδότηση για παραγωγική επένδυση, και αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας της Αργεντινής στις εξωτερικές εξαγωγές. Οι αρχές 
συμφώνησαν ότι υπήρχε ανάγκη ρύθμισης μερικών από αυτούς τους 
φόρους, και ειδικά τους φόρους οικονομικών συναλλαγών, αλλά 
φιλονικούσε στο γεγονός ότι η υποκατάσταση αυτών των φόρων θα 
ήταν κάτι πολιτικά δύσκολο. Το ΔΝΤ έκανε κάποιες προτάσεις για την 
βελτίωση της φορολογικής δομής, αλλά οι αρχές πίστευαν ότι καμιά από 
αυτές τις προτάσεις θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί, τουλάχιστον 
εκείνη τη χρονιά. Επίσης ανέδειξαν το γεγονός ότι οι νέοι φόροι θα 
πρέπει να μοιράζονται με τις επαρχίες, και έτσι θα αποδυνάμωναν τον 
ομοσπονδιακό προϋπολογισμό. Σε αυτό τον τομέα, το ΔΝΤ πρότεινε ότι 
πρέπει να δοθεί προσοχή στην πιθανότητα μείωσης της διακριτικότητας 
των ομοσπονδιακών μεταφορών έτσι ώστε να προστατευθεί ο 
ομοσπονδιακός προϋπολογισμός.  

Παρακάτω είναι περιληπτικά οι φόροι των οικονομικών 
συναλλαγών στην Αργεντινή: 

                                                 
81 Report, I. C. (2005). "Argentina:2005 Article IV Consultation--Staff Report; Staff 
Supplement; Public Information Notice on the Executive Board Discussion; and 
Statement by the Executive Director for Argentina." International Monetary Fund, 
Washington, DC: 92. σελ. 22-23 
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82 
 
 
 
 
 
Τραπεζικός Τομέας 
 
  Στον τραπεζικό τομέα φανερή γίνεται η ανάγκη ενίσχυσης του, 

αλλά και εκβάθυνσης των οικονομικών μεσολαβήσεων, έτσι ώστε να 
στηριχθεί η ανάπτυξη στο μέσο χρονικό διάστημα. Όμως το τραπεζικό 
σύστημα συνέχιζε να επηρεάζεται από τις επιπτώσεις των διαφόρων 
οικονομικών πολιτικών που είχαν γίνει κατά τη διάρκεια της 
οικονομικής κρίσης. Πιο συγκεκριμένα: 

1. Η κυβέρνηση δεν έχει αποπληρώσει τις αποζημιώσεις προς 
τις τράπεζες για την ασύμμετρη πορεία του πέσο και του δείκτη των 
τραπεζικών περιουσιακών στοιχείων και οφειλών τους. 

2. Πολλές τράπεζες έχουν να αντιμετωπίσουν σημαντικές 
ζημιές από τις διαταγές των δικαστηρίων (τα λεγόμενα amparos) παρά 
τις αποφάσεις του ανώτατου δικαστηρίου που επικυρώνουν την 
νομιμότητα της μετατροπής σε πέσο των καταθέσεων. 

                                                 
82 Ό.π. σελ. 23 
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3.  
4. Η μερίδα του τραπεζικού συστήματος που βρίσκεται στα 

χέρια του κράτους έχει αυξηθεί τρομερά. 
5. Η μερίδα των δημόσιων ασφαλειών σε χρεόγραφα 

τραπεζών έχει αυξηθεί θεαματικά 
6. Το άνοιγμα των τραπεζών προς τον κίνδυνο του υψηλού 

επιτοκίου αυξήθηκε 
7. Οι τράπεζες είναι τρομερά υπό-κεφαλαιοποιημένες αν και 

έφταναν τα τότε κριτήρια που παρετείναν την προσωρινή αποχή.83 
Το ΔΝΤ φοβάται ότι το τραπεζικό σύστημα είναι ευάλωτο, παρά την 

επιστροφή του στην κερδοφορία. Σύμφωνα με το ΔΝΤ υπήρχαν 4 
προτεραιότητες πολιτικών οι οποίες πρέπει να γίνουν. Αυτές ήταν: 

1. Η ολοκλήρωση της αποπληρωμής των αποζημιώσεων. Το 
ΔΝΤ πίστευε ότι οι αποζημιώσεις για την ασύμμετρη πορεία του πέσο 
θα ολοκληρώνονταν μέχρι τα τέλη του Ιούνη του 2004. Οι αρχές 
αναγνώρισαν το γεγονός ότι υπήρχαν καθυστερήσεις, αλλά 
ανακοίνωσαν ότι το κύριο σώμα των αποζημιώσεων θα έχει 
ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιούνιο του 2005. Επίσης υποστήριξαν ότι οι 
αποζημιώσεις για την ασυμμετρία του ευρετηρίου δεν ήταν πια θέμα 
αφού οι τράπεζες αποφάσισαν να μην καταθέσουν καταγγελίες. Παρόλα 
αυτά το ΔΝΤ αναφέρει ότι κάποιες τράπεζες αμφισβητούν τον τρόπο 
                                                 
83 Όπως παραπάνω σελ 24 
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που έχει υιοθετήσει η κυβέρνηση για τον υπολογισμό των 
αποζημιώσεων. 

2. Σταδιακή μείωση της ρυθμιστικής επιείκειας. Οι αρχές 
επανέλαβαν την πρόθεση τους να προσκολληθούν στο τότε τωρινό 
πρόγραμμα ρύθμισης της ανοχής, ενώ συμφώνησαν με το ΔΝΤ ότι 
πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 
τράπεζες φτάνουν τα προκαθορισμένα κριτήρια. 

3. Αύξηση του κεφαλαίου. Οι αρχές ανέφεραν ότι πρέπει να 
ζυγίσουν την πιθανότητα να προμηθεύσουν κάποια οριακά εναύσματα 
ώστε να ξεκινήσει η συσσώρευση κεφαλαίου, αλλά δεν είχαν κάποια 
συγκεκριμένη πρόταση εκείνη την περίοδο.  

4. Διευκρίνιση του νομικού στάτους του amparos. Οι Αρχές 
αποδέχτηκαν τη σημαντικότητα στην προμήθεια μεγαλύτερης διαύγειας 
στο νομικό στάτους του amparos, αλλά επέμειναν στο γεγονός ότι αυτό 
το θέμα ήταν δικαστικό και όχι εκτελεστικό.84 

Το ΔΝΤ μετάνιωσε τις καθυστερήσεις στο μακροχρόνιο σχέδιο των 
δημόσιων τραπεζών και σημείωσαν ότι αυτό είναι μόνο το αρχικό 
στάδιο στην μεταρρυθμιστική διαδικασία. Η κριτική για τη τράπεζα 
«Banco Provincia» είχε ολοκληρωθεί και η κυβέρνηση μόλις είχε 
προσλάβει εμπειρογνώμονες ώστε να κάνουν μια αναφορά και για την 
«Banco Nación» Το ΔΝΤ ανέφερε ότι μόλις η αναφορά στην Banco 
Nación  ολοκληρωθεί, οι Αρχές θα πρέπει να καθιερώσουν ένα 
μεσοπρόθεσμο πλάνο δράσης ώστε να βελτιώσουν την λειτουργία των 
δύο τραπεζών και να καθορίσουν τον μελλοντικό τους ρόλο μέσα στο 
συνολικό τραπεζικό σύστημα. 

 
Το επιχειρησιακό κλίμα και οι δημόσιες υπηρεσίες 
 
Η απουσία προόδου της διαδικασίας ώστε να εξέλθει συμφωνία με 

τους εκπροσώπους των διεθνών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 
στην Αργεντινή είχε εκτεταμένες επιπτώσεις, όχι μόνο στον τομές των 
δημόσιων υπηρεσιών αλλά και για το κλίμα που υπήρχε στις 
επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριμένα το ΔΝΤ στάθηκε στις δυσμενείς 
συνέπειες της πιο πρόσφατης απόφασης της κυβέρνησης να επιβάλλει 
λύσεις στις εταιρίες τόσο στον ρυθμιστικό τομέα αλλά και κατά άσκηση 
ηθικής στα επενδυτικά πλάνα για την παραγωγή ηλεκτρισμού. Οι 
αποφάσεις συγκεκριμένων εταιριών να εγκαταλείψουν την Αργεντινή, 
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όπως και οι απειλές άλλων να αποσυρθούν θα είχε τεράστια επίπτωση 
σε άλλους πιθανούς επενδυτές. Το ΔΝΤ διαφώνησε, υποστηρίζοντας ότι 
ενώ έχει χαθεί πολύς χρόνος, η προτεραιότητα τώρα πρέπει να είναι η 
επανεγκατάσταση ενός αξιόπιστου χρονικά οριακού προγράμματος για 
την επαναδιαπραγμάτευση των μακροχρόνιων συμβολαίων με τις 
επενδυτικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην Αργεντινή, 
συμβολαίων που θα έδειχναν καθαρά τις αλλαγές στους δασμούς. Αν 
και οι αυξήσεις στους δασμούς δεν ήταν το βασικό θέμα που χώριζε την 
κυβέρνηση με τις επιχειρήσεις, ήταν όμως ένας σημαντικός παράγοντας, 
ειδικά στους τομείς του αερίου και του ηλεκτρισμού όπου πολλές 
σημαντικές συστηματικές αναδοχές παρέμεναν αναποφάσιστες και όπου 
ο δομικός συνωστισμός ήταν το πιο πιθανό να επηρεάσουν την 
ανάπτυξη.85 

Μια νέα προσπάθεια να βρεθούν νέες συμφωνίες συνεργασία θα 
διευκολύνονταν από την ίδρυση ενός σταθερού και ισορροπημένου 
θεσμικού συστήματος διακυβέρνησης. Το ΔΝΤ ανέφερε ότι το αρχικό 
σχέδιο νόμου για τις δημόσιες υπηρεσίες που υπάρχει τώρα στο 
κογκρέσο δεν ήταν ανεκτό και θα έπρεπε να μεταβληθεί ώστε να 
προσφέρει επαρκή κίνητρα για την συνεχή συμμετοχή του ιδιωτικού 
τομέα στους θεσμικούς τομείς. Επίσης εστίασε στο γεγονός ότι οι 
διορθώσεις θα πρέπει να φέρουν μια επαρκή ισορροπία μεταξύ της 
προστασίας του καταναλωτή και την ανάγκη των αναδόχων για 
οικονομική βιωσιμότητα και συμβατική σιγουριά. Πιο συγκεκριμένα το 
ΔΝΤ πίεσε τις Αρχές να λάβουν υπόψη τους τις προτάσεις που έγιναν 
από το αρχικό νόμο-σχέδιο της Παγκόσμιας Τράπεζας. Μόνο ένα 
κατάλληλο θεσμικό σκελετό, και σιγουριά ως προς τις οικονομικές 
απορροφήσεις στο μέσο χρονικό διάστημα, είναι δυνατή η επαρκής 
επένδυση σε αυτούς τους τομείς. Το ΔΝΤ ενθαρρύνει επίσης τις αρχές 
να εφαρμόσουν ένα διαυγές και καλά στοχευμένο σχέδιο κοινωνικού 
δασμού. 

Επίσης υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός καταγγελιών που 
συνδέονται με τον τομέα κοινωφελών υπηρεσιών που εκκρεμούν στο 
διεθνές δικαστήριο. Οι Αρχές αμφισβήτησαν αυτές τις καταγγελίες και 
διαφώνησαν στο γεγονός ότι δεν υπήρχε καμιά περίπτωση ευνοϊκής 
μεταχείρισης των διεθνών επενδυτών κατά την εφαρμογή της 
νομοθεσίας Το ΔΝΤ πρότεινε ότι ο καλύτερος τρόπος να μειωθούν τα 
ρίσκα από οποιαδήποτε δυσμενή απόφαση θα ήταν να οι Αρχές να 
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έρθουν νωρίτερα σε συμφωνία με τις ανάδοχες επιχειρήσεις. Όμως οι 
Αρχές εστίασαν στο γεγονός ότι οι επιχειρήσεις θα έπρεπε να 
αποσύρουν τα νομικά δικαιώματα τους ενάντια στην κυβέρνηση πριν 
ζητήσουν την υπογραφή νέων συμβολαίων. Επίσης πρότειναν ότι 
οποιαδήποτε αρνητική απόφαση του διεθνούς δικαστηρίου θα έπρεπε σε 
κάθε περίπτωση να επανεξεταστεί από τα δικαστήρια της Αργεντινής 
ώστε να εφαρμοστούν στην Αργεντινή. Σε αυτό το στάδιο όμως θα 
μπορούσε να έρθει σε σύγκρουση με τους συνδέσμους  των 
καταναλωτών, μπλοκάροντας έτσι την εφαρμογή της απόφασης του 
διεθνούς δικαστηρίου.86 

 
Κοινωνική πολιτική και πολιτική υποδομών 
 
Βασική κοινωνική προτεραιότητα της κυβέρνησης είναι η βελτίωση 

της κατάστασης της φτώχειας με την εξάπλωση ευκαιριών εργασίας, 
αύξησης των ελάχιστων μισθών, διατήρησης ενός διχτυού ασφαλείας 
και να βεβαιώσουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και στις κοινωνικές 
υπηρεσίες. Από την Αρχή του 2003, περίπου 3.5 εκατομμύρια κάτοικοι 
της Αργεντινής, ξέφυγαν από τα όρια φτώχιας και περίπου 4 
εκατομμύρια ξέφυγαν από το μέρος κάτω από τα όρια της φτώχιας. Η 
φτώχεια μειώθηκε με την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας τόσο στις 
επίσημες  όσο και στις ανεπίσημες αγορές. Κάτω από το δίκτυο του 
προγράμματος κοινωνικής ασφάλειας, το πρόγραμμα του «αρχηγού του 
νοικοκυριού», ο αριθμός των δικαιούχων μειώθηκε στα 1,5 
εκατομμύρια τον Φλεβάρη του 2005 από τα 2,1 εκατομμύρια που ήταν 
στο τέλος του 2002. Το ΔΝΤ πρότεινε ότι οι βελτιωμένες τάσεις δίνουν 
μια ευκαιρία για την επανεξέταση των κοινωνικών προγραμμάτων της 
κυβέρνησης. Οι Αρχές συμφώνησαν και υπέδειξαν ότι στο μέσο χρονικό 
διάστημα θα ήθελαν να αντικαταστήσουν το έκτατο κοινωνικό 
πρόγραμμα με ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης και ένα περισσότερο 
καθορισμένο και πιο συγκεκριμένο πρόγραμμα καταπολέμησης της 
ανεργίας. Επιπλέον θεώρησαν ότι η Αργεντινή είχε ανάγκη να ενισχύσει 
το σύστημα ασφάλισης των ανέργων ώστε να βελτιώσουν το σύστημα 
για την περίπτωση της μεταβατικής ανεργίας. Στην εκπαίδευση, 
πίστευαν ότι υπήρχε ανάγκη αύξησης της κατανάλωσης και 
ανακοίνωσαν σαν στόχο τη χρήση 6% του ΑΕΠ στην εκπαίδευση μέχρι 
το 2015, από 4% που ήταν το 2004. 
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Τέλος υπάρχει ανάγκη από την κυβέρνηση να δώσει προτεραιότητα 
στις κρατικές δαπάνες ώστε να είναι δυνατή η μεγαλύτερη και πιο 
αποτελεσματική επένδυση στις υποδομές. Οι Αρχές διαπίστωσαν ότι η 
Αργεντινή είχε μεγάλες και σημαντικές ανάγκες όσον αφορά τις 
μεσοπρόθεσμες επενδύσεις υποδομών. Έτσι αρχικά αύξησαν την 
κατανάλωση της επένδυσης στον προϋπολογισμό του 2005 κατά 1.3% 
του ΑΕΠ. Το ΔΝΤ συμφώνησε ότι μια αύξηση στις υποδομές ήταν καλή 
επιλογή, θα έπρεπε όμως και δεδομένου το μέγεθος των αναγκών των 
υποδομών, να κινητοποιήσουν και να προμηθεύσουν κίνητρα για τις 
επενδύσεις στον ιδιωτικό τομέα στις υποδομές, έτσι ώστε να μην 
παραμελήσουν την κατανάλωση της κυβέρνησης σε άλλους τομείς.87 

 
 

Συμπέρασμα 
 
Από όλα τα παραπάνω φαίνεται καθαρά ότι η κυβέρνηση του 

Kirchner μετά την εκλογή του ως πρόεδρος της Αργεντινής βοήθησε 
πολύ στην ανάπτυξη του οικονομικού συστήματος. Μετά το τέλος της 
κρίσης και κατά τη διάρκεια της θητείας του βελτιώθηκαν πολλοί τομείς 
του συστήματος της Αργεντινής τόσο στον οικονομικό όσο και στον 
πολιτικό και δικαστικό τομέα. Η μείωση της ανεργίας αρχικά, η 
βελτίωση των όρων ζωής, η μεγάλη οικονομική ανάπτυξη βοηθήθηκε 
πολύ από τις κινήσεις του Kirchner, ενώ μάλιστα ένα από τα 
μεγαλύτερα επιτεύγματα του ήταν η μείωση του δημόσιου χρέους της 
Αργεντινής. Ακόμα και αν πολλές από τις αποφάσεις του Kirchner δεν 
ήταν οι καλύτερες δυνατές τα αποτελέσματα μέχρι σήμερα μας δείχνουν 
ότι τα πήγε πολύ καλά στην διακυβέρνηση του αυτά τα 4 χρόνια που 
υπήρξε πρόεδρος. Εάν αναλογιστούμε όλα τα παραπάνω μπορούμε να 
πούμε με σιγουριά ότι το οικονομικό σύστημα της Αργεντινής είναι 
συνεπές, δηλαδή όπως απέδειξε και ο χρόνος, μπορεί να επιζήσει σε 
βραχυχρόνιο χρονικό διάστημα. 

Δυστυχώς παρά την ικανότητα του συστήματος να επιζήσει 
βραχυχρόνια, δεν μπορεί κανείς να πει το ίδιο και για το μακροχρόνιο 
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χρονικό επίπεδο. Όπως είδαμε τόσο μέσα στο άρθρο αλλά και στην 
αναφορά του Mark Falcoff στο άρθρο του «Argentina on Kirchner’s 
time», η ιστορία της Αργεντινής είναι στην πραγματικότητα ένας 
κύκλος. Όπως έχουμε δει και αναφέρει παραπάνω και θα αναφέρουμε 
ξανά εάν οι τωρινές συνθήκες, που προέκυψαν από τις ουκ ολίγες λάθος 
αποφάσεις πολιτικής του Kirchner, αν και η αρχή ήταν πολύ καλή, δεν 
αλλάξουν και τα πράγματα παραμείνουν ως είναι το μόνο που περιμένει 
την Αργεντινή είναι ένας νέος κύκλος κρίσης και ανάκαμψης. Το μόνο 
που ελπίζει ο Falcoff στο άρθρο του είναι η κυβέρνηση τόσο του Néstor 
Kirchner, όσο και της γυναίκας του Cristina Kirchner, που τον 
διαδέχτηκε, να αντιμετωπίσουν μια κρίση που να μην είναι τόσο σκληρή 
όσο αυτές των προκατόχων τους. Έτσι χωρίς πολλά λόγια και με την 
ελπίδα ότι ο χρόνος θα μας διαψεύσει, το οικονομικό σύστημα της 
Αργεντινής δεν μπορεί να χαρακτηριστεί βιώσιμο, η πιο απλά δεν 
μπορεί να υπάρξει σε μακροχρόνιο επίπεδο εάν δεν μπορέσει να 
προσαρμοστεί στις επικρατούσες ανάλογα με την περίοδο συνθήκες. 
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